

حدیث موضوع

اور

اس کے مزاج

DATA ENTERED

مترجمہ

محمد اکرم رحمانی

متخصص

ادارہ علوم انٹریز

ناشر

ادارہ علوم انٹریز - لاپور

195-25
211

DATA ENTERED

فہرست

صفحہ	مضامین	نمبر شمار	صفحہ	مضامین	نمبر شمار
۵۵	فقہی و کلامی اختلافات	۱۴		تقدیم	۱
۵۷	جہالت کے باوجود	۱۵	۱	تہذیب	۲
	نیکی کی رغبت			موضوع کے لغوی اور	۳
۶۰	سلاطین اور امراء کی	۱۶	۵	اصطلاحی معنی	
	خوشنودی		۶	موضوع حدیث کی روایت	۴
۶۲	مشہور و ضامین کے	۱۷	۷	وضامین کا حکم	۵
	اصناف و اقسام		۱۰	صوفیہ کی جہالت	۶
۶۲	تحفہ و امراء کی وضامین	۱۸	۲۰	وضع حدیث کی ابتداء	۷
	سے مدانت			اور اس کے اسباب	
۶۵	اسلمے وضامین اور	۱۹	۲۶	اسباب وضع حدیث	۸ ✓
	کذابین کی فہرست		۲۷	شعبہ اور وضع حدیث	۹
	وضامین اور کذابین	۲۰	۳۰	خارج اور وضع حدیث	۱۰
۱۰۰	کے مراجع		۳۵	زنا و قراور وضع حدیث	۱۱
۱۰۱	موضوع روایا کے مراجع	۲۲	۵۰	مختلف قسم کے تعصبات	۱۲
۱۰۳	فتنہ وضع حدیث اور	۲۲	۵۲	قصص و وعظ	۱۳
	سلف صالحہ				

صفحہ	مضامین	صفحہ	نمبر شمار	مضامین	نمبر شمار
۱۱۷	سند میں وضع کی علامات	۲۹	۱۰۳	الترجم اسناد	۲۳
۱۲۰	سنت میں وضع کی علامات	۳۰	۱۰۸	ایک شبہ اور اس کا ازالہ	۲۴
۱۳۲	علماء کی مساعی کے	۳۱	۱۱۰	طلب حدیث کے لئے سفر	۲۵
	ثمرات و نتائج		۱۱۳	تنقید رواة	۲۶
۱۳۳	احادیث موضوعہ پر	۳۲	۱۱۵	کذاب راویوں کی تتبع	۲۷
	مشتمل کتب			موضوع حدیث اور اس	۲۸
۱۴۰	مراجع	۳۳	۱۱۷	کی علامات	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تشریح

بلاشبہ اسلام کے جملہ عقائد و اعمال کی بنیاد کتاب و سنت پر ہے اور یہ کہ سنت و حقیقت کتاب اللہ کی شارح اور مفسرینہ اور اسی کی عملی تطبیق کا دوسرا نام سنت ہے۔

آنحضرت کو جو اجماع انکار دیتے تھے اور بلاغت کے اعلیٰ و صوفیہ سے نوازے گئے۔ جب آپ اپنے بلیغانہ انداز میں کتاب اللہ کے اجمال کی تفسیر فرماتے یا کسی سائل کو اس کے سوال کافی البیہ جواب دیتے۔ تو سامعین اس میں ایک خاص قسم کی لذت محسوس کرتے اور اسلوب بیان اس قدر ساحرانہ ہوتا کہ وقت کے شعراء اور بلیغاء بھی باوجود قدرت و ذہانت کے اس سے متاثر ہونے بغیر نہ رہتے۔

اسی بنا پر کوا عادت ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بتقریب نہیں ہوئیں تاہم جو لفظ بھی آنحضرت (ذراہ ابی و امی) کی زبان مبارک سے نکلتا وہ ہزار ہا انسانوں کے تلوپ و اذبان میں محفوظ ہو جاتا اور نہ صرف محفوظ ہوتا بلکہ صحابہ کرامؓ اس کے فغظ و ابلاغ اور اس پر عمل کے سے شیعہ و فریقہ نظر آتے۔ یہی وجہ تھی کہ آنحضرت کے سفر و حضر، حرب و سلم اکل و شرب اور سرور و عزت کے تمام واقعات ہزار ہا انسانوں کو آپ کی زندگی میں یاد

معلوم ہے کہ تاریخ انسانوں میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔ اور نہ ہی آئندہ
ایسا ہونا ممکن ہے۔ خیر القربان کے گذرنے تک ایک طرف تو حدیث کی باتوں
تعمیر میں کسی اور اور کسی طرف حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے ساتھ نہایت
مشورہ ہو گیا جس کی خصوصیت احادیث میں اشارت پائے جاسکتی ہیں۔ اور
پھر یہ بات کسی ایک جہت سے رہنا نہیں چاہئے بلکہ سب سے پہلے اور پہلے
اس کثرت سے ابھرے کہ ان پر کئی دنوں کا نام ہو گیا۔ ان سنتوں میں ایک
فقہ و حدیث کا موازنہ ہم حضرات کے لحاظ سے دین میں سب
سے بڑا نکتہ قرار دے سکتے ہیں۔ اس نکتہ کے درباب کے لئے کہ یہی حدیث
ہجری کے خاتمہ پر ہی بعض علماء تابعین نے کوششیں شروع کر دی تھیں۔
اور ابن شہاب زہری، ابن المہذب، ابن کثیر اور دیگر محدثین
ایسے علماء احادیث صحیحہ کی تدوین کے لئے اپنی مسائل پر مشتمل کتابیں
تھے تاہم صحیح معنوں میں احادیث صحیحہ کی تدوین کے لئے پہلے کوئی
ابو جعفر المنصور کے دور میں ہوئی جنہوں نے اس ہولناکی سے امام مالک سے
پسند جیسی شخصیت کا انتخاب کیا اور امام موسیٰ کے تقدیر نظر کر کے
ایک لاکھ احادیث سے صرف دس ہزار کا انتخاب کر کے اپنی کتابوں
میں ان کو جمع کیا۔ مگر امام مالک کا شمار ان احادیث پر نظر ثانی کرتے
رہے تھے کہ انہوں نے اپنی چالیس سالہ علمی زندگی میں جہاں جہاں
بعد اس دس ہزار کے مجموعہ میں سے بھی پانچ سو احادیث کو اس کتاب میں
کہ اسے موطا میں باقی رکھا جوئے۔

مذکورہ بالا بیان سے یہ اندازہ لگانا کچھ مشکل نہیں ہے۔ کہ جب اس خیر القرون
 کے دور میں احادیث ضعیفہ اس کثرت سے شائع ہو گئی تھیں کہ امام مالکؒ جیسے امام کو
 ایک لاکھ احادیث سے صرف پانچ سو احادیث کے انتخاب پر اکتفا کرنی پڑی۔
 اور وہ بھی مدینۃ المہجرۃ اور دارالسنہ میں بیٹھ کر تو دوسرے بلاد اسلامیہ میں اس
 فتنہ کی حدود کیا ہو سکتی ہیں۔ بہر حال امام مالکؒ نے حدیث نبویؐ کی جمع قدویں
 اور تمیز الصیح من السقیم کے لئے ایک راستہ متعین کر دیا۔ جس پر چل کر
 محدثین نے اس کام کی تکمیل کی۔ امام مالکؒ کے نقش قدم پر امام بخاریؒ نے
 جمع احادیث کے لئے اقدام کیا۔ اور اپنی "الجامع الصیح" کی تالیف کے سلسلہ
 میں چھ لاکھ احادیث جمع کیں جن میں سے صرف چار ہزار احادیث منتخب کر کے
 "الصیح" میں درج کیں پھر امام مسلمؒ نے امام بخاریؒ کی اتباع کرتے ہوئے
 چھ لاکھ احادیث میں سے چھ ہزار احادیث کا انتخاب کیا پھر درجہ بدرجہ اصحاب
 نے اپنی تالیفات پیش کیں۔ مگر انتخاب میں صحیحین کا معیار اس قدر بلند تھا
 کہ دوسری کتابیں مقبولیت میں ان کا درجہ نہ حاصل کر سکیں۔
 وضع حدیث کے اس فتنہ کو روکنے کے لئے محدثین نے صرف احادیث
 صحیحہ کے جمع کر دینے کو ہی کافی نہیں سمجھا بلکہ سنت کی حفاظت کے لئے عقل
 حدیث، جرح و تعدیل اور تقدیر رجال کے قواعد اور معایر قائم کئے۔ اسانہ
 کے درجات مقرر کئے، ثقات اور ضعیف اور روات پر مستقل تالیفات مرتب
 کیں اور مخرجات روات کے عیوب بیان کئے۔ موضوع احادیث کو الگ بذکوں میں
 جمع کیا اور روات حدیث کے لئے معایم ترتیب دیئے۔ الغرض۔ محدثین کی

یہ کوششیں بار آلود ہوئیں اور ہر جہت سے اعادہ و تکرار کی تعمیر امت کے سامنے آگئی۔ زیر نظر مقالہ میں محدثین کی انہی مباحث کا تفصیل سے جائزہ لیا گیا ہے جو کہ فن حدیث پر تحقیق و بحث کے سلسلہ میں اہمیت کا حامل ہے۔ اور یہ مولانا محمد اکرم رحمانی طالب علم اسلامیہ اولیٰ کی تالیف کا نتیجہ ہے جو پندرہ سال پہلے ہی قابل قدر ہے۔

محدثین کی ان کوششوں کے بعد بھی اگر مسلمانوں کو شرک و کفر سے روکا جائے یا فتنہ نظر آ رہا ہے اور مذہبی سنتوں میں ترامت اور اسراف کی بات نہ کی جائے اور محبت کا رجحان موجود ہے تو یہ ان محدثین کا قصور نہیں ہے بلکہ عوام کی ذہنی پستی اور ناقص العلم لوگوں کی فتنہ پر داریاں اس کا سبب باعث ہیں جو فروش اور گندم نانی کا شیوہ اختیار کر چکے ہیں۔ تحریک اہل حدیث کا مقصد سنت کو رواج دینا اور شرک و باغیات کا نفع قلع بنانا اور ہمارے بزرگوں نے اپنے علم و عمل سے اس مقصد میں کامیابیاں حاصل کیں ہیں مگر آج ہمارے مدارس میں تعلیم و تدریس کا معیار اس قدر پست ہو چکا ہے کہ علوم حدیث کے مبادیات سے بھی آگاہی حاصل نہیں ہوتی اور نہ ہی اس طرف توجہ دی جاتی ہے جس کا نتیجہ سب کے سامنے ہے۔

ادارہ علوم اترید کے مقاصد میں علوم حدیث پر بحث و تحقیق کو دانی جاتی ہے اور رتبہ و تبدیل اور خلل حدیث کے فن کے ساتھ نگاڑ پیدا کرنے کے لئے رہنمائی دی جاتی ہے۔ زیر نظر مقالات اسی سلسلہ

کی اہم کڑیاں ہیں اور آج کے علمی و تحقیقی دور میں شکرین ہمیشہ کا مقابلہ کرنے کے لئے ان فنون پر مہارت ضروری ہے۔

وَمَا سَأَلَكَ اللَّهُ تَعَالَىٰ أَوَارِهِ لَوْ أَنَّ مَقَاصِدَ مِيقَاتِهَا سَابِقَ فَرَسِكَ
اور سب سے زیادہ تمہیں سزا دے گا اگر تم نے اس سے پہلے اس کا مقابلہ نہیں کیا۔

وَأَخِرُ دَعْوَايَا أُمَّ الْكَلْبِ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (آمین)

(مولانا محمد عبدالقادر)

قائم ادارہ علوم اشریہ

لاہور

تعمیر

بجز در آنکه فی بعضی ایسویں طریق

قال الله تعالى في القلوب الخبيرات والفرقان الخبيرات والفرقان الخبيرات
التشديد من الرحيم - ويريد من الخبيرات الخبيرات الخبيرات الخبيرات الخبيرات
توارة وتوارة الخبيرات الخبيرات الخبيرات الخبيرات الخبيرات الخبيرات
العق ايضاً لله على الدين كذبهم وقرئهم في بعض النسخ

اما بعد = اسلام کو روز اول سے پہلے کسی اور نام سے نہ کہتے

دوچار ہوتا پڑا۔ انگریزی و دوسری تہذیب لائق حقد و اسلام پر نہ تھا
تو وہ اسے پس کر رہا تھا جیسا ان کا شیرازہ پڑا تو سرگت سے پر آگے نہ
جاتا اور اس کی خاک تک کو بھی مخالفت ہو آئی۔ بڑا ادا ہے۔
ایک شعلہ جیسا ہے تو دوسرا بھڑکا۔ آگاہ ہے۔ اگر یہ نہ ہوتا
ہوتی ہے تو نمی بننا و تمیں ہونا ہوتا ہی ہے۔ اگر ایک مردہ شے کا نام
ہوتا ہے تو خیر جو عنما سرگس اور نہ ناک سناہ شے کا نام ہوتا ہے تو یہ
پوچھانے میں ضرورت ہو جاتا ہے۔

لیکن اسلام ان تمدنوں میں نہ ہوا تو ان میں رشتہ کے بندہ ہونا کی طرح

تعمیر ہوا۔ ان کی و تقریباً جیسا ہے۔ ان کی تعمیر کی اور تعمیر
و تعمیر میں پیشہ ہونے کیوں کو سناہ شے کا نام ہوتا ہے۔
اور اسلام یہ تعمیر بنا تو امرت ہی نہیں بنا۔

انہی کی تباہی افسوس کی بات یہ ہے کہ خود مسلمانوں میں ایسے لہرے اور
 افراد پیدا ہوئے جنہوں نے اسلام کے دھماکہ محکم کی بنیادوں کو کھوکھلا
 کرنے میں اپنا تمام تر قابلیتیں صرف کر دیں۔ جن کو ہوس جاہ و مال نے
 یوں مسخر کر لیا کہ وہ ملت کی وحدت کو پارہ پارہ کرتے سے بھی باز نہ آتے
 ہتھیوں نے اپنی شخصی اور ذاتی مصلحتوں پر ملت کے مجموعی اور ابدی مفاد
 کو قربان کر دیا۔

یہ آگے ماٹش بہت حوصلہ شکن اور روح فرسا تھی۔ تاریخ کا ایک ابتدائی
 طالب علم بھی اس حقیقت سے نا آشنا نہیں کہ اسلام اور مسلمانوں کو جو
 نقصان ان مارا اسے آسپین کی زہر چمکانی سے پہنچا اس کے سامنے وہ
 نقصان بچے سے جوتا تاریخوں کی ہمہ نسبت اور فرط نیند کے قتل عام سے ہوا
 یہ سب لوگ مصلحین کا لباس پہنے ہوئے جلوہ افروز ہوتے۔ ان کی
 آنکھیں پر غم تھیں۔ اور ان کے لبوں پر سو داہ تھی۔ ان کی زبان غم طت
 میں مرثیہ خواں تھی، ان کا قلم امت کے مصائب پر نوحہ گناں تھا۔ ان کی
 نظریوں۔ ان کی تحریروں میں بلا کی نصاحت و بلاغت تھی، لیکن ان کا
 طرز فکر اور طرز عمل مفسدانہ تھا۔ ان کا مقصد امت کا شیرازہ بکھیرنا تھا۔
 ان کے پیش نظر اپنی خواہشات نفسانی کی تکمیل تھی۔ ہر ایک نے اپنی

ملا، فرط نیند آسپین کے اس بادشاہ کا نام ہے جرم کے حکم سے اسپین کے کروڑوں مسلمانوں کو یہ تو

کہ گھٹاتا دیا گیا یا زبردستی ایسا ہی بتایا گیا =

بساط و استعداد کے مطابق ملت میں نئی تخلیق کی اور اسی قلم سے انہیں
اور پتھر اکھیر کر اپنے نئے نئے ایوان تعمیر کئے۔

اللہ تعالیٰ کو خدمت اپنے مخلص و پاک باز بندوں کے ذریعہ سے
اگر ان درعیان اصلاح و تجدید کارزار فاش نہ ہوتی تو معلوم نہیں۔ ان کی
کوششیں کیا گل کھلاتیں۔

علمائے کرام کے مسلسل جہاد اور سپہم گ ورو کے باوجود آج بھی
بعض فریبیہ جہم ملت پر ناسور بننے پر سٹ ہیں جو ہر نازک موقع پر اس
کے لئے کرب و اذیت کا باعث بنتے رہتے ہیں۔ زیر نظر مقالہ میں
ہم نے اسی قسم کے لوگوں کا تذکرہ کیا ہے۔ جنہوں نے فقیر اسلام کی
بنیادوں کو اس کے اندر ہی بیٹھ کر اس طرح کھودنا شروع کر دیا کہ
دیکھنے والا یہ سمجھنے پر مجبور ہو جائے کہ وہ تخریب کی بجائے تعمیر
کئے ہوئے ہیں۔ اور معاہدہ نے علمائے ملت کی جہود و مساعی
اور ان کے حین کارناموں کا بھی ذکر کیا ہے۔ جن کے ذریعہ ان مدعیان
اصلاح و تجدید کارزار بڑی طرح فاش کیا گیا اور ان کے دھیل و قریب
سے ہائیڈ کے لئے سنت مظہر ممتد و عنون ہو کر رہ گئی۔ اللہ تعالیٰ
ہمیں دیانتوں اور کذابوں کے وبال و فریب سے چاہے اور صحیح طریقہ
پر اسلام اور دینِ حنیف کی خدمت کے لئے کی تو فیق علیہا فرماتے (آمین)

محمد اکرم رحمانی

دعا گو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

موضوع حدیث

اور اس کے مراجع

موضوعات کا لفظ باب و ضیح (ف) سے اسم مفعول لغوی معنی ہے اور لغت عرب میں وضع کے معنی کسی چیز کو

اس کے اعلیٰ مقام سے نیچے آنا دینا کہے ہیں۔ اسی سے یہ لفظ جھوٹ بنا کر جسے، چھوڑ دینے اور گرا دینے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً جب کہا جاتا ہے "و من فلان صدقاً نظام" تو اس کے معنی جھوٹ بات بنا لینے کے ہوتے ہیں۔ اور موضوع (اسم مفعول) کے معنی مکتوب، مضمون اور متعلق کے ہوں گے۔ یعنی وہ بات جو جھوٹ موٹ بنا کر کسی دوسرے کی طرف نسبت کر دی گئی ہو

محدثین اور علماء ائمہ کی اصطلاح میں "حدیث موضوع"

یہ اس حدیث کو کہا جاتا ہے۔ جسے راوی نے اپنے پاس سے بنا کر آنحضرت کی طرف منسوب کر دیا ہو۔ علامہ امیر یافعی تو ضیح الافکار کے حواشی میں لکھتے ہیں۔ "هو الكلام الذي احتلقه و افتراه واحد من الناس و نسبہ الی رسول اللہ علیہ السلام یعنی و کلام ہر کسی راوی نے اپنے

پاس سے بنا کر آنحضرت کی طرف
تسویب کر دی ہو۔

موضوع حدیث کی روایت :- حافظ ابن الصلاح علوم الحدیث
میں اس قسم کی حدیث کی روایت
پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

هو شرک الاحادیث الموضوعه

لہذا اس کی روایت کرنا حرام ہے۔ لایہ کہ اس کے موضوع ہونے
کی تصریح کر دے۔ اس پر محدثین کا اتفاق ہے چنانچہ علامہ نووی
مقدمہ صحیح مسلم کی شرح میں اس پر بحث کے دوران لکھتے ہیں۔

وتحريم روايت الحدیث الموضوعه

علی من عرف كونها موضوعاً

او غلب علی فانها وبضعها فن

روی حدیثاً... ولہی بین

حالتہ روایتہ فہو داخل فی

ہذا الوعد

اور محدثین نے تصریح کی ہے کہ حدیث روایت کا یہ حکم عام ہے

اور ہر قسم کی جھوٹی حدیث بیان کرنے والے کے حق میں ہے۔ عام

۱۔ توضیح الافکار - ج ۲ ص ۶۸ = ۲ ص ۸۹ ۳۔ نووی شرح
مقدمہ صحیح مسلم ایضاً فتح الحدیث ص ۱۲۵

سے کہ اس کا تعلق احکام سے ہو یا ترغیب و ترہیب اور قدم
وغیرہ سے۔ چنانچہ علامہ قاسمی قواعد التحدیث میں لکھتے ہیں۔

التفوق اعلیٰ انہ تعظیم روایتہ
مع العلم بوضعہ سواء کان
فی الاحکام او القصص والنزہ
ونحوها
یعنی جملہ محدثین اس پر متفق
ہیں کہ موضوع حدیث کی روایت
حرام ہے۔ عام اس سے کہ وہ
حدیث احکام سے ہو یا قصص و
ترغیب کے تعلق سے ہو

اور علامہ سیوطی نے فی ای معنی کان "فما کر برہم کے
مقدم کر عام کر دیا ہے۔ سنا

یہی بات شیخ الاسلام ابن حجر اور عراقی نے شریعت النبی میں بیان کر رکھی

حدیث۔۔۔ منہ کذب علی فتحدوا
وشرائع کا حکم: کے تحت امام نووی لکھتے ہیں۔ اگر کسی آدمی۔۔۔

ایک حدیث میں شملہ جھوٹ کا ارتکاب کیا تو وہ فاسق کہلوانا
جائے گا۔ اور اس کی جملہ مرویات مردود قرار دی جائیں گی۔ اور
تائب بھی ہو جائے تب بھی بیخبرہ کے ساتھ مجروح قرار پائے گا
اور اس کی روایت کو قبول نہیں کیا جائے گا سنا

ط ۱۵ حدیث تدریب الراوی ص ۱۶

۳۳ مقدمہ شرح مسلم ص ۳

اور وفات کو قاسم ہی نہیں بلکہ حدیث "فلیتبروا صدقہ
عن ابن عباس" کے تحت علامہ اسے کافر قرار دیا ہے
پتا پھر علامہ اسے کافر قرار دیا ہے۔

لا اعلیٰ ذمۃ لکون الکبائر، قال اهل السنۃ بتکفیر
عن تکبیر الا الذب عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
بلکہ امام احمدیہ کے والد شیخ ابو محمد الحویلی نے فرمایا ہے کہ یہ
نفس نورا ہے کافر نہیں سمجھئے بلکہ یہ کفر مزہج عن اہل سنت سے
وہ مالک سے سنت اور ائمہ سے بھی امام حویلی سے اتفاق کیا ہے۔
علامہ حویلی نے فرمایا ہے کہ کافر نہیں بلکہ کافر ہے فرماتے ہیں۔

قلت ویرید ہذا قولہ علیہ السلام نہی الذب علی الذب علی عبیری
ما ظاہر فی تفسیر حدیث من کذب علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
"مزہج ہوا انفسیت من اس شخص کو قتل کیا کہ دیا تھا جہنم
آپ پر جو لوگ یا نہ تھا۔ نیز فرمایا کہ اس کی عیبت کو آگ سے
جلاد و طاقا"

یہ تفسیر ابن عباس سے نکالی ہے بیان کیا ہے۔ اور لکھا ہے۔ خدا
اسناد صحیح علی شریک اللہ لا تعظم لہ علیۃ
کہ اسناد صحیح اختیار ہے لیکن اس حدیث میں کسی قسم کا ستم نہیں ہے

اور یہ قصہ ابن ماجہ نے لکھا ہے البتہ میں بھی ذکر کیا ہے جو کہ
 مذکورہ روایت کے لئے بطور دلائل پیش کیا جا سکتا ہے۔
 ابو الفضل الہمدانی و ضامین کے متعلق اپنی راستہ کا انہماک کرتے
 ہوئے کہتے ہیں :- عتدنا الاسلام والکذا ابرق وانواضعون
 للحديث اشد من الملحدین۔

مخالفانے یہ تشدد اس لئے کیا ہے کہ اس قسم کی جہاد استغفرت
 کے اسباب و احترام کے خلاف ہے، جو کہ بڑی ایماندارانہ ہے اور پھر یہ
 آنحضرت پر ایمان ہی کے تقاضا کے بھی مخالف ہے اور جب آنحضرت
 کا تہذیب اللہ تعالیٰ کا تہذیب ہے، تو آنحضرت پر تہذیب مباحی اللہ
 تعالیٰ پر انفرادی کے شعروں، ہوں، اس میں کی طرف اشارہ کرنے سے
 ہوئے حافظہ این تہذیب فرماتے ہیں۔

ووجه هذا لقول ابي الكذب عليه لاذب على الله
 اذ بوجوه نفس الله تعالیٰ پر جھوٹ، باندھتا ہے۔ مثلاً یہ کہ وہ اللہ
 تعالیٰ کا رسول ہے، تو یہ لہم کذاب اور اسود غنسی ہے جس کے اثر
 اور مباح الہم ہونے میں بچھڑا ہے نہیں ہو سکتا۔ فلقد اذن من تعمد
 الکذب علی رسولہ۔

اس کی وضاحت کے لئے ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر
 جھوٹ، باندھنا اس کے لہم کا کذب کے ہم معنی ہے اور آیت یہ
 فمن اظلم من انوار علی اللہ کذاباً او کذب بالحق لخاصاً

میں دونوں (کذب و تکذیب) کو برابر کہا جرمِ تکرار و یا ہے۔ بلکہ
 کذب علی اللہ کو مقدم لاکہا اس جرم کے بڑے ہونے کی طرف اشارہ
 فرمایا ہے جو شخص تکذیب کرتا ہے۔ وہ گویا اللہ تعالیٰ کے دین
 اور رسالت کا ابطال کرتا ہے۔ اور جو شخص جھوٹی حدیث بیان کرتا
 ہے۔ وہ دین میں اضافہ کرتا ہے۔ (والزیادۃ فی الدین
 کا النقص)

اس بناء پر حافظ ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔

ولا فرق بین من یکذب بأیة من القرآن اذ یضیف کلاماً
 ویزعم انہ سورۃ من القرآن عامداً الذلک

نیز آنحضرت پر جھوٹ باندھنا آپ (فداہ ابی و امی) کے
 ساتھ استغراق و استنفات کے مترادف ہے جو کہ کفر صریح ہے۔

الغزوہ آیات و احادیث اور اقوال ائمہ سے ثابت ہوتا ہے کہ
 حدیث وضع کر کے آنحضرت پر جھوٹ باندھنا بدترین جرم ہے

اور حدیث موضوع کو بدوں تصریح وضع کے بیان کرنا حرام ہے

صوفیہ کرام میں بعض حضرات نے ازراہ
 صوفیہ کی جہالت :- جہالت ترغیب و ترہیب، وعظ و

تذکیر اور فضائل سور میں احادیث موضوعہ کی روایت کو حیا نڈ

قرار دیا ہے۔ اور اس کے لئے یہ سمجھا لیا کہ حدیث میں تو
 من کذب علی الخ کے متعلق وعید فرماتی ہے، لہذا اس کے
 لئے ہم چونکہ احادیث موضوعہ کی روایت آنحضرت کے وین کی
 اشاعت کے لئے کرتے ہیں۔ اس لئے ہم اس وعید سے فارغ ہیں
 حافظ ابن حجر ان لوگوں کی تردید کرتے ہوئے فتح الباری
 میں لکھتے ہیں۔

وقد اعترق قوم من الجہلۃ	یعنی حدیث من کذب علی
فوقوا احادیث فی الترحیب	کے معنی یہ ہیں۔ کہ جھوٹ کوئی
والترحیب وقالوا نحن لم نکذب	بابت میری طرف منسوب نہ
علیہ بل فعلنا ذلک لتاسید	کرو۔ اور یہاں علی کے مفہوم
شرعیۃ والحال ان الحدیث	سے استدلال بے معنی ہے۔ کیونکہ
لا تکذبوا علی۔ معناه لا تنسبوا	جب آنحضرت نے مطلقاً کذب
الی الذنب ولاہم بقولہ	بیانی سے منع فرمادیا ہے تو اس
علی	لہ اور علی کے ما بین فرق کی متعلق
	یے معنی اور مہمل ہے

صوفیہ کرام کے گمراہ میں ایسے جہال کا وجود نہایت خطرناک ہے
 لوگوں کو ان کے تمکین اور زبرد و آتش سے دھوکا لگ جاتا ہے۔

اور وہ ان کے اقوال پر اعتقاد کر لیتے ہیں۔ چنانچہ علماء نے تصریح کی ہے۔

”وہم اعظم الناس ضرراً الثقة الناس
بہم وقبولہم منهم“

اور علماء نے تصریح کر رہا ہے کہ دین کی حفاظت کے لئے ان لوگوں کی نئی اصلاح ضروری ہے اور حدیث کی روایت کے سلسلہ میں ان کو صحیح قرار دیا ہے۔

چنانچہ یحییٰ بن سعید القطان فرماتے ہیں کہ

ما روايت الصالحين الكذب منهم في الحديث

اسلامی فرقوں میں دوسرا گروہ کذاب ہے۔ پہلا معروف اور

قصاص کی طرح ترغیب و ترہیب کے لئے وضع : حدیث کے حوالہ کا فرقہ دیتے ہیں۔ علامہ سیوطی ان کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

وجوزت انكراميتا الوضع في الترغيب والترهيب

وهو جنات اجماع المسلمين

یہ گروہ بھی باسبق کی طرح بھی دلیل پیش کرتے ہیں کہ بائنا

كذب لنا عليهما، يعني لنا حديث من كذب على الخ

جو کذب کی وعید ہے وہ معنی اس کذب کی ہے جس کا تعلق آپ
کی ذات گرامی سے ہو اور ہم تو آپ کے دین کی تائید و
تصریح اور اس کی تشریح و اشاعت کے لیے جھوٹے بولنے
میں حیرت میں کچھ حرج نہیں سمجھتے۔

حافظ ابن حجر ان لوگوں کی ترویج کرتے ہوئے فرماتے ہیں
وهو جهول بالذمة والعرضية کہ ان کا یہ استدلال عربی محاورہ
سے جہالت کی دلیل ہے۔

مزید برآں کہ امید ہے کہ حدیث، من کذب فلہ کے
بعض طرق میں بیضتہ اناس - آیا ہے جس کے معنی یہ ہیں
کہ جو شخص دین میں گمراہی پھیلانے کی غرض سے بھولتی حدیث بیان
کرتا ہے - اس کے حق میں یہ وعید ہے اور ہم تو لوگوں کو یہی
کی ترغیب اور تمنا ہے روکنے کے لئے احادیث وضع کرتے
ہیں۔ لہذا ہم اس وعید سے خارج ہیں۔ حافظ ابن حجر ان لوگوں
کی ترویج کرتے ہوئے لکھتے ہیں -

اولاً تو اس روایت کے وصل و ارسال میں اختلاف ہے
امامہ اکملہ اور دارقطنی نے اس کے مرسل ہونے کو ترجیح دی

لے القواعد التورثیہ عن امامہ اکملہ

۲۰ کما رواہ البزار عن عبد اللہ بن مسعود فی تصحیح القواعد التورثیہ

ہے اور دالہ ج نے اسے اسناد ضعیف کے ساتھ روایت کیا ہے اور پھر اس زیادہ کے باطل ہونے پر تمام محدثین کا اتفاق ہے لہذا اس سے استدلال باطل ہے۔

نیز بقرہ میں اگر اس زیادہ ریفیض الہ الناس کی صحت کو تسلیم بھی کر لیں، تب بھی اس سے استدلال نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس میں لام صیروۃ کے لیے ہے نہ کہ تعلیل کے لیے جیسا کہ آیت کریمہ

فمن اظلم ممن افترى على الله كذبا كذب الناس

میں لام عاقبت اور صیروۃ کا ہے نہ کہ تعلیل کے لیے۔ پس

ریفیض الہ الناس کے معنی یہ ہوں گے کہ اس کے افتراء کا نتیجہ یہ ہو گا

کہ لوگ گمراہی میں مبتلا ہو جائیں گے اور قرآن میں لام عاقبت

کے اور بھی شواہد موجود ہیں۔ اور ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ یہاں نام

موضع تاکید کے لیے ہے اس کے ماسوا اس کا کچھ بھی مشہوم نہیں

ہے۔ جیسا کہ آیت فمن اظلم الایۃ میں ہے۔

الغرض یہ وضع حدیث پر وعید اور اس روایت کی حرمت پر

مؤدثین اور فقہاء کا اتفاق ہے۔ اور اس پر حدیث من کذب

علیٰ الخ قطعیت کے ساتھ دال ہے جس کی صحت پر اجماع ہے

لمع القواعد ص ۱۷۵ ایضاً فتح المغیث ج ۱ ص ۱۳۲

۲ راجع لتفصیله الی فتح المغیث ص ۱۳۲ والقواعد التحدیثیہ ص ۱۷۵ و

نوری شرح مقدمہ صحیح مسلم ص

اور کثیر التعداد روات نے اس کو نقل فرمایا ہے۔ بلکہ یہ حدیث حد
تواتر کو پہنچ چکی ہے چنانچہ صاحب قواعد الحدیث فرماتے ہیں ۱۔
ولا سيما قد روى هذا الحديث عن جماعة كثيرين من الصحابة
يعني كثيرين صحابه كجماعت سے یہ روایت منقول ہے۔

امام ابو بکر صیرفی نے شرح الرسالة الشافعی میں لکھا ہے کہ یہ روایت
ساٹھ سے اوپر صحابہ سے منقولاً مروی ہے۔ اور بعض حفاظ کا قول
ہے کہ اس روایت کے علاوہ کوئی روایت ایسا نہیں۔ بس کو ساٹھ
صحابہ نے روایت کیا ہو۔ اور پھر ان میں عشرہ بدشرہ بھی شامل
ہوں۔

ابن مندہ نے اس روایت کے اسٹی سے زائد صحابہ مروی
ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور ابن الجوزی نے کتاب الموضوعات
کے مقدم میں اس روایت کے طرق کو جمع کیا ہے جو تقریباً نوے
سے زائد ہیں

علامہ ابن الصلاح اس روایت کے متعلق فرماتے ہیں۔

ثم لم ينزل عدد في ازدياد ومعجم جراً على التواتر والاعتقاد
وليس في الاحاديث ما في مرتبتها من التواتر
ابن دحيه فرماتے ہیں :-

شیخ الاسلام حافظ ابن حجر اسلمی مدینہ کے باشندے ہیں رقمطراز ہیں۔
 اخر حیدر البخاری من حدیث المغیرة وعبد اللہ
 ابن عمرو وواثلة ابن الاسقع واقفح مسلم
 معہ عنی محمد بن عبد بن علی واثب و ابن خریزہ
 والمجیرة و اخر حیدر مسلم من حدیث
 ابی سعید ایضاً و صحیح فی غیر الصحیحین
 من حدیث ثلاثین من الصحابة وورد ایضاً
 نحو خمسين من غیرہم یا سانیہ ضعیفہ
 وعن نحو من عشرين یا سانیہ ساقطہ

صاحب تشریح الشریعہ نے اپنے مقدمہ میں تمام طرق کے
 رواۃ کا نام ذکر کیا ہے۔
 ان اقوال کے علاوہ صاحب قواعد التحدیث نے دیگر اقوال
 بھی ذکر کیے ہیں۔ جن سے اس روایت کی عمدت اور ثوابت سے مراد
 ہو سکتا ہے۔
 لیکن اس روایت سے کرامیہ نے اپنے دعویٰ کو ثابت کرنے
 کے لیے چار تاورات کا سہارا لیا ہے۔ دو پہلے ذکر ہو چکا ہے۔

ملہ قواعد التحدیث ص ۱۷۳ نیز تشریح الشریعہ لابن عراق

اول - حدیث میں کذب علی کا لفظ ہے تو ہمارا مقصد کذب لہ ہے نہ کہ علیہ۔

دوم یہ کہ یہ سنن طرق میں لیضیل اناس کا لفظ مذکور ہے جس کے پیش نظر روایات کو وضع کرتے ہیں۔ انکار نہ صرفاً ماقبل جو اباستہ کے ذریعہ ہو چکا ہے۔ تیسرے اس حدیث کا عمل یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر جھوٹ بولا جائے۔ مثلاً یہ کہ آپ کو شاہ عرب یا مہبتوں کہا جائے۔

اس تنازعہ کی صحت کے لئے انہوں نے مندرجہ ذیل روایت سے ہمارا لیا ہے۔ حدیثی ابراہیم بن احمد قال حدثنا اعمین (ابن رسول اللہ) ابن عبد الرحمن یرفعه قال (یما) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (من کذب علیّ متعمداً) قالوا (قال) (یا) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یسمع رسمع، صلی اللہ علیہ وسلم فیزید وینقص (فزید وینقص) فهذا کذب عايلك ؟ الا (قال) لا، ولكن من حدث علیّ یقول انا کذاب او ساجر یعنی حدیث میں نقص و زیادہ اس وعید کے تحت نہیں آتا بلکہ کذب علی کی صورت یہ ہے کہ کوئی شخص میرے تلاوت کو اس اور ہر نہ سہانی کرے اور میری طرف کذب یا سحری نسبت کرے مگر علامہ ابن ماجہ اس حدیث کے متعلق فرماتے ہیں۔

هذا حدیث متداول و اعمین (ابن ماجہ) مہجول

یعنی یہ حدیث منقطع ہے اور راوی اعین (امین) مجہول ہے
مزید فرماتے ہیں

اس حدیث میں ان لوگوں کے لئے جو وضع حدیث کثرت
سے کرتے ہیں کوئی حجت اور دلیل نہیں۔ کیونکہ یزید وینقص
(نزید وینقص) کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم الفاظ میں ایسی زیادتی اور
نقصان کرتے ہیں۔ جس کی وجہ سے معنی میں کوئی تبدیلی اور تغیر نہ
آئے۔ لیکن جب الفاظ کے نقص زیادتی سے معنی میں کسی خلل
اور تبدیلی کا اندیشہ ہو۔ تو ایسی صورت میں قطع و برید ممنوع اور
حرام ہے۔

قلیس فیہ راحۃ لمن یقصد الکذب علیہ ۱

چونھی تاویل اس حدیث کی یہ کرتے ہیں

کہ حدیث: من کذب علی متعمداً۔ میں وعید اس معین شخص
کے لئے ہے جس نے اپنی قوم کے پاس پہنچ کر اپنے آپ کو آنحضرت
کا قاصد ظاہر کیا تھا اور ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کی اور کہا
کہ مجھے تمہارے اعمال اور دماء پر پورا پورا اختیار ہے۔ جب
آنحضرت کو یہ خبر پہنچی تو آپ نے اس کے قتل اور پھر ہلا دینے
کا حکم دیا ۲

۱۔ مقدمہ موضوعات ابن الجوزی ج ۱ ص ۹۵

۲۔ والبحث فی الصارم وقلہم تر ایضاً عراقی ص ۱۳۲ ج ۱

اور فرمایا :-

من کذب علی متعمداً فلیتبوا مقعدہ من النار
 اس قصہ اور حدیث کے شانِ ورو و پر علامہ عراقی فرماتے ہیں
 وردّ یاتّ هذا الحدیث لمدیدت اسنادہ
 مذکورہ حدیث کا سند کوئی ثابت نہیں۔ لہذا قابلِ محبت نہیں
 اور بغرضِ محال اگر ثابت بھی ہو تو پھر بھی ان کے لئے وضعِ احادیث
 کے جواز کا اس سے ثبوت مہیا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ لفظ کے عموم
 کا اعتبار کرتے ہوئے مفہوم یا جاتے گا۔ شانِ ورو و کا اعتبار
 نہیں ہوگا۔

علامہ عراقی کے الفاظ یہ ہیں۔

ولو ثبت لمدیکف لہم اذا العبرة بعموم اللفظ لا بخصوص ^{سبب}
 مندرجہ بالا تاویلات کے علاوہ علامہ ابن الجوزی نے ایک اور
 تاویل بھی پیش کی ہے کہ حدیث من کذب علی متعمداً میں کذب
 سے مراد دین کا عیب بیان کرنا ہے۔ یعنی دین میں خلل و فساد
 پیدا کرنے کے لئے مجبور پر جھوٹ باندھے۔ چنانچہ اس تاویل پر
 ایک حدیث بطور دلیل پیش کرتے ہیں

عن ابی امامۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انما قال من کذب
 علی متعمداً فلیتبوا مقعدہ بین عینی جہنم فشرّ ذلک علی اصحاب

کتاب فتح المغیث ج ۲ ص ۱۳۲

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقالوا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انما نحدث عنك بالحديث فنزید و نقتصر فقال لیس ذاکم ، انما اعنی الذی یکذب علی - یرید عیبی و مشین الاسلام

اس حدیث کے آخری ٹکڑے - انما اعنی الذی یکذب علی یرید عیبی و مشین الاسلام سے ان کا استدلال ہے۔

لیکن ان کا دعوئے تب صحیح ہو سکتا ہے جب یہ حدیث صحیح ہو۔ لیکن یہ حدیث صحیح نہیں کیونکہ اس حدیث کی سند میں محمد بن فضل راوی ہے۔ جس کو یحییٰ بن معین نے کذاب کہا ہے۔ اسی طرح اس کو فلاس اور نمیر مینے بھی کذاب کہا ہے۔

امام احمد بن حنبل اس کے متعلق رقمطراز ہیں۔
لیس بشیء وانما وضع هذا من نیتہ الکذاب
لہذا براہین قاطعہ سے ثابت ہوا کہ وضع حدیث کسی مقصد کے پیش نظر بھی صحیح نہیں۔

وضع حدیث کی ابتدا اور اس کے اسباب

مندرجہ بالا بحث سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ

حکم مقدمہ ابن الجوزی ج ۱ ص ۹۵

وضع حدیث اور اس کی روایت قطعاً حرام ہے جن لوگوں سے
اس کے جواز کے لئے حیلے نکالے ہیں وہ کسرا سر باطل اور
غلط ہیں اب ہم تاریخی احوال کی روشنی میں اس فقہ کا جائزہ لیتے
ہیں۔ کہ اس فقہ کا آغاز کب اور کیسے ہوا اور اس کے اسباب
و دواعی کیا تھے

آنحضرت کی وفات کے بعد کچھ اختلافات رونما ہوئے مگر
اعلیٰ اول حضرت صدیق اکبرؓ کے فہم و فراست اور مدبرانہ اقدام
سے دسب گئے اور حضرت عمرؓ کی شہادت تک کسی قابل ذکر فقہ
نے سر نہیں اٹھایا۔ مگر بیوی حضرت عمرؓ نے پیام شہادت نوش
کیا۔ اختلاف و انتشار پیدا ہونے لگا اور معاشرہ اسلامی میں بھائی
کیفیت نظر آنے لگی۔

حضرت عمرؓ کی دوراندیشی اور حضرت عبداللہؓ بن عباسؓ
کے تدبیر سے خلیفہ کا انتخاب تو عمل میں آگیا۔ مگر لیاتین جو انشاء
پیدا ہو چکا تھا۔ اس میں روز افزوں اضافہ ہوتا رہا۔ جو بالآخر حضرت
عثمانؓ کی شہادت کی صورت میں ظاہر ہوا اور اس سے عالم اسلام
کو ایسا دھچکا لگا۔ کہ آج تک ہم اس کے اثرات محسوس کر رہے
ہیں۔ خلیفہ ثالث حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد گو حضرت علیؓ
خلیفہ منتخب ہو گئے اور حجاز و عراق میں ان کا اثر و نفوذ بھی قائم ہو
گیا۔ مگر گاتار حوادث نے اسلامی سلطنت میں سکون نہ پیدا

ہونے دیا اور اسلامی کیمپ دو حصوں میں تقسیم ہو گیا۔ حجاز و عراق
حضرت علیؑ کے حامی بن گئے اور شام و مصر نے حضرت معاویہؓ
کا ساتھ دیا۔

علمائے تاریخ کا بیان ہے کہ حضرت عثمان کی خلافت تک حدیث
نبوی کا چشمہ صاف شفاف رہا۔ اور اس میں کذب بیانی اور تحریف و
تغییر کا ظہور نہیں ہوا۔ مگر جو نبی حضرت معاویہؓ اور حضرت علیؑ
کے مابین مہاربات نے شدت اختیار کی امت مسلمہ میں سیاسی
گروہوں نے جنم لینا شروع کر دیا۔ حتیٰ کہ جنگ صفین میں تحکیم
کی وجہ سے مختلف سیاسی گروہ پیدا ہو گئے۔

تحکیم سے قبل اکثریت حضرت علیؑ کے ساتھ تھی اور حضرت عثمانؓ
کی شہادت کے بعد امت مسلمہ نے ان کی خلافت کو تسلیم کر لیا تھا۔ لیکن
تحکیم کے بعد حضرت علیؑ کی فوج میں انتشار پیدا ہو گیا۔ اور خوارج
نے جو تحکیم کے خلاف تھے حضرت علیؑ سے بغاوت کر کے علیحدگی
اختیار کر لی۔ اور حضرت علیؑ کو ان لوگوں کے ساتھ سخت محرکے
پیش آتے۔ تاہم ان کو اپنے ساتھ ملانے میں کامیاب نہ ہو سکے۔
بلکہ تدریجاً ان گروہوں نے دینی اور مذہبی رنگ اختیار کر لیا

ماہنامہ تاریخ الاسلام ڈاکٹر حسن ابراہیم جہاں ص ۲۶، تبصرہ فی الدین

و نخب الاسلام احمد امین ص ۲۵۶

اور جمہور امت کے مقابلہ میں شیعہ، خوارج، مرجئہ تین گروہوں نے مستقل
مذہب کی شکل اختیار کر لی۔ اور اپنے نظریات کو صحیح ثابت
کرنے کے لئے قرآن و سنت سے مہارا لینے کی کوشش کی۔

نصوص کتاب و سنت میں تاویلات کا دروازہ کھولا گیا اور اگر
کسی موقع پر قرآن و سنت کی نصوص سے مقصد برآری ہوتی نظر نہ
آئی۔ تو سنت میں فخریت اور وضع کی راہ اختیار کرنے سے بھی گریز
نہ کیا ما

وضع حدیث کی یہ تحریک جاری رہی حتیٰ کہ صحیح احادیث کے
ساتھ موضوع احادیث نے بھی رواج حاصل کر لیا۔ خلفاء اربعہ کے
فضائل میں بہت سی احادیث وضع کی گئیں۔ ہر گروہ نے اپنے عقائد
کی تائید اور دوسروں کی مذمت میں احادیث موضوعہ کا ذخیرہ
جمع کر لیا اور پھر وضع احادیث کا یہ سلسلہ آراء و افکار کی تائید
تک محدود نہ رہا۔ بلکہ عبادات، معاملات، آداب و زہد وغیرہ
کے باب میں بھی احادیث وضع کرنے کی کوشش کی گئی۔ تاہم اس دور
میں موضوع احادیث کو کچھ زیادہ قبولیت حاصل نہ ہو سکی۔

جس کی ایک وجہ تو صحابہ و تابعین کی بارگاہ کثرت تھی اور پھر وضع
حدیث کے دواعی و اسباب بھی کچھ زیادہ نہ تھے۔ حافظ ابن تیمیہ

اس دور کی حالت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

اسی پر کرامت کے زمانہ میں ان فتنوں کا سبب نہیں تھا اور بعد
 میں پیدا ہوئے۔ چنانچہ حضرت عثمانؓ کی شہادت کے زمانہ تک
 کسی بدعتی فریقے کا نام و نشان نہ تھا۔ اس کے بعد خوارج اور منافقین
 دو متضاد گروہ پیدا ہو گئے۔ اول الذکر حضرت علیؓ پر کفر کا فتورہ
 لگاتے جب کہ ثانی الذکر ان کو امام مہدی مقرر دیتے۔ بعد یحییٰ بن
 کوہی اور پھر ابوہریرہ کا درجہ دیتے۔ اس کے بعد حضرت عبداللہ
 بن زبیر کی عمارت میں سرحدیہ اور قدریہ وجود میں آئے پھر تابعین
 کے دور میں جہمیہ اور مشیتہ وغیرہ فریقے بن گئے۔ اس دور کو اہل
 سلطنت کا آخری دور کہہ سکتے ہیں

عائذ بن تیمیہ کے ان الفاظ سے ثابت ہوتا ہے کہ شہادت
 عثمانؓ سے قبل چونکہ بدعتی فرقوں کا ظہور نہیں ہوا تھا۔ اس لئے کسی
 کو وضع حدیث پر بھی جرأت نہ تھی۔

اسی کے بعد افراق و انتشار اور اہل بدعت کی نشاں نے اس
 فتنہ کے سامان پیدا کر دیئے۔ اس کی تائید ابن زبیر کے قول
 سے بھی ہوتی ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔ لعمریکونوا یسئلون عن الاسناد
 فلما وقعت الفتنة قالوا سموا لنا رجالکم فینظروا الی اهل السنة فینظرون
 حدیثہم وینظروا الی اهل البدع فلا یؤخذ حدیثہم
 اور حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں :- انا کنا نحدث عن

۱۔ نوادی شرح مسلم ص ۱۱۶ ج ۱ ص ۲۶۶

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا لم یکنذب علیہ فلما رکب
 الناس الصنعة والذلول ترکنا الحدیث عنہ (ای بلا اسناد) ^۱
 حضرت ابن عباس اور ابن سیرین کے اقوال سے بھی یہی واضح
 ہوتا ہے کہ بدعت و رخص کے پیدا ہونے سے یہ لوگ وضع حدیث
 پر بھی حساسیت کرنے لگے ورنہ اس سے قبل آنحضرت پر کذب
 بیانی کی کوئی جرات نہ کرتا تھا۔ امام حاکم معروفہ علوم الحدیث
 میں اس فقہ کی نشأت اور ابتداء کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں
 قد بدأ ظهور الوضع فی سنة احدى واربعین بعد الهجرة علی عهد
 الخلیفة الرابع علی بن ابی طالب حین تنازع المسلمون شیعاً و
 سنیاً بالانقسام سیاسی الی جمهور و خوارج و شیعة۔ ^۲
 مذکورہ بالا تفصیلی سے یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہو
 جاتی ہے کہ فقہ و رخص حدیث کی نشأت اس وقت ہوئی جب
 امت میں سیاسی اختلافات رونما ہوئے اور خوارج، شیعہ اور
 دیگر بدعتی فرقوں نے خروج کیا اور سب سے پہلا واقعہ حضرت
 عثمانؓ کی شہادت ہے اور پھر ائمہ تکلم نے اس فقہ کو قوت بخشی
 اس کے بعد حضرت حسینؓ کی شہادت اور دیگر فتن و حوادث نے تو

اس فتنہ میں افسوسناک حد تک اضافہ کر دیا اور عراق جو ان فتنوں کی آماجگاہ تھی۔ کثرت وضع کے سبب، "دارالقریب کے نام سے مشہور ہو گیا۔"

اب ہم وضع حدیث کے اسباب و دواعی پر مفصل روشنی ڈالتے ہیں۔

اسباب وضع حدیث: قبل ازیں ہم یہ حقیقت واضح کر چکے کہ وہ سیاسی اختلافات جو عثمانی خلافت کے اواخر اور حضرت علیؑ کی عہد خلافت میں نمودار ہوئے۔

وضع حدیث کا اولین و اساسی سبب تھے لیکن سیاسی اختلافات کے پہلو بہ پہلو کچھ اور اسباب و وجوہ بھی تھے۔ جن کی وجہ سے وضع حدیث کے دائرہ میں مزید وسعت ہوتی گئی۔ ان اسباب کی طرف ہم اجمالی طور پر اشارہ کرتے ہیں۔

اوپر ہم ذکر کرتے ہیں کہ حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد دو بڑے سیاسی گروہ پیدا ہو گئے۔ جن کو خوارج اور شیعہ کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے۔ اس لئے ہم اس میدان میں ان کے کردار کا تفصیلی جائزہ پیش کرتے ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر افتراء
 پر دازی کرنے کے سلسلہ میں

شیعہ اور وضع حدیث

یوں تو اہل بدعت کے تمام فرقوں نے تھوڑا بہت حصہ ضرور لیا
 مگر شیعہ اس میدان میں سب پر دازی لے گئے۔ امام مالک سے
 جب روافض کے بارے میں پوچھا گیا۔ تو فرمایا ان سے بات چیت
 نہ کرو اور نہ ان سے روایت کرو۔ اس لئے کہ وہ جھوٹ بولتے
 ہیں۔

شریک بن عبداللہ قاضی جو بڑے معروف مگر مقتدل شیعہ تھے
 کہا کرتے تھے۔

”جس سے بھی ملنے کا موقع ملے اس سے حدیث لے لو مگر روافض
 سے نہ لو۔ کیونکہ وہ حدیثیں گھڑتے ہیں اور اسکو ایک دینی کام سمجھتے ہیں۔^{۲۱}
 حماد بن مسلمہ فرماتے ہیں۔ مجھے ایک رافضی شیخ نے بتایا کہ جب
 ہم اکٹھے ہوتے اور کسی بات کو پسند کرتے ہیں تو اسے حدیث بنا
 دیتے ہیں۔“

امام شافعی فرماتے ہیں:- لَمَّا رَأَى أَحَدًا اشْهَدَ بِالزُّورِ مِنَ الرَّافِضَةِ^{۲۲}

۱۔ منہاج السنۃ ج ۱ ص ۱۳۔ والمنفق من منہاج الاعتدال ص ۲۱

۲۔ ایضاً ص ۲۱

۳۔ ایضاً مذکورہ حوالہ۔ نیز الجامع الاخلاق الراوی و آداب السامع ص ۲۲

المرج والتعدیل ص ۲۸ ج ۱ قسم ۱ ص ۱۰۹ البامث الحیث ص ۱۰۹

والمنتقى من منہاج الاعتدال ص ۲۱۔ الکفایہ ص ۱۲۶

یعنی۔ گمراہ فرقوں میں سے میں نے شیعہ سے بڑھ کر جھوٹی شہادت
دینے والا نہیں دیکھا۔ ع۔

مشہور شیعہ عالم ابن ابی الحدید شرح نہج البلاغہ، میں فرماتے ہیں
”خوب جان لیجئے، کہ فقہائل و مناقب پر مشتمل احادیث میں اصل
جھوٹ شیعہ کی جانب سے آیا ہے ع۔

دبا بریں کہا جاسکتا ہے کہ اولیں واضح شیعہ تھے۔ پھر اہل سنت
میں سے جاہل لوگوں نے بھی شیعہ کے مقابلہ میں حدیثیں گھڑنا شروع کیں
اور شیعہ نیز دیگر بدعتی فرقوں کا مرکز چونکہ عراق تھا۔ اس لئے
سرزمین عراق وضع حدیث کا اولین گہوارہ بنی۔ اور ائمہ نے عراقی
حدیث پر سخت تنقید کی ہے۔ امام زہریؒ فرمایا کرتے

”حدیث ہمارے یہاں سے ایک بالشت بھیر نکلتی ہے اور عراق سے
ایک گز بن کر ہمارے پاس لوٹتی ہے۔ ع۔
امام مالکؒ فرمایا کرتے تھے:-

نزلوا احادیث اهل العراق منزلة احادیث اهل الكتاب
لا تصدقوهم ولا تکذبوهم
یہی وجہ ہے کہ امام مالکؒ عراق کو ”دار الضرب“ کہا کرتے تھے

ع۔ ج ۲ ص ۱۳۷

۳ تاریخ ابن عساکر والنتہ و مکانتہا، صنی الاسلام ص ۱۵۲ ج ۲

جس میں حدیثیں گھڑی جاتی تھیں اور روپے پیسے کی طرح بن ٹھن کر لوگوں کے پاس پہنچتیں۔

حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاصؓ سے اہل عراق کی ایک جماعت نے کسی حدیث کے بارے سوال کیا تو حضرت عبداللہ بن عمروؓ فرماتے گئے۔ **إِنَّ مِنْ أَهْلِ الْعِرَاقِ قَوْمًا يَكْذِبُونَ وَيُكَلِّمُونَ وَيُتَخَذُونَ**

یعنی اہل عراق میں سے ایک ایسی قوم ہے جو جھوٹ بولتی ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کی تکذیب کرنے کے ساتھ ساتھ استہزاء اور تمسخر بھی کرتے ہیں۔

مندرجہ بالا محدثین اور ائمہ دین کے اقوال سے بخوبی معلوم ہو سکتا ہے کہ شیبہ اور رافضیوں کا وضع حدیث میں کس قدر زیادہ حصہ ہے اب ہم مختصر اشیعہ کی من گھڑت چند احادیث پیش کرتے ہیں۔
۱۔ جو حضرت آدم جیسا علم، نوح جیسا تقویٰ، ابراہیم جیسا علم و عمل، موسیٰ جیسا رعب و داب اور عیسیٰ جیسی عبادت دیکھنا چاہے تو وہ حضرت علیؓ کو دیکھے۔

۲۔ حسب علیؓ ایک ایسی نیکی ہے جس کی موجودگی میں کوئی برائی نقصان

کلمہ المنتقی من منہاج النبی ص ۸۸، طبقات ابن سعد ص ۱۳، قسم ۱ ج ۲

کلمہ الفرائد المبرورہ ص ۳۶

نہیں پہنچا سکتی۔ اور بُغضِ علی ایک ایسی برائی ہے جس کے ہوتے ہوئے کوئی نیکی ناساڈہ نہیں پہنچا سکتی۔ ۱

۳۔ من احببني فليحب علياً ومن البغض علياً فقد ابغضني
 من البغضني فقد ابغض الله ومن البغض الله ادخله الله النار
 جو شخص مجھ سے محبت کرے وہ علیؑ سے بھی محبت کرے
 جس شخص نے علی سے بغض اور کینہ رکھا اس نے مجھ سے بغض
 کیا اور جس نے مجھے ناراض کر دیا گویا اس نے اللہ کو ناراض کیا اور
 جس نے اللہ کو ناراض کر دیا اس کو اللہ تعالیٰ جہنم میں داخل کریں گے

۴۔ غدیر خم ۱۔

اہل سنت شیعہ کی وضع کردہ اہادیث میں حدیث (غدیر خم) کو پیش کرتے ہیں۔ اس حدیث کا خلاصہ یہ ہے کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم جب حجۃ الوداع سے لوٹے تو "غدیر خم" نامی مقام پر صحابہ کو جمع کیا۔ اور حضرت علیؑ کا ہاتھ پکڑ کر سب کے روبرو فرمایا۔ یہ میرا بھائی، میرا وصی اور میرے بعد میرا خلیفہ ہے۔ لہذا اس کی بات سنو اور اس کی اطاعت کرو۔ علیؑ اہل سنت فرماتے ہیں کہ یہ حدیث بلا شک و شبہ شیعہ کی ساختہ

۱۔ فوائد المجموعہ ص ۳۶۷ ۲۔ ایضاً ص ۳۸۳

پر داغمتہ ہے ۱

اور صاحب السنۃ قبل اللہ وین فرماتے ہیں
کہ حضور کی وفات کے بعد حضرت علیؑ کے لئے خلافت کی
وصیت کو ثابت کرنے کے لئے شیعہ نے کثیر التعداد
احادیث وضع کیں۔

چنانچہ فرماتے ہیں (حضرت علیؑ کے بارے)

۵- وصی و موصوع ستری و خلیفتی فی اہلی و خیر من اخلف بعد علیؑ
یعنی حضور نے فرمایا کہ علیؑ میرے وصی، رازدان، میرے خلیفہ
اہل بیت میں اور میرے بعد تمام خلفائے حضرت علیؑ بہتر ہیں۔

۶- یا علی اخصک بالنبوۃ و لابی بعدی ۳

۷- ان کل بنی وصیاً و وارثاً و ان

وصی و وارث علی ابن ابی طالب ۴

یعنی ہر نبی کے لئے وصی اور وارث ہوا ہے لیکن میرا وصی
اور وارث حضرت علیؑ ہیں

۸- میں علم کی ترازو ہوں۔ علیؑ اس کے دونوں پلڑے حسن و حسینؑ

اس کی رسیاں اور فاطمہؑ اس کی درمیانی رسی ہے۔ جس سے ترازو

کو ٹکایا جاتا ہے اور ہمارے امام ستون ہیں۔ اس ترازو میں ہمارے

۱۔ السنۃ و مکاتبتہ ۲، انوار المجموعہ فی الاحادیث الموضوعہ

۳۔ اللالی المصنوعہ ج ۳۲۳ ج ۱، ۴۔ ایضاً ص ۳ ج ۱

اور ہمارے احباب و اعداد کے اعمال بڑن کٹے جانتے ہیں۔

۹۔ جب حضورؐ مہاجر کو تشریح لے گئے تو اللہ تعالیٰ نے ہر آسمان

پر اپنی قدرت کے عجائبات اور کرشمے دکھائے۔ تو آپؐ نے واپسی

پر تمام عجائبات لوگوں کے سامنے بیان فرماتے۔ اہل مکہ میں سے

بعض نے تصدیق کی اور بعض نے تکذیب کی۔ ان اثنائ میں آسمان

سے ایک ستارہ ٹوٹ پڑا۔ حضورؐ نے فرمایا۔ یہ ستارہ جس

شخص کے گھر میں گرے گا۔ وہ میرے بعد میرا خلیفہ ہوگا۔

بعد ازیں معلوم ہوا کہ وہ حضرت علیؑ کے گھر میں واقع ہوا ہے تو

اس وقت اہل مکہ نے کہا۔ صلِّ محمد و عتویٰ و عتویٰ و عتویٰ

اهل بیتہ و مال الی ابن عمیہ (معاذ اللہ)

تو اس مقام پر قرآن کی آیت نازل ہوئی

والنجیم اذا هوی انزل علیہ

۱۰۔ خلقت انا و علی من نور و کنا علی یمین العرش علیہ

یعنی میں اور علیؑ نور سے پیدا ہوئے ہیں جب کہ عرش کے دائیں

طرف تھے۔

۱۱۔ من مات فی قلبہ بغض جو شخص اس حالت میں فوت ہوا

۱۔ الفوائد المجموعہ فی الاحادیث المرصوعہ ص ۳۹۶ و الفتاویٰ من منہاج السنۃ ۱۲

۲۔ الفوائد المجموعہ ص ۳۲۲

لعلیٰ ابن ابی طالب فلیمت کہ اس کے دل میں حضرت علی کا بغض
یہودیاً ادر نصراً نیاً تھا۔ گویا کہ وہ یہودی یا نصرانی
ہو کر مراٹ

شعبہ نے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کی فیصلت میں مندرجہ ذیل حدیث و حدیث کی
۱۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب معراج کے لیے تشریف لے گئے
تو جبریل آپ کے بیچے جنت سے ایک بھیڑ بیل کا نام لائے اسے
آپ نے کھالیا۔ حضرت خدیجہ الکبریٰ امیہ سے ہوئیں تو حضرت
فاطمہ پیدا ہوئیں۔ چنانچہ جب آپ جنت کی خوشبو سونگھنا چاہتے
تو حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو سونگھ لیتے۔

یا در ہے اس حدیث پر من گھڑت ہونے کے آثار نمایاں ہیں
حضرت فاطمہ واقعہ معراج سے قبل پیدا ہوئی تھیں بلکہ علمائے سیرت
و طبقات نے بالتقریح لکھا ہے کہ حضرت فاطمہ نبوت سے پانچ
سال قبل پیدا ہوئی تھیں۔ اور معراج کے وقت ان کی عمر تقریباً ۱۲ سال
تھی۔

اسی طرح حضرت خدیجہ ناز فرزند ہونے سے قبل فوت ہو چکی تھیں
اور نماز بالا جماع شب معراج میں فرض ہوئی۔ اس سے معلوم ہوا کہ

۱۔ الفوائد المجموعۃ ص ۳۷۳ ۲۔ السنۃ و مکانتھا (اردو ترجمہ) ص ۱۳۱

۳۔ ملفوظات ابن الجوزی صفحہ ۲۱۳ ج ۱

حضرت خدیجہ واقعہ معراج سے قبل فوت ہو گئیں تھیں اشیعہ نے
جس طرح حضرت علیؑ و اہل بیت کے فضائل و مناقب کے بارے میں
حدیثیں وضع کی تھیں۔ اسی طرح صحابہ خصوصاً صحابہ کبار و شیخین رضی اللہ عنہما
ابوبکر و عمر رضی اللہ عنہما کے معائب و مثالب پر مشتمل حدیثوں کے وضع کرنے
سے بھی گریز نہ کیا۔

پہنچے مشہور شیعہ عالم ابن ابی الحدید رقمطراز ہیں۔

فاما الامور الشنیعة المستحقة
التي تدل کرھا الشیعة من
ارسال فنفذ الی بیت فاطمة - ہمارے اصحاب شیعہ کے نزدیک
وان عمر ضغظما بین الیاب ^۱ ان کا کوئی اصل واساں نہیں ہے تو
والجدار و جعل فی عنق علی ^۲ محدثین نے ان کو روایت کیا ہے
جلا یقاد بہ فکلہ لا اصل لہ عند ^۳ اور نہ ان کو پہنچاتے ہیں۔ یہ ایک
اصحابنا و ایثبتہ احد منهم و لا روا ^۴ ایسی بات ہے جس کے نقل کرنے
اهل الحدیث و لا یعرفونہا و التما ^۵ میں شیعہ حضرات منقروہ ہیں۔ یہی وجہ
ہے کہ مندرجہ ذیل واقعات بے بنیاد ہیں

- ۱۔ صحابہ نے حضرت فاطمہ کے گھر میں ایک جگلی چوما، چھوڑ دیا تھا۔
- ۲۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت فاطمہ کو چاکیہ سے مارا تھا۔ اور آپ

کے بازو پر اس صرحِ نثان پڑ گیا تھا۔ جیسے بازو پر بازو بند باندھ رکھا ہو۔

۳۔ حضرت عمرؓ نے حضرت فاطمہؓ کو دو راتے اور دیوار کے

درمیان زور سے دبایا تھا اور آپؐ آبا آبا پکارتے لگیں۔

۴۔ حضرت عمرؓ نے جناب علیؓ کے کلمے میں رسی ڈال کر کھینچا تھا۔

حضرت فاطمہؓ پیچھے پیچھے چلا رہی تھی اور حضرت حسنؓ و حسینؓ

رورہتے تھے۔

”حضرت معاویہؓ اور عمرو بن العاصؓ کی عداوت میں شیعہ نے

مندرجہ ذیل حدیثیں وضع کیں۔

۱۔ جب معاویہؓ کو میرے منیر پر دیکھو تو اسے قتل کرو۔

۲۔ آپؐ نے فرمایا۔ اے اللہ۔ معاویہؓ اور عمرو بن العاصؓ کو نقتلہ

میں سزگوں کر اور دونوں کو جہنم میں دھکیل دے اے اللہ

اس طرح شیعہ نے اپنے جذبات و احساسات کے پیش نظر حدیثیں

گھڑنے میں ہمدردیہ مبالغہ سے کام لیا۔ علامہ خلیلی اپنی کتاب ”الارشاد“

میں رقمطراز ہیں۔

روافس نے حضرت علیؓ اور اہل بیت کے فقہائے اہل بیت میں تین لاکھ حدیثیں

وضع کیں۔ اگرچہ مذکورہ حدیثوں میں مبالغہ سے خالی نہیں تاہم یہ اس کیفیت

کا آئینہ دار ہے کہ شیعہ نے بکثرت حدیثیں وضع کیں۔ ایک مسلمان جب شیعہ کی اس عظیم جبارت پر نگاہ ڈالتا ہے۔ تو ورطہ سحیرت میں ڈوب جاتا ہے۔ تاہم غور کرنے سے یہ حقیقت عیاں ہوتی ہے کہ شیعہ کی اس جبارت کی وجہ یہ تھی کہ وہ فارسی الاصل تھے۔ انہوں نے اسلام کے شیرازہ کو درہم برہم کرنے کے لئے تشیع کا بیادہ اوڑھ لیا تھا۔ دوسرے الفاظ میں ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ بظاہر اسلام کے دائرہ میں آگئے تھے۔ مگر اپنے وطنی و آبائی مذاہب کے اثرات کو قلب و ذہن سے نکال باہر کرنا ان کے عیس کار و گنہ گار تھا۔ وہ بدستور بٹ پرستانہ ذہنیت میں گرفتار تھے۔ اور رسول کریم پر مہوٹ باندھنا ان کے نزدیک کوئی بری بات نہ تھی۔ اس سے ان کے دلوں میں پوشیدہ جذبات کو شہ ملتی تھی۔ بچوں اور نیا نوں کا یہی حال ہے کہ وہ خوشی و ناخوشی کا اظہار اسی طرز و انداز میں کرتے ہیں یا د رہے اہل سنت میں سے کچھ جہلا ایسے بھی تھے جنہوں نے شیعہ کی من گھڑت احادیث سے گہرا کمر ترک کی مگر جواب دینے کی کوشش کی۔ اور شیعہ کی تقلید میں وضع حدیث کا بیڑا اٹھایا اگرچہ ایسی احادیث کا دائرہ شیعہ کی نیت محدود تر ہے۔ نمونہ کے طور پر چند احادیث ملاحظہ فرمائیں۔

عَلَى كُلِّ وَرْقَةٍ مِنْهَا لآلَاءٌ
جنت کے ہر درخت کے پتوں
پر کلمہ طیبہ اور حضرت ابوبکر و عمر

اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم ابو بکر الصدیق و عمر الفاروق
 و عثمان ذو النورین سے
 و عثمان رضوان اللہ علیہم اجمعین
 کے اسمائے گرامی مندرج ہیں

۲۔ الاضواء عند اللہ ثلاثہ انا و جبریل
 و معاویۃ سے امانت دار تین ہیں میں (بنی کریم) جبریل اور معاویہ

۳۔ ایک دفعہ جنت میں معاویہ مجھے دکھائی نہ آئیں گے۔ اور بڑی دیر

سے آئیں گے۔ تو میں پوچھوں گا۔ معاویہ کہاں سے آتے ہو؟ وہ
 کہیں گے میں اللہ تعالیٰ سے سرگوشی کہتے ہیں مشغول تھا آپ فرمایں
 گے دنیا میں آپ کی حمد تو جن کی گئی تھی یہ اس کا صلہ ہے

۴۔ اِنَّ فِي السَّمٰوٰتِ اَشْيَآءٍ
 دُنْيَا كَآسْمَانِ مِیۡۤسَرًا

فرشتے ہیں جو ان لوگوں کے لئے

بخشش کی دعا کرتے ہیں جن

کو ابو بکر اور عمر سے محبت ہے

اور دوسرے آسمان میں ۸۰ ہزار

ایسے ہیں جو ان لوگوں پر لعنت بھیجتے ہیں جو ابو بکر اور عمر سے بغض رکھتے

ہیں ان احادیث کے علاوہ کئی اور احادیث کتبِ موضوعات میں ملتی

ہیں۔ لیکن ہم اختصاراً انہی پر اکتفا کرتے ہیں۔

ان کے علاوہ کچھ ایسے بھی وقائع تھے جنہوں نے خلفائے اربعہ کے

۱۵ الفوائد المجموعۃ ص ۳۳۸ ۱۶ تنزیہ الشریعۃ المرفوعۃ ص ۲ و نحوہ فی ص ۶ ج ۲

۱۷ السنۃ و مکاتبہا (اردو ترجمہ) ص ۱۳۳ ۱۸ الفوائد المجموعۃ ص ۳۳۸

بارے میں احادیث و فتوح کیسے۔ اور یہ لوگ خلفائے اربعہ کو سادھی
 پی سہجھتے تھے۔ کسی ایک کے بارے تنقیص برداشت نہ کرتے لہذا
 انہوں نے مذکورہ پہلے دو گروہوں کے مقابلہ میں وضع احادیث
 کا بیڑا اٹھایا۔

مثال کے طور پر چند احادیث نقل کی جاتی ہیں

۱۔ من شتم الصديق فانه نديق
 جس شخص نے ابو بکرؓ کو برا
 ومن شتم عمر فها واه سقر و
 بھلا کہا۔ وہ یقیناً زندیق ہے
 من شتم عثمان فخصم الرحمن و
 اور جس شخص نے عمرؓ کو
 من شتم علياً فخصم النبي صلى الله
 گالی دینے کا ارتکاب کیا اس کا
 عليه وسلم له
 ٹھکانا جہنم ہے۔

اور جو شخص عثمان کو گالی دے گا قیامت کے دن اس سے خدا
 جھگڑا کرے گا اور جو علی کو برا کہے گا اس سے نبی علیہ السلام قیامت
 کے دن جھگڑا کریں گے۔

۲۔ ینادی منادی یوم القیامة
 قیامت کے دن منادی پکارے
 من تحت العرش این اصحاب
 گا کہ محمدؐ کے ساتھی کہاں ہیں تو
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم فیوتی
 ابو بکرؓ، عمرؓ اور عثمانؓ و علیؓ کو
 یا بی بکر و عمر و عثمان و علی رضی اللہ عنہم
 لایا جاتے گا۔

۳۔ ابوبکر وزیری والقائم
 فی امتی من بعدی و عمر حبیبی
 حضرت ابوبکر میرے وزیر ہیں
 اور میرے بعد میری امت میں
 میرے قائم مقام ہوں گے۔ عمر
 میرے محبوب ہیں جو میری زبان
 کے مطابق چلتے ہیں۔ میں عثمان
 و صاحبِ لوائی لے

سے ہوں اور عثمان مجھ سے ہے۔ ٹلی میرا بھائی ہے اور صاحبِ لوائی ہے
 ان کے علاوہ کثیر النقاد ایسی موضوعات احادیث کتب
 موضوعات میں موجود ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسے لوگوں کا
 ہاتھ بھی وضع حدیث میں کافی حد تک دراز ہو چکا تھا۔
 عباسی خلفاء کے حامیوں نے یوں کیا کہ وصیت بنی کی حق کفریت
 حدیث کے مقابلہ میں حضرت عباس کی وصیت پر مشتمل حدیث جو ذیل
 حدیث و سنن کر ڈالی

۱۔ کہ حضرت عباس میرے وصی اور وارث ہیں۔

۲۔ آپ نے حضرت عباس کو مخاطب کر کے فرمایا۔ جب ۱۲۵ ہجرت
 کا سال آئے گا تو وہ میرے لئے اور تیرے اولاد سقاج و منصور و
 ہدی کے لئے ہوگا ۲

۱۔ الفوائد المجموعہ ص ۳۸۶ ۲۔ السنۃ و مکانتھا (اردو ترجمہ)

۲ خوارج اور وضع حدیث: علمائے نے بیان کیا ہے کہ جملہ فرقہ ہائے اسلامی میں خوارج سب سے کم جھوٹ بولنے والے تھے۔ یہ وہ فرقہ ہے جس نے حضرت علیؓ کے حکیم کو قبول کرنے کے بعد ان کے خلاف بغاوت کر دی تھی۔ خوارج کے تیل اکتذب ہونے کا وجہ یہ ہے کہ وہ کہاٹھ کے مرتکب اور قبول کبھی گناہوں کا ارتکاب کرنے والے کو کافر قرار دیتے تھے۔

خوارج کذب و فسق کو کسی حالت میں بھی حلال نہیں سمجھتے تھے وہ بے حد لٹتی ہوا کرتے تھے۔ تاہم ان کے بعض اکابر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر دروغ گوئی سے محفوظ نہ رہ سکے۔ ایک خارجی شیخ سے منقول ہے کہ اس نے کہا

ان هذه الاحادیث دین،
فانظروا عمن تاخذون دینکم
فانا کنا اذا هوینا امرًا
صیرناہ حدیثًا ۲۷

حدیثیں دین کا اہم جزو ہیں ذرا غور کیجئے کہ تم کس سے دین اخذ کر رہے ہو۔ ہم جب کسی چیز کو پسند کرتے تو اس کے بارے میں حدیث وضع کر لیتے

۱ الفرق بین الفرق ص ۲۵ ۲ مقدمہ کتاب الموضوعات ابن الجوزی
والذالی المستوفی للسیوطی ج ۲ ص ۲۶۸ والجامع الاخلاق الراوی وآداب السامع

عبدالرحمان بن مہدی فرماتے ہیں کہ مندرجہ ذیل حدیث خوارج اور زنادقہ نے وضع کی تھی۔

اذا اتاکم عنی حدیث فاعرضوہ
 علی کتاب اللہ فان وافق
 کتاب اللہ فانا قلنا لہ
 جب مجھ سے کوئی حدیث پہنچے
 اور وہ کتاب اللہ کے مطابق
 ہو تو وہ میری ہی بیان کردہ
 ہے۔

صاحب السنۃ و مکانتہا فرماتے ہیں کہ قدیم و جدید مصنفین
 اسی طرح لکھتے آتے ہیں

مگر تلاشِ بسیار کے باوصف مجھے ایک حدیث بھی ایسی نہیں
 ملی جس کو خوارج نے وضع کیا ہو۔ اسی طرح موضوعات پر مشتمل کتب
 میں مجھے ایک خارجی کا نام بھی نہیں ملا جسے کذاب اور وقتاً بوقتاً
 دیا گیا ہو۔ قبل ازیں جس خارجی شیخ کا ذکر کیا گیا ہے مجھے نہیں معلوم
 کہ وہ کون تھا

حماد بن سلمہ نے ایک رافضی شیخ سے اس قسم کی جو روایت بیان کی
 ہے وہ قبل ازیں ہم بیان کر چکے ہیں۔ اس لئے اس روایت کی نسبت
 خارجی شیخ کی جانب درست معلوم نہیں ہوتی خصوصاً جب کہ ہمیں ایک

لہ السنۃ و مکانتہا (الدو ترجمہ)

السنۃ قبل التدوین ۲۰۵

حدیث بھی ایسی نہیں ملی جو خوارج کی ساختہ ہو

باقی رہا عبدالرحمان بن مہدی کا سابق الذکر قول کہ مندرجہ حدیث
حدیث زنادقہ و خوارج کی وضع کردہ ہے تو میں نہیں سمجھتا کہ اس
قول کی نسبت موصوف کی جانب کس حد تک درست ہے ؟
میرے خیال میں یہ ایک قول بلا دلیل ہے۔ اس میں یہ مذکور نہیں
کہ یہ حدیث کس نے اور کب وضع کی ؟ نیز یہ امر ہمارے لئے مزید
شک و شبہ کا باعث ہے کہ اس حدیث کی نسبت خوارج اور زنادقہ
دونوں کی طرف کی گئی ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ خوارج و زنادقہ دونوں اس کے وضع کرنے
پر کیونکر متفق ہو گئے۔ ؟

نیز یہ کہ آیا بیک وقت دونوں فرقوں نے یہ حدیث وضع کی یا
ایک نے پہلے اور دوسرے نے بعد میں ؟

مزید برآں عبدالرحمان بن مہدی کے علاوہ دوسرے علما نے
صرف زنادقہ کو اس حدیث کا وضع قرار دیا ہے
عون المعبود میں ہے۔

بعض روایات حدیث تہ جو یہ حدیث پیش کی ہے کہ
جب تمہارے پاس کوئی حدیث پہنچے تو اس کو کتاب اللہ پر
جا بیچ کر دیکھو۔ اگر اس کے موافق ہو تو اسے لے لو
تو یہ ایک بنیاد روایت ہے جس کی کوئی اصل نہیں۔ زکریا ساہی

یحییٰ بن معین سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا
یہ حدیث زنادقہ کی وضع کردہ ہے ، ۱
مشہور محدث محمد طاہر بیٹی امام خطابی سے نقل کرتے ہیں کہ یہ
حدیث زنادقہ کی ساخت ہے ۲

آدم برسرِ مطلب - ، سعی بسیار کے باوجود مجھے تاہنوز کوئی
ایسی دلیل نہ مل سکی جس سے خوارج کا واضح حدیث ہونا ثابت ہو
اس کے برعکس علمی دلائل سے اسکی نفی ہوتی ہے ۔

ہم قیل از میں بیان کر چکے ہیں کہ خوارج کیا اثر یا مطلق گناہوں کے
مترکب کو علمی اختلاف اور روایات کا فرقا دیتے تھے ۔ اس میں شبہ
نہیں کہ دروغ گوئی علمی اطلاق ایک کبیرہ گناہ ہے ۔ جب دروغ یانی
کرنے والے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی کو کذب کی
آماجگاہ بنائے تو اس کے کفر میں کیا شبہ باقی رہ جاتا ہے ۔
مشہور نحوی المبرد لکھتے ہیں ۔

خوارج کے تمام فرقے مہجور اور گناہ کا ارتکاب کرنے والوں
سے بیزاری کا اظہار کرتے ہیں ۳
مہجور خوارج خالف عربی الاصل تھے ۔ ان میں درمیانہ درجہ کے

۱ عون المعبود ج ۲ ص ۳۲۶ ۲ تذکرۃ الموضوعات از محمد طاہر بیٹی ص ۲۸

۳ الکامل للمبرد ج ۲ ص ۱۹

بھی ایسے لوگ نہ تھے جو شیعہ کی طرح زنادقہ و شعوبیہ سے ساز باز رکھتے اور ان کی دسیسہ کاریوں کو قبول کر لیتے۔

وہ بڑے عابد۔ شبِ زندہ دار، نہایت بہادر بے باک۔ صاف گو اور شیعہ کی طرح تقلید سے کام لینے والے نہ تھے۔

ظاہر ہے کہ ان صفات کی خوگر قوم، دروغ گو نہیں ہو سکتی۔ اگر خوارج رسول کریمؐ پر جھوٹ باندھنے کو حلال سمجھتے ہوتے۔ تو خلفاء و امراء پر افتراء پر دازی کرنے سے انہیں کیا چیز روک سکتی تھی؟ مگر تاریخ گواہ ہے کہ انہوں نے زیاد اور حجاج جیسے سرکش لوگوں کے خلاف بھی کبھی دروغ گوئی سے کام نہیں لیا۔ اس کے برعکس وہ خلفاء و حکام کے سامنے ہمیشہ سچ کہتے اور کبھی احقائے حق کا ارتکاب نہ کرتے

اب سوال یہ ہے کہ پھر انہیں دروغ گوئی کی کیا ضرورت تھی۔ ہم بار دیگر عرض کریں گے کہ خوارج کو وفتاء حدیث ثابت کرنے کے لئے یہ کس ٹھوس دلیل کی ضرورت ہے جو ہمیں آج تک نہیں ملی ناں اس کے برعکس امام ابو داؤد فرماتے ہیں۔

لیس فی اصحاب الایہواء اصح حدیثاً من الخوارج
یعنی گمراہ فرقوں میں خوارج سے زیادہ صحیح حدیثیں روایت کرتے

والا کوئی فرقہ نہیں

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں
 "مگراہ فرقوں میں سے خوارج سے زیادہ سچا اور مبنی بر عدل و
 انصاف کوئی فرقہ نہیں۔ نیز فرماتے ہیں۔
 خوارج دانستہ کبھی جھوٹ نہیں بولتے۔ ان کی راست گفتاری
 ضرب المثل ہے۔"

"کہا جاتا ہے کہ خوارج کی روایت کردہ حدیث "اصح الحدیث
 ہوتی ہے۔"

۳۔ زنا وقتہ اور وضع حدیث :
 وضع احادیث کے اسباب
 و وجوہ میں سے ایک وجہ نظریہ

زندقیہ ہے۔

یہ حقیقت محتاج بیان نہیں کہ اسلامی حکومتوں نے بہت سی
 حکومتوں اور قوموں کے تحت و تابع ثروت و امارت اور بلند بانگ
 دعاوی کو خاک میں ملا دیا تھا۔ ان اقوام کی دولت و ثروت کا
 سنگ بنیاد دوسری قوموں کی نگرہی اور معاشرتی تفصیل اور ان کو
 جذبات و خواہشات کے سامنے سرنگوں کر دینے پر نصب کیا گیا تھا۔
 یہ حرص و ہوا کی بیماری قومیں دوسروں کو اپنے دام تنزییر میں
 پھنساؤں اور اپنی حکومت و سلطنت کے دائرہ کو آگے بڑھانے
 اور پھیلانے کے لئے ان کو لڑائی کی آگ میں جھونک دیا کرتی تھیں

۱۔ منہاج السنہ ج ۳ ص ۳۱

لوگوں نے پچشم نمود دیکھا۔ کہ دین اسلام کے سایہ تلے آکر فرد کو عزت ملتی ہے۔ اس کے مذہب و عقیدہ کو بنظر اکرام دیکھا جاتا ہے۔ عقل کو آزادی نصیب ہوتی ہے۔ ادھام دایا طیل اپنی موت مر جیاتے ہیں۔ اور دجل و فریب کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگ جوق در جوق مشرف باسلام ہونے لگے۔ اسلام کی بے پناہ عسکری و سیاسی قوت نے ان اقوام کے امراء و زعماء کے قلب و دماغ میں اس امید کی کوئی کرن باقی نہ رہنے دی۔ کہ ان کی عظمت و شوکت رفتہ پھر بھی کسی وقت سنبھال لے سکتی ہے۔

جب اسلام سے انتقام لینے کے سب راستے مسدود ہو گئے۔ تو انہوں نے سوچا کہ اب ہمارے لیے اور کوئی چارہ کار باقی نہیں کہ اسلام کے عقائد کو بگاڑیں۔ اس کے محاسن کو نقائص و معائب کی صورت میں پیش کریں اور اس کے اتباع و احباب کی صفوں میں انتشار پیدا کریں۔

چنانچہ انہوں نے اس میدان میں اپنی مساعی تیز تر کر دیں۔ کبھی تشیح کے پردہ میں اسلام پر حملہ آور ہوتے اور کبھی زہر و تصوف اور فلسفہ و حکمت کا لبادہ اوڑھ کر اسلام کی بیخ کنی کرنا چاہی یہ سب جدوجہد اور تمام حربے اس لئے استعمال کئے جا رہے تھے کہ اسلام کا قصر عالی جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک سے استوار ہوا تھا۔ اس کو منہدم کر دیں۔ مگر ان مساعی باطلہ کے

مٹی المرغم خدا کے علم میں مقدر ہو چکا تھا کہ یہ قصر رقیع تا ابد تاباں و درخشاں رہے۔ حوادثِ روزگار اس سے ٹکرا کر پاش پاش ہوتے رہیں اور اس کو گزند نہ پہنچا سکیں۔ جو بدکردار لوگ اس کی تخریب کے ورپے ہیں وہ اپنے کئے پر نادم ہوں گے۔ اور ان کی سب کاوشیں انہی کے حق میں ضرر رساں ثابت ہوں گی۔

زنا و قذف وین حنیف میں بگاڑ پیدا کرنے، معتلا اور مہذب طبقہ کی نگاہ میں اس کی وقعت کو گرانے اور عوام کے عقائد کو انتہائی پست اور مستحکمہ نہیں رکھنے پر لانے کے لیے کئی حد تک وضع حدیث سے کام لیا۔ کیونکہ ان میں ایسے ایسے زندقہ بھی تھے جنہوں نے چار چار ہزار احادیث وضع کر کے حضور کی مقدس ذات کی نفرت منسوب کی ہیں۔ ان زنا و قذف سے سب سے بڑا کذاب اور قناع عبدالمکریم بن ابی العوجا ہے جس کو وضع حدیث کی وجہ سے گزنا کر کے محمد بن سلیمان بن علی کے پاس لایا گیا۔ اور جب اس کو اپنے متعلق یقین ہو گیا کہ میری گردن اڑا دی جائے گی تو اس نے وضع احادیث کا اقرار کرتے ہوئے کہا: **والله لقد وضعت فيكم اربعة آيات حدیث استوفيت بها الحلال والحرام في هذا الحرام**۔
 "جدا میں تھے حلال و حرام کے باب میں چار تہرا احادیث وضع کی ہیں۔"

خلیفہ مہدی فرماتے ہیں۔

أقر عندی رجل من الزنادقة انه وضع اربع مائة حدیث
فہی تمجول فی ایدی الناس

کہ میرے سامنے ایک زندیق نے چار سو احادیث وضع کرنے کا
اقرار کیا جو لوگوں میں گردش کر رہی ہیں۔

اور حماد بن زید فرماتے ہیں۔ وضعت الزنادقة علی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اثنی عشر الف حدیث وبتوہا فی الناس
زنادقہ نے ۱۲ ہزار احادیث اپنی طرف سے حضور کی طرف منسوب
کی ہیں۔ اور لوگوں میں ان کو پھیلا یا ہے۔

اور ایک دوسری روایت کے مطابق بیان فرماتے ہیں
وضعت الزنادقة علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اربعة عشر الف حدیث
”۱۴ ہزار احادیث نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف زنادقہ نے
اپنی طرف سے منسوب کی ہیں۔ مذکورہ بالا بیان سے بخوبی اندازہ
ہو سکتا ہے کہ زنادقہ کا وضع حدیث میں کس قدر زیادہ حصہ ہے
ذیل میں ان کی وضع کردہ احادیث میں سے چند ایک بطور نمونہ

۱۔ مقدمہ ابن الجوزی ص ۳۸، الکفایہ ص ۲۳۱ واللآلی المصنوعہ ص ۲۲۸ ج ۲

۲۔ مقدمہ التمشید لابن عبد البر ص ۱۲ والکفایہ ص ۲۳۱ ۳۔ مقدمہ ابن الجوزی ص ۳۸

اللآلی المصنوعہ ج ۲ ص ۲۲۸، تدریب الراوی ص ۱۸۶ وتوضیح الافکار ص ۲۵ ج ۲

ملاحظہ فرمائیں

۱۔ ہمارا رب عرفہ کی شب ایک فاکسٹری رنگ کے اونٹ پر سوار ہو کر اترتا ہے۔ سواروں سے مصافحہ کرتا ہے اور پیدل چلنے والوں سے معاف کر دیتا ہے۔

۲۔ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو اپنے سینہ اور بازوؤں کے بالوں سے پیدا کیا۔

۳۔ میں نے اپنے رب کو بے حجاب دیکھا۔ اس کے سر پر موتیوں کا ایک تاج تھا۔

۴۔ اللہ تعالیٰ کو آشوبِ چشم عارضہ لاحق ہوا اور فرشتوں نے اس کی بیمار پرسی کی

۵۔ اللہ تعالیٰ نے جب اپنے آپ کو پیدا کرنا چاہا تو گھوڑے کو پیدا کیا اور اُسے دوڑایا جب اُسے پینہ آ گیا تو اس سے اپنے آپ کو پیدا کیا
(العیاذ باللہ)

۶۔ جب اللہ تعالیٰ نے حروف کو پیدا کیا تو "ب" سجدہ ریز ہو گئی اور "ا" کھڑا رہا۔

۷۔ خوبصورت چہرے کی طرف دیکھنا عبادت ہے۔

۸۔ مینگن ہر مرض کی دوا ہے۔

۱۔ تنزیہیہ الشریعہ المرفوعہ ج ۱ ص ۱۳۴ قبول الاخبار ص ۱۴۷ السنۃ مکانہا (اردو ترجمہ)

علیٰ ہذا القیاس۔ زنا وقتے عقائد و اخلاق حلال و حرام اور طیب سے متعلق ہزاروں احادیث وضع کر ڈالیں

بعض عباسی خلفائے جیب پینے اور خلافت میں زنا وقتے سے سیاسی خطرہ محسوس کیا تو ان کو قتل کرنے اور ان کا شیرازہ منتشر کرنے لگے۔ حلیقہ مہدی نے زنا وقتے کی تادیب و تعذیب میں سرگرمی سے حصہ لیا۔ اور اس مقصد کے لئے ایک خاص محکمہ قائم کیا۔ مہدی نے زنا وقتے کی کمین گاہوں کا پتہ چلا یا اور ان کے علماء، شعراء اور ادباء کو گرفتار کر لیا۔

صاحب السنۃ و دکانتھا فرماتے ہیں کہ زنا وقتے میں سے تین بڑے مشہور و ضائع تھے

۱۔ عبدلکریم بن ابی ابوہیار۔

اس کو محمد بن سلیمان بن علی امیر بصرہ نے قتل کیا

۲۔ بیان بن سمان مہدی

اس کو خالد بن عبداللہ قسری نے قتل کیا

۳۔ محمد بن سعید مصلوب

اس کو ابو جعفر منصور نے قتل کیا

۴۔ مختلف قسم کے تعصبات :- وضع حدیث کی ایک وجہ

۱۔ مقدمہ ابن الجوزی، ج ۱

اقوام و قبائل زبان و وطن اور کسی ایک امام کی بجانب رحمان و میلان اور جنبہ داری بھی تھی مثلاً "شعوبہ" (جو عربوں کا مخالفت تو کرتے یہ حدیث وضع کی۔

ان کلام الذین حول العرش
 یا الفارسیۃ وان الله اذا اوحی
 امرآفیه لین ادحاہ بالفارسیۃ
 واذا اوحی امرآفیه شدۃ ادحاہ بالعربیۃ

جب اللہ تعالیٰ ناراض ہوتا ہے تو عربی میں وحی بھیجتا ہے اور جب خوش ہوتا ہے تو فارسی میں وحی

عربوں نے اس کے خلاف جو انکار واثالی یوں کی

ایضاً کلام الی اللہ الفارسیۃ
 وکلام الشیاطین الخوزیہ وکلام
 اهل النار البغاریہ وکلام
 اهل الجنة العربیۃ

مبغوض ترین اللہ کے ہاں کلام فارسی ہے اور شیاطین کی کلام خوزیہ اور اہل النار کی زبان بخاری ہے۔ جنت والوں کی زبان عربی ہے

اسی طرح امام ابو حنیفہ کے حامیوں نے ان کی مدح و ستائش اور امام شافعی کی مخالفت میں مندرجہ ذیل موضوع حدیثیں روایت کیں

بکون فی امتی رجل ینزل لہ محمد
 بن ادریس اضر علی امتی من

میر ہی امت میں ایک شخص ابو حنیفہ
 نامی پیدا ہوگا جو میر ہی امت کا

ایلیس ویکون فی امتی راجل چراغ ہوگا نیز میری امت میں
 یقال لها ابو حنیفة هو سراج متخما ایک ششخص پیدا ہوگا جسے محمد بن
 اور سیں کہا جائے گا وہ میری امت کے حق میں ابیس سے بھی زیادہ
 ضرر رساں ہوگا۔ (العیاذ باللہ)

اسی طرح بعض لوگوں نے دیار و بلاد اقوام و قبائل اور ارضوں و مکنت
 کی فضیلت کے بارے میں حدیثیں وضع کیں۔ ایک حدیث بلدان
 کے فضائل کے بارے ملاحظہ فرمائیے

الربع مدائن من مدن الجنة جنت کے شہروں میں سے دنیا میں
 فی اللد نیامکتہ والمدینة و چار شہر ہیں۔ مکہ و مدینہ۔
 بیت المقدس و دمشق بیت المقدس اور دمشق

اللہ تعالیٰ علماء پر ہزار ہا برکات نازل فرماتے جنہوں نے اس
 قسم کی موضوعات کو بیان کر کے ان سے پردہ اٹھایا۔ اور احادیث
 سعیمہ و سفیمہ کو ممیز و ممتاز کر دیا

و عظم گوئی کی سند پر پیشہ ور
 افسانہ گو قسم کے لوگوں نے قبضہ
۵ قصص و وعظ

کر رکھا تھا۔ جن میں نام کو بھی خوفِ خدا موجود نہ تھا۔ ان کا مطمح نظر
 اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ مجلس و عظمیٰ لوگوں کو رو لایا اور ہنسا یا جائے

لوگ جھوٹے لگیں اور واہ واہ کے نعرے سننے جاٹیں اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے وہ جھوٹے قصے گھڑتے اور ان کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جاہلیہ منسوب کر دیتے

مشہور محدث ابن قتیبہ نے جہاں حدیث نبوی میں فساد پیدا ہونے کے وجوہ و اسباب بیان کئے ہیں۔ وہاں یہ بھی لکھا ہے کہ وضع حدیث کا دوسرا سبب افسانہ گو قسم کے لوگ تھے وہ عوام کو اپنی طرف مائل کرنا چاہتے۔ اس مقصد کی تکمیل میں جو جھوٹی اور منکر حدیثیں ان کو یاد ہوتیں۔ لوگوں میں ان کو خوب پھیلاتے۔ عوام افسانہ گو کہ یہ عادت ہے کہ جب تک ان کو عجیب و غریب فارح از عقل اور دل میں سوز و گداز پیدا کرنے والی حدیثیں سنائی جاتی رہیں۔ وہ جم کر بیٹھے رہتے ہیں

جب جنت کا ذکر کرتے تو یوں کہتے

اہل جنت کو رہنے کے لئے سفید موتی کا ایک محل ملے گا جس میں ستر ہزار کمرے ہوں گے۔ ہر کمرہ میں ستر گنبد ہوں گے۔ جنتی شخص ان تمام کمروں پر ہمیشہ قابض رہے گا اور کبھی ان سے نکالا نہ جائے گا

اس قسم کی ایک حدیث یہ بھی ہے۔

جو شخص "لا الہ الا اللہ" کہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ پر لفظ سے ایک
پرندہ پیدا کرتا ہے جس کی چوہ پنج سونے کی اور پیر مرجان کے
ہوتے ہیں

یہ عجیب بات ہے کہ یہ واعظ اور افسانہ گو قسم کے لوگ دروغ

گوئی میں نہایت بے باک ہوا کرتے اور شرم و حیا سے انہیں کوئی علاقہ نہ تھا۔

ایک دفعہ امام احمد بن حنبل اور یحییٰ بن معین نے جامع رصافہ میں غزاؤ کی ایک
واعظان کے سامنے کھڑا ہو کر کہنے لگا "مجھے احمد بن حنبل اور یحییٰ بن معین نے
حدیث سنائی ان دونوں نے عبد الرزاق سے اس نے ثناء سے اور اس نے حضرت
انس سے روایت کی کہ نبی کریم نے فرمایا "پھر اس نے سابق الذکر حدیث اس طوالت
سے بیان کی کہ بیس صفحات اس سے پڑھ سکتے ہیں۔

یہ سنکر امام احمد اور یحییٰ بن معین ایک دوسرے کی طرف دیکھنے اور پوچھنے لگے کہ کیا
آپ نے یہ حدیث بیان کی ہے؟ دونوں نے کہا کہ یہ حدیث تو میں نے ابھی سنی ہے حسب
واعظ فارغ ہوا تو یحییٰ بن معین نے اشارہ کیا۔ واعظ سمجھا کہ ہدیہ پیش کرنا چاہتے ہیں تو
حاضر ہوا۔ یحییٰ نے کہا "یہ حدیث آپ کو کس نے سنائی؟ واعظ نے کہا احمد بن حنبل اور
یحییٰ بن معین نے یحییٰ نے کہا میرا نام یحییٰ ہے اور یہ احمد بن حنبل ہیں۔ ہم نے یہ حدیث
آج تک نہیں سنی۔ اگر تم نے جھوٹ ہی باندھتا تھا تو کسی اور پر باندھتے۔

واعظ نے کہا میں آج تک سنتا رہا کہ یحییٰ بن معین احمق ہے۔ اب دیکھنے کا
اتفاق ہوا یحییٰ نے کہا یہ کیسے علوم ہوا؟ واعظ نے کہا کیا تمہارے سوا دنیا میں دوسرا کوئی احمد اور یحییٰ
نہیں ہے؟ میں نے سزا ایسے دی کہ روایت کہ ہے جن کا نام احمد بن حنبل اور یحییٰ بن معین تھا۔

یہ امر بچیرا فوسرناک ہے کہ یہ وہاں اور قصہ کو نہالت اور بے باکانہ اور کوئی کے
باوصفہ عوام کے یہاں تھا بیتہ: مقبول تھے علماء کو ان کی مخالفت کے نتیجے میں لاقدر اور
صعوتیں اور مشکلات بروا منت کرتا رہا ہے

امام سیوطی اپنی کتاب تحذیر الخواص من اکاذیب القصاص میں رقمطراز ہیں "بغداد میں
ایک داعظ آئینہ رعلی ان یبعثک ذبک عننا ما محمودام کی تفسیر بیان کرتے ہوئے
کہنے لگا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے ساتھ سرش پر بیٹھیں گے۔

مشہور مفسر ابن جریر طبری نے جب یہ بات سنی تو بہت ناراض ہوئے اور
اپنے مکان کے دروازہ پر یہ الفاظ لکھ دیئے۔ کہ

سُبْحَانَ مَنْ لَيْسَ لَهَا نَيْسٌ وَلَا لَهَا خدا کی ذات پاک ہے جس کا
علی عرشہ جلیس۔ کوئی ہم مجلس نہیں اور نہ ہی

عرش پر اس کا کوئی ہم نشین ہے

عوام نے آپ کے گھر پر دھاوا بول دیا اور اتنے تھپڑ برسائے
کہ گھر کا دروازہ پتھروں کے ڈھیر سے بند ہو گیا۔

۱۶۔ فقہی و کلامی اختلافات : فقہی و کلامی مذاہب کے
بعض جاہل اور فاسق علم برداروں

نے اپنے مذاہب کی تائید میں جھوٹی حدیثیں وضع کرنا شروع کیں
اس ضمن میں چند احادیث ملاحظہ فرمائیں۔

۱۔ من رفع بیدایہ تو اکرع فلا جو نماز میں رقع یدین کرے تو اس

کے تحذیر الخواص من اکاذیب القصاص

فلا صلوة لهما

کی نماز نہیں ہوتی۔

۲۔ کل ما فی السموات والارض

زمین و آسمان کے درمیان جو

وما بینہما فہر مخلوق

کچھ بھی ہے۔ قرآن مجید اور اللہ

غیر اللہ والقرآن

تعالیٰ کے علاوہ وہ خدا کی

مخلوق ہے۔

۳۔ وسیعی اقوام من امتی

میری امت میں ایسی قومیں بھی

یقولون القرآن مخلوق فمن

پیدا ہوں گی جو قرآن کو مخلوق

قالہ منہم فقد کفرا باللہ

کہیں گی۔ جس نے یہ بات کہی اس

العظیم وطلقت امراتہ من

نے خدا کے ساتھ کفر کیا اور

ساعتہ

اس کی بیوی مطلقہ ہو گئی۔

۴۔ تین دفعہ کلی کرنا اور ناک میں پانی پڑھانا اس شخص پر فرض ہے

جو جنابت سے ہو۔

۵۔ جبریل نے کعبہ کے نزدیک مجھے نماز پڑھائی تو اونچی آواز

سے۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھی

۶۔ مہرز ابور جاہ جو پہلے قدریہ کا عقیدہ رکھتا تھا۔ تو یہ کرنے کے

بعد کہنے لگا۔

لا تروا عن احد من اهل القدر اہل قدر سے کوئی ایک روایت

۱۔ تدریب الرادی ص ۱۸۱ و اباعث الحثیث ص ۹۵

۲۔ تنزیہ الشریعہ ص ۱۳۲ ج ۱ سے ص ۱۳۳ و مکناتھا (اردو ترجمہ) ص ۱۴۲

شیطاناً۔ بیان ذکر و

اور کہنے لگا۔ اللہ کی قسم ہم وضع حدیث کے ساتھ لوگوں کو اپنے
مذہب قدریہ میں داخل کرتے تھے۔ اور چار ہزار افراد کو میں نے
اپنے مسلک قدریہ میں داخل کیا ہے۔

بہت سے عابد و
ناہد اور صلحاء اجرو

۶۔ چہالت کے باوجود نیکی کی رغبت
ثواب کی امید میں ترغیب و ترہیب سے متعلق احادیث وضع
کیا کرتے تھے۔ وہ اس کو موجب تقرب ربانی اور ایک عظیم
دینی خدمت تصور کرتے تھے۔ جب علماء ان کے اس رویہ پر
شکید کرتے اور ان کو حضور کی یہ حدیث سناتے

مَنْ كَذَبَ عَلَيَّ مُتَعَدًّا فَلْيَتَّبِعُوا مَقْعَدَ كَا مِنْ النَّارِ
(یعنی جس نے مجھ پر دالہ جھوٹ باندھا وہ اپنا ٹھکانا دوزخ
میں بنا لے۔)

تو تاویل کا دروازہ کھول دیتے اور کہتے ہم آپ پر جھوٹ نہیں
باندھتے بلکہ آپ کے لیے جھوٹ بولتے ہیں۔ اس کے علاوہ کئی
اور تاویلات کا بھی سہارا لیتے جن کو ہم پہلے تفصیل سے ذکر
کر آئے ہیں۔

یہ سب جہالت - خواہش پرستی اور عقلمندی کی کرشمہ سازی تھی
اس سلسلہ میں حدیثیں انہوں نے وضع کیں۔ اس کی مثال وہ احادیث
ہیں جو انہوں نے قرآن کریم کی ہر سورت کے فضائل میں وضع
کر رکھی تھیں

چنانچہ مشہور و ضائع توح بن ابی مریم سے جب کہا گیا

مَنْ آيُنَ لَكَ عَنْ عِكْرِمَةَ عَنِ	یواسطہ عکرمہ ابن نبیاس سے
ابن عباسٍ فِي فَضَائِلِ الْقُرْآنِ	قرآن کی ہر سورت کے فضائل
سُورَةِ سُورَةٍ وَ لَيْسَ عِنْدَ	کہاں سے بیان کرتے ہیں
أَصْحَابِ عِكْرِمَةَ هَذَا	جب کہ اصحاب عکرمہ میں سے کوئی
	دوسرا ان فضائل کو بیان نہیں کرتا

تو اس نے اعتراف کرتے ہوئے اس کی وجہ بیان کی۔

کہ چونکہ لوگوں نے امام ابو حنیفہ کی فقہ اور ابن اسحاق کی متنازی میں
منہمک ہو کر قرآن کو چھوڑ دیا تھا۔ اس لئے قرآن کا شوق و ذوق پیدا
کرنے کے لیے میں نے سورتوں کے فضائل میں حدیثیں وضع کیں
اس قسم کے وضائعین میں سے نعلیل کا غلام بھی تھا۔

یہ بڑا زاہد و عابد اور تارک الدنیا تھا، لوگ اسے قدر و وقعت
کی نگاہ سے دیکھتے تھے جب اس نے وفات پائی تو بغداد کے لوگوں
نے اس کے سوگ میں دوکانیں بند کر دیں۔ اس کے باوصف اس نے
اذکار و اوراد کے فضائل میں بکثرت احادیث وضع کی تھیں جب اس کی

وجہ پوچھی گئی تو اس نے کہا

وَصَنَعْنَا هَا لِنَرْقُقَ بِهَا قُلُوبَ لِعَامَّةٍ

کہ ہم نے عوام کے دلوں میں رقت پیدا کرنے کے لئے یہ حدیثیں

وضع کی ہیں۔

کتنا افسوسناک پہلو ہے کہ عوام کو ان کے عقوے، ورثہ، زہد اور خشیتِ الہی کے پیشِ نظر ان پر پورا اعتماد تھا۔ کہ یہ لوگ کذبِ بیانی اور دروغ گوئی سے کام نہیں لے سکتے۔ لیکن ہوا کیا۔ کہ انہوں نے وضعِ احادیث سے کام لے کر ایسے شیع اور تبلیغِ فعل کا ارتکاب کیا جس سے دین و اسلام کو کافی حد تک نقصان پہنچا۔ اور حقیقتاً ایسا گروہ دین کے معاملہ میں بڑا خطرناک ہے کیونکہ ایک ادنیٰ سا مسلمان بھی ان کے بارے میں وہم و گمان تک نہ کرتا کہ یہ وضعِ حدیث اور دروغ گوئی سے کام لیں گے۔ لیکن انہوں نے اس کے برعکس لوگوں کو دھوکے اور فریب میں مبتلا کرنے کی بے حد کوشش کی۔ مگر علمائے امت نے ان کو معاف نہیں کیا۔ اور ان کے تمام اکاذیب کو برسرِ بام رکھ دیا۔ یہی وجہ ہے کہ محمد بن سعید قطان اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں

لَمَّا نَرَا الصَّالِحِينَ فِي شَيْءٍ مِنَ الْكُذْبِ تَوَهَّمُوا فِي الْحَدِيثِ ۲

۱۔ میزان الاعتدال ص ۶۶-۶۷ ج ۱ و تدریب الراوی ص ۱۸۵ واللائی
۲۔ ص ۲۲۸ ج ۲ ص ۵۲ شرح نووی ج ۱ و نحوہ فی مقدمۃ التھذیب لابن عبد البر

والجامع للاخلاق الراوی و آداب السامع ص ۱۵۹



کہ صالحین سے بڑھ کر حدیث کے معاملہ میں ہم نے کوئی
کذاب نہیں دیکھا۔

اور ابو عامر نبیل فرماتے ہیں:-

ما رأیت الصالح یكذب فی شیءٍ اکثر من الحدیث

اور ایک روایت میں یحییٰ بن سعید فرماتے ہیں:-

ما رأیت الکذب فی احدٍ اکثر منہ فیمن ینسب الی الخیر والزهد

۔ جو لوگ صوفیاء قسم کے ہیں ان سے بڑھ کر کوئی کاذب نہیں دیکھا۔

بہر حال ان لوگوں کا بھی وضع حدیث میں کافی حصہ ہے اور یہ

لوگ وضع حدیث کے اسباب و وجوہ میں سے ایک بہت بڑا

سبب ہیں۔

۸۔ سلاطین و امراء کی خوشنودی۔ اس ضمن میں یہ مشہور واقعہ

ہے کہ خلیفہ مہدی عباسی

کیو تر بازی کا دلدارہ تھا۔ ایک دفعہ وہ اس کھیل میں مشغول تھا کہ غیاث

بن ابراہیم داخل ہوا۔ یہ دیکھ کر اس نے خلیفہ کو خوش کرنے کے لئے

مشہور و معروف حدیث

لا سبق الا فی نصلٍ او حافرٍ

تقابلہ صرف تیر چلانے یا گھوڑا

دڑانے میں جائز ہے

میں اوجھاج کا (یا پزندوں کا مقابلہ) لفظ بڑھایا۔ غلیفہ مہدی نے غیاث کو
دس ہزار انعام دیا۔ جب وہ چلا گیا تو غلیفہ نے کہا

اشهد علی قفاك انك قفا كذا اب علی رسول الله علیه وسلم
میں شہادت دیتا ہوں کہ تیری گدھی ایک مفتری علی الرسول کی
گدھی ہے۔ یہ کہہ کر اُس نے کیوتر کو ذبح کرنے کا حکم دیا۔

مندرجہ بالا اسباب وجوہ کے علاوہ وضع حدیث کے کچھ اور
اسباب و محرکات بھی تھے جن کو علماء نے مع اشلہ بیان فرمایا کہ بڑی
طوالت و تفصیل سے کام لیا ہے۔ ذیل میں ہم چند اسباب عرض
کرتے ہیں۔

۱۔ لوگوں کے سامنے متن و سند کے اعتبار سے نادر اور انوکھی حدیث
پیش کرتے کے لئے حدیثیں وضع کی جاتی تھیں

۲۔ کسی فتوے کا تاثر کے لئے حدیث وضع کر لیا کرتے تھے
۳۔ کسی خاص گروہ سے انتقام لینے کے لئے حدیثیں گھڑا
کرتے تھے۔

۴۔ کسی خاص قسم کے کھانے، خوشبو یا لباس کو ترویج دینے کے لئے
حدیثیں وضع کی جاتی تھیں ۵۔

۱۔ المذلل ص ۲۰-۲۱ والباعث الحثیث ص ۹۴-تدریب الراوی ص ۱۸۷

توضیح الافکار ص ۷۶ ج ۲ ص ۲۷ السنۃ و مکانہا (اردو ترجمہ ص ۱۲۲)

مشہور و ضائعین کے اصناف و اقسام :- مندرجہ بالا اسباب
وضع کے پیش نظر

اب ہم مشہور و اصنعین کے اصناف و اقسام بیان کرتے ہیں
وہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ زنا و فحشاء

۲۔ ارباب بدعت

۳۔ مشرقہ شعوبیہ

۴۔ کسی قوم و وطن یا امام کے حامی

۵۔ کسی فقہی مسلک کے جاہل مویدین

۶۔ کسی گروہ کے خلاف انتقامی کارروائی کرنے کے لئے

۷۔ پیشہ و روائعظ

۸۔ تغافل شمار اور جاہل عباد و زعماد

۹۔ امر اور مصلحت کی چالپوسی کرنے والے

۱۰۔ علواناد و غریب الحدیث پر فخر کرنے والے محدثان

قسم کے لوگ۔

خلفاء و امراء کی وصفا میں سے مدراہتت ،
وضع حدیث کے اسباب
و وجود، ذکر کرتے کے

بعد ایک بات عرض کرنا از بس ناگزیر ہے جو ہمیشہ ذہن میں چکر

کاٹتی رہتی ہے۔ وہ یہ ہے۔

کہ وضع حدیث کی صورت میں امت جس عظیم فتنہ سے
 دوچار ہوئی اس کی بڑی وحیہ خلیفانہ و امراء کا نرم سلوک
 ہے جو ہمیشہ حدیثیں وضع کرنے والوں سے وہ روا رکھتے ہیں
 اور اگر وہ ایسے حالات میں جہم خداوندی کے مطابق ان لوگوں
 کو سزا دیتے تو فتنہ کی یہ آگ بھڑکتے نہ پاتے۔ یہ کس قدر افسوس
 بات ہے کہ خلیفہ مہدی نے یہ بیان نہ کیے باوجود کہ غیث نے
 اس کو خوش کرنے کے لئے یہ حدیث گھڑی ہے۔ اس کو دس
 ہزار روپے بطور انعام بھی دے دیتے اور پھر کبوتر کو ذبح
 کرنے والی بات بھی بڑی عجیب ہے۔ مہدی کہہ چاہتے تھا کہ
 اس کا ذبح و ذبح کو حدیث وضع کرنے کی سزا دینا اور
 کبوتر کو ذبح نہ کرنا یہ امر عاری از حکمت ہے کہ اس نے ایک
 واجب القتل شخص کو بلا سزا دیئے چھوڑ دیا۔ اور بلا وجہ کبوتر
 کو ذبح کر دیا۔

اسی طرح خلیفہ مہدی نے انب اور وقایع حدیث سے بھی
 سہل انگاری برقی تھی۔ مشہور وقایع مقاتل بن سلیمان یعنی
 مہدی سے کہا۔ اگر آپ پچاس تو میں بنی عباس کی فضیلت میں
 حدیثیں وضع کروں۔ مہدی نے کہا مجھے اس کی ضرورت نہیں
 صرف یہ کہا اور اسکو مطلقاً سزا نہ دی۔ ہاروں رشید کے بارے
 میں منقول ہے کہ ایک مرتبہ ابو الجعفی کذاب نے یہ اس کا فتویٰ

تھا یارون کو مندرجہ ذیل جھوٹی حدیث سنائی کہ:-

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کیو تر اٹا یا کرتے تھے۔“

تو یارون نے اسے صرف یہ کہا کہ

اگر تو قریش کے قبیلہ سے نہ ہوتا تو میں تجھے معزول کر دیتا اگر

یہ واقعات درست ہیں تو اللہ تعالیٰ نے خلفاء سے ان کا محاسبہ

ضرور کرے گا۔ خلفاء نے دین و اسلام کو بگاڑنے کے سلسلہ

میں زنا و فحشاء میں وہی نہیں اگرچہ ہم اس کے مداح ہیں

تاہم یہ حقیقت ہے کہ زنا و فحشاء جو چیز ان کو ابھارے اور

برا لگینے لگاتے ہوئے تھی، وہ یہ تھی کہ خلفاء کے باطنی تھے اس کی دلیل یہ

ہے کہ جو وفاء عین و کذابین نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر جھوٹ

باندھ کر خلفاء کا تقریب حاصل کرتے تھے۔ ان کے خلاف انہوں

نے اس کا عشر عشیر بھی نہیں کیا۔ جو وہ باغیوں کے خلاف کرتے تھے

واعظ اور افسانہ گو قسم کے لوگ امرا و سلاطین کی موجودگی میں مہابا جھوٹی حدیثیں بیان کرتے

جھوٹے تاہد ہر طرف دندناتے اور من مانی کاروائیاں کرتے پھرتے کوئی انہیں روکنے والا نہ تھا

اگر خداوند رحیم و کریم نے اپنے دین کی خدمت کے لئے ہر عصر و عہد میں ایسے ثقہ علماء و حفاظ

پیدا نہ کئے ہوتے جو خدا کی شریعت سے عزمین کی تحریفات کو دور کرتے اور سنت رسول

کو ہر قسم کے اختلاط و آمیزش سے بچاتے تو یہ مصیبت کائنات کو انچی لپیٹ میں لے لیتی

کے آثار و معالم مٹ جاتے اور اس تک رسائی حاصل کرنا ہمارے لئے دشوار ہو جاتی اگرچہ

علمائے سلف حدیث رسول کو کذب و وضع سے تاقیام قیامت بچانے کیلئے سر و دھڑ کی

بازی نہ لگاتے تو قافلہ حق تک پہنچنا ہمارے لئے کسی طرح ممکن نہ ہوتا۔

اسمائے ضالین اور کذابین کی فہرست

حرف الهمزة

- ۱۔ ابان بن ابی عیاش - متروک اتهم بالکذب
- ۲۔ ابان بن جعفر النخعی عن محمد بن اسماعیل الصائغ - قال ابن حبان کذاب وضع علی ابی حنیفة اکثر من ثلاث مائة حدیث
- ۳۔ ابان بن نھشل - قال ابن حبان یروی عن الثقات ما لیس من حدیث وقال المحاکم یروی عن الاعمش و اسماعیل بن ابی خالد احادیث مرصوعة
- ۴۔ ابراہیم بن احمد الحوافی الضریری قال ابو عمرو جبہ کان یضع الحدیث
- ۵۔ ابراہیم بن احمد العجلی - قال ابن الجوزی کان یضع الحدیث
- ۶۔ ابراہیم بن حکم بن ظہیر الکوفی شعبی جلد، قال ابو حاتم کذاب
- ۷۔ ابراہیم بن حیان قال ابن عدی احادیثہ مرصوعة
- ۸۔ ابراہیم بن زید القلیسی قال ابو نعیم الاصبہانی - حدث من مالک و ابن لہیعۃ بالموضوعات
- ۹۔ ابراہیم بن شکر العثماني مدنی متأخر - کذبہ الکتانی
- ۱۰۔ ابراہیم بن ابی نعیم کذبہ اسحاق ابن راہویہ
- ۱۱۔ ابراہیم بن صرمة الانساری - قال ابن معین کذاب خبیث

١٢- ابراهيم بن عبد الله بن همام الصنعاني قال ان ازارقطني كذاب

١٣- ابراهيم بن عبد الله بن السفرق قال ابو الفتح بن ابي الفوارس

كذاب وضائع

ان الذهب اثمته بوضع

١٣- ابراهيم بن عبد الواحد البكري

حكاية القاص مع احمد بن حنبل

ويحيى بن معين

قال ابن حبان روى عن ابيه مرضوا

١٥- ابراهيم بن عمر بن بكر السكلي

قال ابن طاهر كذاب وقال

١٦- ابراهيم بن فضل الاصمعي الحافظ

ابن السمعي سمعت انه كان

الونصر البشار

يضع في الحال

قال ابو الشيخ قال البروعي ما

١٤- ابراهيم بن محمد بن حكيم البصري

رأيت اكدب منه

قال ابراهيم بن المجيد عن ابن

١٨- ابراهيم بن ابي الليث عن

معين كذاب خبيث وقال صالح

عبد الله الاشعري

جزرة كان يكذب عشرين سنة

واشكل امره على احمد وعلى

حتى ظهر بعد

ذكر ابن الجوزي في مقدمة الموضو

١٩- ابراهيم بن محمد بن ابي يحيى

انه كان يضع الحديث جهاباً

لسائله وتقل عن النسيان اذ
قال وضاع

قال احمد بن صالح والقرابي كان كذابا

قال يعقوب بن سفيان كان يظن بكونه

قال الدسدي كان يضع الحديث

قال ابو حاتم كان يكذب

قال ابو حاتم كان يكذب قال

في اللسان واظنه الذي قيله

قال ابو حاتم وغيره اذاب

قال احمد بن عبد الله بن صباح الاحلى

كذاب وقال ابو عبيد بللق عليه نارا

قال ابو حاتم والوزع كذاب

قال ابن عدي كذب الناس في حديث النار

متهم بالوضع وقال الساجي كذاب

قال ابن خزيمة كذاب وضاع

قال ابن حبان كان يضع الحديث

قال ابن الجوزي قال كان كذابا

قال الازدي كان يضع الحديث

قال ابراهيم بن حاتم لدايكون انه كذاب

٢٠- ابراهيم بن محمد العكاشي

٢١- ابراهيم بن محمد البزازم حضرمي

٢٢- ابراهيم بن منقوش الزبيدي

٢٣- ابراهيم بن نافع الجلاب البصري

٢٤- ابراهيم بن نافع الناجي عن ابن المبارك

٢٥- ابراهيم بن هبة البوهبة الفارسي

٢٦- ابراهيم بن براسه ابراهيم بن ثيبان كوفي

٢٧- ابراهيم بن شام بن يحيى التاماني

٢٨- ابراهيم بن الهيثم البلدي

٢٩- ابراهيم بن ابي اسحق

٣٠- ابراهيم بن اسحق

٣١- احمد بن ابراهيم المزني عن محمد بن كثير

٣٢- احمد بن ابراهيم

٣٣- احمد بن بكر

٣٤- احمد بن ثابت بن غناب الازدي

٣٥- احمد بن ثابت بن غناب الازدي

٣٦- احمد بن ثابت بن غناب الازدي

- ٣٥ - احمد بن محمد بن عبد الله بن شيخ الابن نعيم قال ابن طاهر مشهور بالوضع
- ٣٦ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٣٧ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٣٨ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٣٩ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٠ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤١ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٢ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٣ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٤ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٥ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٦ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٧ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٨ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٤٩ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد
- ٥٠ - احمد بن محمد بن الفضل بن عبد الله روى عنه الحسن بن علي بن عمرو بن ابي نضير بن عبيد

٤٨ احمد بن الخليل النوفلي القوسي قال ايوحانم كذاب

٤٩ احمد بن داود بن عبد الغفار ايوحانم قال الدار فطنى كذاب وقال

الحراقي ثم المصري عن ابي بصيب ابن حماد كان يضع الحديث

٥٠ احمد بن هشيم الاسدي عن عتاب التهمه اذن هبى

٥١ احمد بن زارشد الهلالي رماه الذهبي بالاشفاق والوثق

٥٢ احمد بن ابي روح البغدادي اتهمه الذهبي في الميزان في الموضوع

٥٣ احمد بن سالم ابو توبه السقلاني عن عيسى الجعفي

اتى بخبر موضوع

٥٤ احمد بن سعيد بن زرقان الحدي قال الذهبي روى عن ابي جعفر بن محمد

الدميايني حديث الطير فهداه الله

٥٥ احمد بن سعيد بن شيبه الحمصي عن عبيد الله بن القاسم

بخبر موضوع

٥٦ احمد بن سلمة الرازي عن منصور بن عمار صتهم با الكذاب

٥٧ احمد بن سليمان الحراني عن مالك قال الدار فطنى كذاب يحد مشرك

ماله الا باطيل

٥٨ احمد بن ابي سليمان القواريري عن حماد ابن سلمة

كذاب

٥٩ احمد بن فاطم بن حريز بن عيينة المصري قال الدار فطنى وعبد كذاب

٦٠ احمد بن عبد الله بن حنين المصري له من محمد بن عبد الملك الدقيقي خبر موضوع اتهمه ابي الخليل

- ٦١ احمد بن عبد اللہ بن حکیم الفریابی { قال ابو نعیم کان وضاعاً
المروزی عن ابن المبارک وغیرہ
- ٦٢ احمد بن عبد اللہ الجویباری { قال وضع حدیثاً کثیراً
بمخبر باطل فی فضل معاویة
- ٦٣ احمد بن عبد اللہ بن مسار عن ابی {
الربیع الزیرانی
وأخر عن الربیع بن سلیمان کذب
فهو اللفظ قال الذہبی
- ٦٤ احمد بن عبد اللہ بن داود من قاله عبد ^{بن} ^{الربیع} قال الدارقطنی کذاب
٦٥ احمد بن عبد اللہ بن یزید بن ^{نظیر} ^{القاسم} اتهمه الذہبی بوضع حدیث
قال الازدی کذاب
- ٦٦ احمد بن عبد اللہ شامی عن مسخیر
٦٧ احمد بن عبد اللہ بن یزید الهشمی {
الموویب عن عبد الرزاق
قال ابن عدی کان یضع
المحدیث
- ٦٨ احمد بن عبد الجبار الطاطری
قال مطین کان یلذب وقال
التحلیلی لیس فی حدیثه مناکیر لکنه
روی عن القدامو قاله قهوه لذلك
- ٦٩ احمد بن عبد الرحمن بن الجارود الرقی {
کذبه الخطیب
شیخ ابی نعیم
- ٧٠ احمد بن عبد الرحمن ^{المقطبی} عن
یزید بن یارون
- ٧١ احمد بن عبد الرحمن الجرجانی الهشمی
قال الادرسی کان یلذب

- ٤٢ { احمد بن عبد الرحيم الجرجاني عن جرير
ابن عبد الحميد وعنه عن ابن عدي
هدية موضوع
- ٤٣ { احمد بن عبد العزيز ابو حاتم الوراق
احمد بن عبد العزيز الواسطي
قال ابن طاهر وضع حديثاً
له حديث موضوع ذكر ذلك
الذهبي في الميزان في اثناء ترجمته
عن اسحاق ابن راهويه مترجم
قال الذهبي روى خبراً موضوعاً عنه
- ٤٤ { احمد بن عاصم النبينا پوري ابو افضل
قاضي نيسابور
لما نسيت موضوعاً
- ٤٥ { احمد بن علي بن مهدي بن صدقة الرثي
عن ابيه عن علي ابن موسى الرثي
قال ابو زرعة محمد ابن يوسف
الجرجاني الكشي انااب وقال
ابن الجوزي وقد ذكر له حديثاً
يروى ان ابا حامد ركب على هذا الاسناد
- ٤٦ { احمد بن علي بن سليمان ابو بكر المروزي
عن علي ابن حجر
قال الدارقطني يصنع الحديث
- ٤٧ { احمد بن علي بن مسلم الخيري من
ابن ميثم الواسطي
مخبر موضوع
- ٨٠ { احمد بن علي انصاري قاضي دمشق
في المائة الخامسة
كان يرمي بالكذب

- ٨١ احمد بن علي الغنوي شيخ كان له التلمذة وضع حديثا ركيكا فافتضح به
- ٨٢ احمد بن علي ابو نصر الباري المقرئ متهم بالكذب
- ٨٣ احمد بن علي بن يحيى الاسدي ابادي { كذبه ابن خيرون
معاصر للمخطيب
- ٨٤ احمد بن علي الطرابلسي شيخ الازهر لاذخبر موضوع في الصناعات
- ٨٥ احمد بن علي بن زكريا ابو بكر الطيريشي { كذبه ابن ناصر
شيخ اسلمني
- ٨٦ احمد بن علي بغدادي عن عثمان بن ابي شيبة اتهم بوضع الحديث
- ٨٧ احمد بن علي بن صالح قال السلفي كان يكذب كثيرا
- ٨٨ احمد بن ابي عمران موسى الجرجاني قال ابو سعيد النقاش والحاكم
كان يضع الحديث
- ٨٩ احمد بن عيسى بن علي بن مهران عن زينج الرازي - بخبر كذاب
- ٩٠ احمد بن عيسى الخشاب قال ابن طاهر ومسلمة ابن قاسم
كذاب يضع الحديث
- ٩١ احمد بن عيسى بن عبيد الله بن شمس العلوي { قال الدارقطني كذاب
عن ابن ابي قديك وغيره
- ٩٢ احمد بن الفرج ابو عتبة الحمصي { كذبه محمد بن عرف الطائي
المعروف بالمجازي
- ٩٣ احمد بن الرزاع الواسطي متهم

٩٣ احمد بن كنانة الشامي شيخ السمرقندي | انه هو الذي هبى واين حجر بالوضع

٩٥ احمد بن محمد بن جوري الكعبري | عن ابي حنيفة بحدِيث مَوْضُوعٍ

٩٦ | احمد بن محمد بن الحجاج بن رستم بن | قال ابن عدوي كذّبوه
بن سعد ابو جعفر مصري

٩٤ احمد بن محمد بن حرب العلوي الجرجاني | كذّابٌ وضاعٌ
عن علي ابن ابي الجعد وطبقته

٩٨ احمد بن محمد بن حسين السقطي | ذكره وانه وضع حديثاً على يحيى بن ^{صديق}

٩٩ احمد بن محمد بن الحسن بن الحسن بن مثنى | قال ابو القاسم الازهرى كذّابٌ

١٠٠ احمد بن محمد بن اسرى بن يحيى بن | ارضفى - كذّابٌ
ابي دارم ابو بكر الكوفي

١٠١ احمد بن محمد بن شبيب السجزي ابو سهل | مخبر كذّابٌ
عن محمد بن ميمون البزازي

١٠٢ احمد بن محمد بن الصلت بن المناس الحناني | وضاع

١٠٣ احمد بن محمد بن صالح التمار | قال حدثنا ابن ابي اده وقد ذكر
خبراً مَوْضُوعاً هُوَ اقْتَدَا

١٠٢ احمد بن محمد بن علي بن الحسن بن شقيق المرزباني | قال ابن عدوي يصنع الحديث

١٠٥ احمد بن محمد بن عمر بن يونس اليمامي | قال ابو حاتم بن ميمون كذّابٌ

١٠٦ احمد بن محمد بن عمران البراسي بن الجندب | انه هو ابن الجوزي بالوضع

١٠٤ احمد بن محمد بن عمرو بن مسعب بن بشر | كذّابٌ وضاعٌ شيئاً كثيراً
بن فضالة المرزباني المصير الفقيه

- ۱۰۸- احمد بن محمد بن غالب الباهلی غلام خلیل محرووف بالوضع
- ۱۰۹ احمد بن محمد انصاری روى عن الفضل بن زياد حديثاً موضوعاً
- ۱۱۰ احمد بن محمد بن فراس بن ابيهم الفراء التهمه الذهبى فى الميزان فى البصرى الخطيب ابن اخت سليمان بن [توجه بشر بن عبد الوهاب بالوضع حرب
- ۱۱۱ احمد بن محمد بن الفضل بن القيس الايلي [دجال] عن نصر بن على الجعفي وغيره
- ۱۱۲ احمد بن محمد بن تافع قال ابن الجوزى التهمه يعنى بالوضع الخد
- ۱۱۳ احمد بن محمد بن يارون ابو بصير الرقي قال ابن يونس كذاب
- ۱۱۴ احمد بن محمد بن حسين البواسحق الدروي كذبه الدارقطني وقال هو شتر
- صق ابي بشر المروزي متهم بالكذب
- ۱۱۵ احمد بن علي ابو نصر البعاري
- ۱۱۶ احمد بن محمد صاحب بيت الحكمة عن مالك قال الدارقطني متروك وقال الحافظ ابن حجر خبيراً موضوع
- ۱۱۷ احمد بن محمد الطائفي لا يعرف - روى عن آدم ابن ابي اياس بسند الصحيح خبيراً موضوعاً
- ۱۱۸ احمد بن مروان الدينوري صاحب المجلد صرح الدارقطني فى غرائب مالك بانها يضع الحديث
- ۱۱۹ احمد بن مقاتل الاهقاني حدث بسمرقند عن ابي حاتم الرازي بخبر موضوع -

- ١٢٠ احمد بن منصور ابو اسعادات قال يحيى بن محمد كذاب
- ١٢١ احمد بن نصر الذارع صاحب الخبر المعروف قال الدارقطني دجال
- ١٢٢ احمد بن ياشم الخوازمي - اتهمه الدارقطني وصرح الذهبي
في تلخيص العليل بانها كذاب
- ١٢٣ احمد بن هارون ابو جعفر البلدي كذاب متهم بوضع الحديث
- ١٢٤ احمد بن يعقوب بن عبد الجبار الناموي كذبه البيهقي وقال الحاكم
كان يضع الحديث
- ١٢٥ احمد بن يوسف الطبري لا يعرف واتى بخبر كذب قال
الذهبي هو افت
- ١٢٦ احمد بن يحيى الانماطي ابو بكر البغدادي قال ابراهيم بن ارومة كذاب
- ١٢٧ احمد السمرقندي نكرة لا يعرف وخبيره كذب
- ١٢٨ اسحاق ابن ابراهيم بن ابي نافع - قال الدارقطني كذاب دجال
- ١٢٩ - اسحاق بن ابراهيم عن ابي قلابة مجهول وحدث في الفضائل كذب
- ١٣٠ - اسحاق بن ابراهيم الحمصي المعروف بابن زريق - كذبه محمد بن عمون
- ١٣١ - اسحاق بن ابراهيم بن يعقوب بن عباد
بن الهمداني النعماني عن يزيد
ابن هارون
- ١٣٢ - اسحاق بن ابراهيم الطبري قال ابن حبان ياتى عن الثقات
بالامور والضعفات

١٣٣٧ اسحاق بن ادریس لا سوار بنی عن عمام قال ابن معین کذاب یضع الحدیث
 ١٣٣٨ اسحاق ابن بشر بن محمد بن عبد اللہ کذاب وقال ابو سعید النقاش
 بن سالم ابو حذیفہ البخاری صاحب { یضع الحدیث
 کتاب المبتدأ

١٣٣٥ اسحاق ابن بشر بن مقاتل الکاهلی { کذاب وقال الدارقطنی
 ابو یعقوب الکوفی { یضع الحدیث

١٣٣٦ اسحاق بن خالد عن ابی داؤد الطیلسی له حدیث موضوع

١٣٣٦ - اسحاق بن عبد الصمد بن خالد بن یزید القاسمی - التهمه الدارقطنی بالوضع

١٣٣٨ اسحاق ابن عنبر الحرانی عن ابی داؤد { قال الازدی کذاب
 عن الثوری

١٣٣٩ اسحاق بن محمد بن اسحاق السوسی قال الذهبی اتی به موضوعاتٍ مہجۃ

فی فضائل معاویۃ فالبلاء

منہ او من شیوخہ المجهولین

رافضی حارق کذاب

روی عن ابی فضل التیمی حدیثاً

فی فضل محمد بن کرام وهو

وضعه بقلۃ حیاة وقال احمد

بن علی بن مہناکان کذاباً

یضع الحدیث علی مذهب کرامیۃ

١٣٤٠ اسحاق بن محمد الشیخ الاحمر

١٣٤١ اسحاق بن تمشاد

ولله مصنف في فضائل محمد بن كذا
كذبا كذب موضوع

اتهمه ابن عبد البر بوضع
حديث وكذا اتهمه الدارقطني
بوضعه ايضا

١٣٢ اسحاق ابن يسع

١٣٣- اسحاق بن ناصح عن قيس ابن الزبير
و طبقة
كذاب معتز

١٣٤- اسحاق بن نجيع الملطي ابو صالح و
ابو يزيد عن ابن جرير وغيره
كذاب يضع الحديث

١٣٥ اسحاق بن وهب الطرمسي عن ابو داود
كذاب يضع الحديث

١٣٦- اسد بن ابراهيم بن كليب السلمى الحراني القاضي صاحب منابر وموضوعات

١٣٧- اسد بن عمرو ابو المنذر البجلي قاضي واسط قال يحيى كذوب وقال ابن

حيان كان يسوى الحديث

على مذهب ابي حنيفة

١٣٨- اسد بن زيد بن نجيع الجمال (با الجيم) قال ابن معين كذاب
المعاشعي مولا هم

١٣٩ اسماء بن ابان النموي وهو اسماعيل قال ابن حبان كان يضع

على الثقات

المخاط

١٤٠ اسماعيل بن ابراهيم ابوالاحوص عن يحيى بن زبير عن كذبه ابن طاهر

- ١٥١- اسماعيل بن اسحاق الجرجاني كان اعتمد من يصنع الحديث
- ١٥٢- اسماعيل بن امية ويقال ابن ابى امية عن ابى الاشهب الطارودي كذاب
- ١٥٣- اسماعيل بن بلال العثماني المقرئ اللاذقية قال الخطيب كان كذابا
- ١٥٤- اسماعيل بن زريق السكيت البصري قال ابو حاتم كذاب
- ١٥٥- اسماعيل بن زياد البجلي قال ابن حبان شيخ دجال
- ١٥٦- اسماعيل بن ابى زياد السكوني الشامي عن ابن عون وثور بن يزيد
كذاب يصنع الحديث
- ١٥٧- اسماعيل بن ابى زياد الشقري قال ابن معين كذاب
- ١٥٨- اسماعيل بن عباد السدي البصري قال ابن حبان لا يخلو حديثه
عن المقلوب والموضوع
- ١٥٩- اسماعيل بن عبيد عن حماد بن ابى سليمان بخبر في فضل عمر موضوع
- ١٦٠- اسماعيل بن علي ابودعامة عن ابى العتاهية مجهول وحديثه كذب
- ١٦١- اسماعيل بن علي بن المشي الاستراباذي الواعظ منهم بالوضع
- ١٦٢- اسماعيل بن محمد المزني الكوفي عن ابى نعيم قال الدارقطني كذاب
- ١٦٣- اسماعيل بن محمد بن يوسف البهارون قال ابن حبان يسرق الحديث
الجبريني القلطي
- قال الحاكم روى عن سنيد وابي علي
وعمر بن ابى سلمة احاديث موضوع
- ١٦٤- اسماعيل بن محمد ابواسحاق المحكي عن الرمادي وسدان قال الادريسي
بالكذب

- ١٦٥- اشعث بن محمد الطائفي عن عيسى بن يونس بن مهران وجد يثني كذاب
- ١٦٦- اصبح بن نباته التميمي الخنظلي الكوفي كذاب قال ابو بكر بن عياش كذاب
- ١٦٧- احمم بن حوشب ابو هشام قاضي ممدات قال يحيى كذاب حديث وقال
ابن حبان كان يصنع الحديث عن الشقات
- ١٦٨- انس بن عبد الحميد اخو جريه كان يكذب في كلامه
- ١٦٩- ايوب بن خوط ابو امية البصري قال الازدي كذاب وقال احمد كان
عيسى بن يونس يرويه بالكذب وقال الساجي اجمع
اهل العلم على ترك حديثه كان يحدث بالباطيل
- ١٧٠- ايوب بن عبد السلام شيخ لمحمد بن سمرة قال ابن حبان كذاب
- ١٧١- ايوب بن محمد الصوري عن كثير بن ثبته اقصى كذابة الدارقطني

حرف الباء

- ١٧٢- بركت بن محمد المجلسي عن يوسف متهم بالكذب وقال الدارقطني
ابن اسباط والوليد بن مسلم { يصنع الحديث
- ١٧٣- بشر بن قيراط اخو محمد بن قيراط كذابة الوزرعة
- ١٧٤- بشر بن عبيد الدارسي عن طاعة بن يزيد كذابة الازدي
- ١٧٥- بشر بن ابى عمرو بن السلاء المازني قال ابن طاهر احاديثه مضمومة
- ١٧٦- بشر بن عون قال ابن حبان له عن بكرا بن تميم عن مكحول
سنة مضمومة مخرماتة حديث

۱۷۷- بسیر بن میمون الخراسانی الواسطی قال ابن الجوزی فی الموضوعات

قال ابن معین اجمع الامة علی طرح حدیثہ

والتمہہ البخاری بوضع الحدیث

۱۷۸- بقار بن شاکر الخرمی متأخر دجال کذاب

۱۷۹- بکار بن عبد الملک بن الولید بن بشر بن ارقاط قال الذہبی هو

وحفیڈہ احمد بن عبد الرحمان بن بکار کذابان

۱۸۰- بکر بن الاسود ديقال ابن ابی الاسود قال یحییٰ ابن ابی کثیر

ابو عبیدہ الناجی احد الزهاد کذاب

۱۸۱- بکر بن زیاد الباعلی عن ابن المبارک قال ابن حبان دجال وضع

۱۸۲- بکر بن الشدود النضعی عن یحییٰ بن یسیر و مالک قال ابن معین کذاب

۱۸۳- بن دار بن عمر الرویانی قال التمیمی کذاب

۱۸۴- بھلوان بن شھرمران ابو البشر الدیلمی البزدی دجال

حرف التاء

۱۸۵- تمام ابن نجیح قال ابن حبان روی اشياء موضوعه عن الثقات کما فی المعجم

۱۸۶- تیمم بن احمد بن احمد البندی محدث متأخر کذبہ ابن الاخصر

۱۸۷- تلمیذ بن سلیمان الکوفی الاعرج ، أورد لنا الذہبی فی المیزان

فی ترجمتہ داؤد ابن عوف حدیثاً شاماً قال افش

تلمیذ یا ذم متهم بالکذب

(حرف التاء)

- ١٨٨- ثابت بن حماد أبو زيد البصري قال ابسه قتي متهم بالوضع
 ١٨٩- ثوبان بن إبراهيم المصري انتمد ابن الجوزي بالوضع
 ١٩٠- ثوير بن ابي فاختة سعيد بن علاوة الكوفي كذب الثوري

حرف الجيم

- ١٩١- جابر بن يزيد بن الحارث الجعفي كذب ابو حنيفة
 ١٩٢- الجارود بن يزيد ابو علي العامري كذب ابا سامية والوحياتيم
 الينساپوري عن عمر بن حكيم ما وقال الحاكم روى عن الثوري
 احاديث مرصوعة
 ١٩٣- جبير ابن الحارث كذاب ادعى لقي النبي صلى الله عليه وسلم
 في سنة ثلاث وسبعين وخمس مائة
 ١٩٤- جعفر ابن ايان المصري عن محمد بن ریح هكذا سماه ابن حبان وقال كذاب
 ١٩٥- جعفر ابن احمد بن علي بن بيان ابو الفضل الرقاق الفافقي رافضي ورضاع
 ١٩٦- جعفر ابن الزبير عن الثاقم وغيره كذب بشعبة وقال وضع علي
 رسول الله صلى الله عليه وسلم اربع مائة حديث
 ١٩٧- جعفر ابن محمد بن هبة التذالبا فضل البغدادي الصوفي قال الذهبي كذاب
 ١٩٨- جعفر بن محمد بن الفضل الرقاق ويعرف بابن الارشاني كذب الدارمي
 والصورتي

- ١٩٩- جميل بن الحسن الأهوازي قال عبدان فاسق كذاب
 ٢٠٠- جتاده بن المفلس قال ابن الجوزي احاديثه كذب

(حرف الحاء)

- ٢٠١- الحرث بن عبد الله الهمداني الاور قال ابن المديني كذاب
 ٢٠٢- الحرث بن آدم المروزي عن ابن المبارك كذبنا الجوزجاني وابن
 عدتي وعده احمد بن علي سليمان فيمن اشتهر بالوضع
 ٢٠٣- حباب بن جبلة الدقاق عن مالك قال الازدي كذاب
 ٢٠٤- الحسن بن زياد اللؤلؤي كذبنا ابن معين والبوداود وغيرهما
 ٢٠٥- الحسن بن الطيب البلخي عن قتيبة ان هذا ابن عدتي وقال مطين كذاب
 ٢٠٦- الحسن وقد يقال الحسين بن عبيد الله الابراري شيخ جعفر الهذلي كذاب
 ٢٠٧- الحسن بن عثمان بن زياد ابو سعيد التستري قال ابن عدي كذاب
 عن محمد بن حماد الطهراني { يصنع المحديثا
 ٢٠٨- الحسن بن علي ابو عبد الله الغني الاردني عن مالك وعبد الرزاق كذاب
 ٢٠٩- الحسن بن علي بن زكريا ابو سعيد العدوي كذاب وضاع
 ٢١٠- الحسن بن علي النخعي ابوالاشنان قال ابن عدي فاحش الكذاب
 ٢١١- الحسن بن علي ابو علي الاهوازي المقرئ قال الخطيب كذاب في القرون
 والمحدث جميعاً وقال ابن عساكر كان من الكذابين
 ٢١٢- الحسن بن عماره (بضم العين) الكوفي الفقيه قال ابن المديني كان يصنع

۲۱۳- الحسن بن عمرو بن سيف العبدی عن شعبه قال البخاری وغیره کذاب

۲۱۴- الحسن بن غفیر المصری العطار عن یوسف ابن علی وغیره

قال ابن یونس کذاب یضع الحدیث

۲۱۵ الحسن بن مدک قال البوداؤد کذاب

۲۱۶- الحسین بن احمد الشرعی ابو عبد الله المهری الصفار کذبنا الحاتم

۲۱۷- الحسین بن احمد القادی عن ابی بکر القطیعی کذبنا بن خیرون

۲۱۸ الحسین بن عبد الله بن صمیره بن ابی صمیره قال ابو حاتم

سعد الحمیری عن ابيه وعنه زید ابن الحباب وغیره ابن الجارود کذاب

۲۱۹ الحسین بن عبد الاول عن عبد الله بن ادریس قال ابو حاتم کذبنا ابن معین

۲۲۰ الحسین بن علوان الکلبی عن الاعمش ویشام بن عروہ کذبنا یحییٰ

قال ابن حبان کان یضع الحدیث

۲۲۱- الحسین بن قیس الرجبی ولقیه حنش کذبنا احمد بن حنبل

۲۲۲ الحسین بن محمد البرزلی الصیرفی عن صاحب اراغانی کذاب

۲۲۳- الحسین بن غمارق بن ورقا البرجیة عن الاعمش

قال الدارقطنی یضع الحدیث

۲۲۴- حفص بن ابی داود وهو حنف بن سلیمان صاحب القراءه

قال ابن خراش کذاب یضع الحدیث

۲۲۵- حفص بن عمر العدنی عن ابی الزناد کذبنا یحییٰ بن یحییٰ نيساپوری

۲۲۶- حفص بن عمر الرقار عن شعبه قال ابو حاتم کذاب

۲۲۷- حفص بن عمر الرازی عن ابن المبارک کذباً ابوہاتم فیما نقلہ

ابن الجوزی وقال فی المیزان التما کذباً ابو زرعة

۲۲۸- المحکم بن ظہیر وهو المحکم بن ابی لیلی قال ابن عدی قال یحیی

والمحکم بن ابی خالد کذاب وقال ابن حبان

یروی الموضوعات عن الثقات

۲۲۹- المحکم بن عبد اللہ بن سعد الیبری قال السعدی وابوہاتم کذاب

وقال احمد احادیثہ کلہا موضوعة

۲۳۰- المحکم بن عبد اللہ ابو مطیع الیبری قال ابوہاتم مرجح کذاب

وقال الجوزی قانی کان یضع الحدیث

۲۳۱- المحکم بن عبد اللہ بن خطاف الواسطی عن الزہری قال ابوہاتم

کذاب وقال الدارقطنی کان یضع الحدیث

۲۳۲- حمزہ بن اسماعیل الطبری الجرجانی کذبہ الدارقطنی

۲۳۳- حمزہ بن حسین الدلال عن ابی عمرو ابن السماک کذبہ الخطیب

۲۳۴- حیان ابن عبد اللہ الوجیہ الدارمی کذبہ الفلاس

(حرف الخاء)

۲۳۵- خالد بن عبد اللہ البصری قال ابو نعیم والمحاکم والنقاش

روی احادیث موضوعة

۲۳۶- خالد بن عبد العتقی الوعصم عن السنن قال ابن حبان روی فیہ موضوعة

٢٣٤- خالد بن نجيع المصري عن ابي صالح قال ابوحاتم كذاب
 كاتب الليث وغيره كفتعل الحديث

٢٣٨- خالد بن يزيد المذاه ابو الهيثم المكي عن ابن ابي ذئب قال ابوحاتم
 ويحيى كذاب وقال ابن حبان يروي الموضوعات عن الانبياء

٢٣٩- الحبيب بن محمد عن عمرو بن دينار وغيره كذاب وشعبة والقطان
 وابن معين والبخاري وقال ابن حبان يروي الموضوعات عن الانبياء

٢٤٠- خلف بن يحيى الخراساني قال ابوحاتم كذاب

٢٤١- الخليل بن زكريا الشيباني ويقال العبدى البصرى قال القاسم المطرد
 كذاب وقال العقيلي يحدث عن الثقات

(حرف دال)

٢٤٢- داود بن ابراهيم قاضي قزوين عن شعبة قال ابوحاتم كان يكذب

٢٤٣- داود بن ابراهيم العقيلي عن خالد بن عبد الله الطحمان كذبت الازدي

٢٤٤- داود بن الزبير تان الرقاشي قال الجوزقاني كذاب

٢٤٥- داود بن سليمان بن جعفر الجعفي النازق قال ابن معين كذاب

لدا نسخة موضوعة على ابن ابي عمير العريضي

٢٤٦- داود بن الوليد قال ابوحاتم كذاب

٢٤٧- داود بن يحيى الازدي يفتي عن ك قال ابن يونس احاديثه موضوعات

عبد الله بن عمر بن خاتم

۲۴۸۔ ذیل بن عبد الملک عن السدی عن زید ابن ارقم لیسختہ موضوعہ

(حرف الذال)

۲۴۹۔ ذاکر بن موسیٰ بن شیبہ الصقلانی اتی بسند الصحیح فانہم
 ۲۵۰۔ ذیال (بتشدید المثناة التحیة الموصلی) اتی بخرافة تشبہ
 حدیث رتن ذکرها ابن عبد الملک فی التلمة

(حرف الراء)

۲۵۱۔ راشد بن معید عن انس قال المحاکم وابن حبان روى
 احادیث موضوعة

۲۵۲۔ الربیع بن محمود الماردی قال مفترادی الصحبة
 والتعمیر فی سنة تسع وتسعین وخمسائة
 ۲۵۳۔ رکن بن عبد اللہ الشامی عن مکحول وغيره قال المحاکم یروی
 عن مکحول احادیث موضوعة

(حرف الزاء)

۲۵۴۔ زکریا بن دوید بن محمد بن الأشعث کذاب وقال ابن حبان
 بن قیس الکندی [کان یضع الحدیث
 ۲۵۵۔ زیاد بن المنذر البجاری روى عن [قال ابن حبان، رافضی یصح
 ابی الطیقل وغيره
 المثالب والمناقب

- ٢٥٦- زيد بن الحسن بن زيد بن اميرك الحسيني كذاب وضاع وضع الراعيين حديثاً
 ٢٥٤- زيد بن عبد الله بن مسعود ابو الخير { مشهور بالوضع للحديث
 الهانثمي الاديبي

(حرف السين)

- ٢٥٨- سعد بن طريف الاسكافي قال ابن حبان كان يوضع
 الحديث على الفور
- ٢٥٩- سعد بن علي القاضي ابو الوفاء السوي كذاب
 ٢٦٠- سعيد بن ذي لعوه قال ابن حبان دجال
- ٢٦١- سعيد بن سلام العطار قال احمد وابن معين كذاب
 وقال البخاري يذكر بوضع الحديث
- ٢٦٢- سعيد بن عتبة الرازي ابو عثمان كذاب ابن معين وابن
 الحرفاني عن عباد بن العوام ولقية { المجتيد و ابو حاتم
- ٢٦٣- سلم بن ابراهيم الوراق عن مبارك بن فضالة كذاب ابن معين
 ٢٦٤- سليمان بن احمد الواسطي صاحب كذب يهيجي وقال صالح جزرة كان
 الوليد بن مسلم { يتهم في الحديث وقال مرة كذاب
- ٢٦٥- سليمان بن احمد بن يحيى الملقب بتم المصري ، كذب في الدارقطني
 ٢٦٦- سليمان بن عمرو ابو داود النخعي { كذاب معروف بالوضع فقال الحافظ
 مشهور بالكثيرة { ابن حجر كذبه ونسبه الى الوضع
 فرق ثلاثين نفساً

٢٦٤- سليمان بن عيسى بن نجيع السنجري { كذاب مشهور بالوضع
عن ابن عون وغيره

٢٦٨- سهيل بن ذكوان ابوالسند من عائشة كذاب ابن معين

٢٦٩- سيف بن محمد بن اخت سفيان الثوري قال احمد وغيره كذاب

(حرف الشين)

٢٤٠- شرتي بن قطامي كذبا شعبة

٢٤١- شعيب بن عمرو بن الطحان عن { قال الازدي كذاب
سفيان بن عيينة

٢٤٢- شيخ ابن ابي خالد عن حماد بن سلمة قال الحاكم والنقاش روى

عن حماد احاديث موضوعة

في الصفات وغيرها.

(حرف الصاد)

٢٤٣- صالح بن احمد بن ابي مقاتل ويقال له { كذاب
صالح القيراطي عن يعقوب الدورقي

٢٤٤- صالح بن سعيد عن عثمان وعائشة قال ابن ابي خيثمة وابن معين كذاب خبيث

٢٤٥- صخر بن محمد الحاجي المنقري عن مالك كذاب مشهور بالوضع وهو ابو حنيفة

وهو صخر بن عبد الله وهو صخر ابن حنيفة

٢٤٦ - صلة بن سليمان العطار ان واسطى { قال ابن معين وابوداؤد
عن ابن جريج وغيره { كذاب

(حرف الصاد)

٢٤٤ - الضحاك بن حمزة ابو عبد الله المنبجى { قال الدارقطني كان
عن ابن عيينة { يضع الحديث
٢٤٨ - ضياء بن محمد الكوفي عن الحسن بن مرزوق باسناد باطل ملتبس موضوع

(حرف الطاء)

٢٤٩ - طاير بن افضل الحلبي عن ابن عيينة { قال ابن حبان يضع
وتحاج الاعور { الحديث وضعاً
٢٨٠ - طلحة بن زيد الرقي ابو مكيين { قال احمد وابن المديني كان
يضع الحديث

(حرف الظاء)

٢٨١ - ظبيان بن محمد ظبيان عن ابيه { بنخبير كذاب
عن جده عن عمرو بن مرة النخعي {
٢٨٢ - ظليم بن خطيب بالتصغير في الامم { اتهم ابن عدي بالوضع

(حرف العين)

- ٢٨٣- عاصم بن طلحة عن انس قال اللذدي كذابٌ
- ٢٨٤- عباد بن جويرة عن اللاوزاعي قال احمد كذاب افاك وكذبه البخاري ايضاً
- ٢٨٥- عباس بن بكار الضبي عن خالد بن طليق وابي بكر الهذلي قال الدارقطني كذاب
- ٢٨٦- عباس بن الصمحاك البجلي قال ابن حبان دجالٌ
- ٢٨٦- عباس بن عمر الطواذاني { قال الخطيب كذابٌ وضاع عن ابن الجعفي
- ٢٨٨- عباس بن الفضل او ابن عون { كذبه الدارقطني شيخ الحسين بن عمر شيخ الدارقطني
- ٢٨٩- عبد الله بن ابراهيم المؤدب { كذبه الدارقطني عن سويد بن سعيد
- ٢٩٠- عبد الله بن زياد بن سمان المدني قال مالك وغيره كذابٌ
- ٢٩١- عبد الله بن سفيان الصعاني قال يحيى ابن معين كذابٌ
- ٢٩٢- عبد الله بن شريك العامري الكوفي قال الجوزقاني كذابٌ
- ٢٩٣- عبد الله بن عيسى الجزري عن عفان { قال الدارقطني كذابٌ بن مسلم { يضع علي فلان وغيره

٢٩٣- عبد الله بن محمد ابوالجباب الميموني عن الزبيري. قال وكيع كذاب يصنع الحديث
 ٢٩٥- عبد الله بن محمد جعفر ابوالقاسم القزويني قال ابن يونس وضع احاديث
 قاضي الدولة **أفانضح وقال للدارقطني كذاب**

٢٩٦- عبد الرحمن بن عفان ابوبكر الصوفي { قال ابن معين كذاب
 عن ابي بكر بن عياش

٢٩٧- عبد الرحمن بن قطامي البصري عن ابي تالبيين قال الفلاس كذاب

٢٩٨- عبد الرحمن بن قيس بن معاوية الزعفراني قال ابو زرعة وابن مهدي
 كذاب وقال صالح ابن محمد كان يصنع الحديث

٢٩٩- عبد الرحمن بن هاني ابو نعيم النخعي قال ابن معين كذاب

٣٠٠- عبد الرحيم بن زيد العمي عن ابيه وغيره قال يحيى كذاب

٣٠١- عبد الرحيم بن هرون الغساني الواسطي كذاب الدارقطني

٣٠٢- عبد السلام بن حاشم الاعور البزاز قال الفلاس قطع انه كذاب

٣٠٣- عبد الغافر بن جابر بن سيفان الثوري كذاب ابو حاتم والازدي

٣٠٤- عبد الغفار بن القاسم ابو حريم اللخاري رافضي قال ابن المديني وابوداؤد
 كان يصنع الحديث وقال احمد عامه له احاديثه موثقة

٣٠٥- عبد العزيز بن ابي رجاء عن مالك قال الدارقطني له مصنف موضوع
 زنديق اعترف بوضع الحديث

٣٠٦- عبد الكريم بن ابي العوجار

٣٠٧- عبد الكريم بن ابي المنارق البوامية { كذاب يوجب السخنياني
 المؤدب من مجاهد وطبقة

٣٠٨ - عبد الملك بن هرون بن عنتره قال اسعدى دجال كذاب وقال ابن
 حبان يضع الحديث

٣٠٩ - عبدوس بن خلاد عن عبد الوهاب بن عطاء كذبه ابو زرعة الرازي

٣١٠ - عبید اللہ بن یعقوب الرازی الواعظ { كذبه ابو علي النيسابوري
 عن هلال ابن العلاء

٣١١ - عبید اللہ بن محمد بن عبد العزيز العمري شيخ مطبراني كذبه النسائي

٣١٢ - عبید اللہ بن سفيان ابوسفیان السعدي { قال ابن معين كذاب
 عن ابن عون

٣١٣ - عثمان بن عبد الرحمن بن مسلم الحراني الطرايفي كذبه ابن نمير

٣١٤ - عصمة ابن محمد الانصاري عن شام { قال يحيى كذاب
 ابن عروة { يضع الحديث

٣١٥ - عطاء بن عجلان الحنفي عن عكرمة كذبه ابن معين والفلاس

٣١٦ - العلاء بن عمر الحنفي الكوفي متهم وقال ابن الجوزي كذاب

٣١٧ - علي ابن احمد بن علي الواعظ ابن { كذاب أشد
 القصاص الشرداني مؤلف اخبار الحلاج

٣١٨ - علي ابن اميرك الخزافي المرزوي محدث كذاب

٣١٩ - علي بن جميل الرقي عن جبريل بن عبد الحميد كذبه ابن حبان و

وعيسى ابن يونس { قال يضع الحديث

٣٢٠ - علي ابن الحسن الملقب وهو علي ابن عبيدة عن يحيى القطان كذاب

٣٢١- علي بن الحسن ويقال ابن الحسين الرازي { قال عبید الله الأزهري كذابٌ
عن ابی بکر ابن الديتاري

٣٢٢- علي بن الحسين بن بصير الصانع البغدادي الشاعر قال الخطيب كذاب
يسرق الحديث

٣٢٣- علي بن عاصم نقل ابن الجوزي عن { انهم كذبوه
شعبة ويزيد بن هريرة وابن معين

٣٢٤- علي بن عروة القرشي المشقي قال ابن حبان يضع الحديث

وكذبها صالح جزرة وغيره

٣٢٥- علي بن قدين بن بهيس عن عبد الوارث قال يحيى كذاب خبيث و
قال العقيلي كان يضع الحديث

٣٢٦- عمارة بن جوين البهروني العبدي كذبها حماد بن زيد وابن معين

٣٢٧- عمر بن ابراهيم بن خالد الكردي عن { قال الدارقطني كذاب يضع الحديث
عبد الملك بن عمير وابن ابى ذريرة وشعبة

٣٢٨- عمر بن اسماعيل بن مجالد قال ابن الجوزي قال يحيى كذاب

٣٢٩- عمر بن حبيب الدوي البصري القاسمي { كذبها ابن معين
عن خالد الخزاز وبن شام ابن عروة

٣٣٠- عمر بن صبح البلخي عن قتادة وغيره كذاب اعترف بالوضع

٣٣١- عمرو بن جرير البوسعيدي السجلي عن اسماعيل بن ابى خالد كذبها ابو حاتم

٣٣٢- عمرو بن جميع عن الاعمش وغيره كذبها ابن معين فقال ابن عدي
كان يتهم بالوضع

۳۳۳ - عمرو بن خالد القرشي الكوفي ثم الواسطي { كذب به احمد والناس
عن يزيد بن علي

۳۳۴ - عمرو بن مالك الواسطي قال علي بن نصر كان كذاباً

۳۳۵ - عيسى ابن سواقة النخعي عن الازهرى قال يحيى كذاب

۳۳۶ - عيسى بن يزيد بن بكر بن داب عن { قال خلف الاحمر كان يضع الحديث
بشام بن عروة

(حرف الغين)

۳۳۷ - غازي بن عامر عن عبد الرحمن بن مغرا قال الازدي كذاب

۳۳۸ - حياث بن ابراهيم النخعي قال احمد وغيره كان كذاباً وقال الجوزي
سمعت غير واحد يقول (كان يضع الحديث وخصوصاً قصة الحمام مع الهذلي)

(حرف الفاء)

۳۳۹ - الفضل بن حماد الواسطي قال الدارقطني كذاب

۳۴۰ - الفضل بن ابي بن السخيت القطيعي { كذب به ابن معين
الاسود وهو الوالعباس السدي
شيخ لابي يعلى

۳۴۱ - الفضل بن عيسى الزقاشي قال ابن الجوزي كذاب

۳۴۲ - الفضيل بن يسار عن ابى جعفر محمد بن علي قال محمد بن نصر كان رافضياً
كذاباً

٣٣٣- فهد بن عوف العامري البربري قال ابن المديني كذاب
 ٣٣٣ الفايض بن وثيق قال ابن معين كذاب خبيث

(حرف القاف)

٣٣٥ قاسم بن ابراهيم الملقب عن لوين قال الدارقطني كذاب
 ٣٣٦ قاسم بن محمد الفرغاني عن ابي عامر ابييل قال الحاكم كان يضع وضعاً
 فاحشاً

٣٣٧ قدين بن سهل بن قرين عن ابيه كذبها لا زدي
 عن ابي ذيب

٣٣٨ قطن بن صالح الدمشقي عن ابن جريج قال الازدي كذاب

(حرف الكاف)

٣٣٩ كادج بن رحمت الزاهد عن سفیان الثوري قال الازدي وغيره كذاب

٣٥٠ كنانة بن جلبة عن ابراهيم بن طهمان قال ابن معين كذاب

٣٥١ كثير بن مروان ابو محمد القهري المقدسي قال يحيى مرة كذاب وقال

ابوحاتم يكذب في حديثه

٣٥٢ كثير بن عبد الله بن عمرو بن عوف المزني قال الشافعي ركن من اركان

الكذب وقال ابن حبان له

عن ابيه عن جلبة نسخة مرسومة

حرف اللام

- ۳۵۳- لاجن بن حسین بن ابی الورد کذاب وضاع روى عنه
ابولغيم في الحلية وغيرها مصاب
۳۵۴- لاهزن بن عبداللہ ابو عمر التميمي عن معمر بن سليمان لا يعرف واتي
بخبير باطل
۳۵۵- لؤلؤ بن يحيى ابو محنف كذاب قالف

حرف الميم

- ۳۵۶- مامل بن احمد سلمى العردى { كذاب خبيث وضاع
عن هشام بن عمار
۳۵۷- محمد بن ابان الرازى عن هشام ابن عبيد الله دجال كذبه ابو زرعة وغيره
۳۵۸- محمد بن ابراهيم بن العلاء الشامي { قال الدرر قطنى كذاب
شيخ لابن ماجه
۳۵۹- محمد بن احمد النخاس العطار شيخ متأخر قال ابن اسمعاني كذاب
۳۶۰- محمد بن اسحاق بن يزيد العيني قال ابو عمرو بن عوف كذاب
۳۶۱- محمد بن ايوب عن هشام الرازى نقله الحميدى قال ابو حاتم كذاب
۳۶۲- محمد بن حاتم بن خزيمة الكشي قال الحاكم كذاب
۳۶۳- محمد بن الحسن بن مالك السعدى عن محمد بن حمويه كذبه ابو مسعود الدمشقى

- ٣٤٣- محمد بن سعيد المشقي المصلوب كذاب صلب في الزندقة
- ٣٤٥- محمد بن سعيد اللزرق عن هدية وشریح بن یونس كذاب يضع الحديث
- ٣٤٦- محمد بن سليمان بن ابی قاطمة عن اسد بن موسى قال الدارقطني كذاب يضع الحديث
- ٣٤٦- محمد بن عبد اللہ بن القاسم الرازي النخوي كذاب ويلقب جراب الكذب
- ٣٤٨- محمد بن عبد الرحمن، الوجار ابي نضی المدنی عن سعيد بن المسيب كذاب
- ٣٤٩- محمد بن عبد الكريم المروزي عن وهب بن جرير كذاب ابو حاتم
- ٣٥٠- محمد بن عبيد القريشي عن مالك كذاب الدارقطني
- ٣٥١- محمد بن عكاشة الكرمانی عن عبد الرزاق كذاب وقال الحاكم
والدارقطني يضع الحديث
- ٣٥٢- محمد بن القاسم الاسدي الكوفي قال احمد والدارقطني كذاب
- ٣٥٣- محمد بن معاوية الينسا پوري نزيل مكة كذاب ابن معين والدارقطني
- ٣٥٣- محمد بن مقاتل الفاريابي ذكر ابن الجوزي { انه وضاع
في مقدمة الموضوعات عن سهل ابن السري
- ٣٥٥- يينار بن ابی يينار مولى عبد الرحمن بن عوف عن مولاة وعثمان و
ابن مسعود قال ابو حاتم كذاب

حرف النون

- ٣٥٦- نصر بن حماد اب الحارث الوراق كذاب يحيى ابن معين
- ٣٥٦- قهشل بن سعيد بن وردان متروك وكذاب اسحاق ابن راهوي

٣٤٨- نوح بن يزيد البوصيري وهو نوح ابن ابي مريم كذاب وضاع

(حرف الهاء)

٣٤٩- هرون بن عديب الباهلي عن جومبير قال الازدى كذاب

٣٥٠- الهيثم بن احمد بن محمد بن سالم المحمري قال الحسن بن عمر البصري
كذاب وضاع

٣٨١- الهيثم بن عدي الطائي قال البخاري ويحيى كان يكذب وقال
البراءد وغيره كذاب

(حرف الواو)

٣٨٢- الوايد بن سلمة الطبري الاروني قال دحيم وشيرة كذاب قال
ابن حبان يفتن الحديث على الثقات

٣٨٣- الوايد بن محمد الوفرق قال يحيى كذاب

٣٨٤- وهب بن حفص الجعفي الخزازي عن ابي قتادة كذاب ابو عمرو بن
قال الدارقطني كان يفتن الحديث

٣٨٥- وهب بن وهب الوايعي القاسمي قال احمد وشيرة كذاب وضاع

٣٨٦- الوازع بن نافع العسلي الجزري قال الحاکم وشيرة
روى احاديث موضوعة

حرف الياء

٣٨٤- يحيى بن العلاء الجعفي الرازي قال احمد بن حنبل كذاب لفتح احمد

وقال ابن عمير احاد يشده وضوئته

وقال في التدرج بالرواية

٣٨٨- يزيد بن عياض بن حيدر بن ابي شيبة الهذلي كذاب داراهي ومباريه

٣٨٩- يعقوب بن الوليد المديني عن ابي مريم كذب احمد في التماس

٣٩٠- يونس بن عيسى بن ابي اسيد بن مهران الكوفي كذاب

٣٩١- يوسف بن الفروق بن ابي الهذيل قاضي انعمان زيل الادوية كذاب

٣٩٢- يوسف بن يعقوب بن ابي شيبة بن عمار بن ابي شيبة

كذب الحافظ ابو حنيفة اليربوعي

٣٩٣- يوسف بن حنيفة الخزازي قال ابو سعيد القاسمي كان يصح الحديث

٣٩٤- يحيى بن غالب بن ابي اسيد بن مهران كذاب

٣٩٥- يحيى بن عبد الحميد بن ابي اسيد بن مهران كذاب

٣٩٦- يحيى بن زكريا بن ابي اسيد بن مهران كذاب

هو ورجال هذه الرواية وقال ابن عمير كان

يفض الحديث ويسوي قال الحافظان الذي

داراهي وهو ابن مهران وصوابه ابن مهران

يا داراهي كذابين كذا ابن عمير في الحديث فقلب لاجل

مستہم بالکذب، اور مستہم بالوضع کی تعداد غالباً دو ہزار سے بھی زائد ہے
 لیکن ہم نے ان وضائے عین، کذابین، مستہم بالوضع اور مستہم بالکذب کا تذکرہ
 کیا ہے جو تمام محدثین کے نزدیک وضاع، کذاب یا مستہم بالکذب بالوضع
 شمار کئے جاتے ہیں۔ دوسروں کو طوالت کے خوف کے پیش نظر ترک کر رہے
 ہیں۔ اب ذیل میں ان کے مراجع اور مصادر ملاحظہ فرمائیں۔ جن سے
 ان وضائے عین اور کذابین کی تلخیص کی گئی ہے۔

وضائے عین اور کذابین کے مراجع :-

۱۔ میزان الاعتدال - لامام الحافظ المحدث شمس الدین ابی عبداللہ
 محمد بن احمد بن عثمان بن قایماز الذہبی المدمشقی المولود

سنة ۴۳۷ و المتوفى سنة ۷۴۸ ہجریة

۲۔ لسان المیزان - لامام الحافظ الحجۃ شیخ الاسلام شہاب الدین
 ابی الفضل احمد بن علی بن حجر العسقلانی المتوفى

سنة ۸۵۲ ھ رحمہ اللہ تعالیٰ

۳۔ تہذیب التہذیب

۴۔ الجرح والتعديل لامام الحافظ الناقد شیخ الاسلام ابی محمد

عبدالرحمان بن الامام الکبیر ابی حاتم محمد بن ادريس بن

المنذر الیمینی الخنظلی الرازی المتوفى سنة سبع و

عشرین و ثلاثاً

۵۔ تاریخ الکبیر للمحافظ النقاد شیخ الاسلام جبل الحفظ و امام الدین ابی عبد اللہ
محمد بن اسماعیل بن ابراہیم الحنفی البخاری المتوفی ۲۵۶

ست و خمسين و ايتين من الهجرة النبوية

۶۔ رجال الکشي۔ لابی عمرو محمد بن عمر بن عبدالعزیز الکشي

۷۔ المغنی و ذیلہ للذہبی

۸۔ الکشف الخفی للبرهان الخلیلی

۹۔ حلیۃ الاولیاء و طبقات الاصفیاء للمحافظ ابی نعیم احمد بن عبد اللہ

الاصبغانی المتوفی ۴۳۰ھ

۱۰۔ تاریخ بغداد۔ للمحافظ ابی بکر احمد بن علی الخطیب البغدادی

ان کے علاوہ اور بھی اسماء الرجال کی کئی کتب ہیں جن سے وضعین اور
کذا بین کی نشان دہی ہوتی ہے۔ اسمائے وضعین کی فہرست اور ان کے مراجع
بیان کرنے کے بعد ہم اختصاراً احادیث موضوعہ کے مراجع ذکر کرتے ہیں۔ بعد
میں انشاء اللہ علمائے امت کی مساعی اور جہود کا تذکرہ کریں گے جو انہوں
نے وضعین کے مقابلہ میں صرف کیں۔

موضوع روایات کے مراجع | وہ کتب اور تصنیفات
جن میں موضوع روایات

اور جھوٹی قسم کی احادیث پائی جاتی ہیں ان میں وہ مسانید اور معاجم خصوصیت
سے قابل ذکر ہیں جو محدثین اور فقہار کے ہاں متداول نہیں ہوئیں۔ اور نہ

ہی ان مسانید اور معاجم کی اسانید و مترن کی تحقیق کے متعلق کوشش کی گئی۔
ذیل میں ہم چند کتب کی نشاندہی کرتے ہیں۔

- (۱) کتب الخطیب ابوعبیدادی (۲) کتب ابی نعیم
(۳) کتب جوزقانی (۴) کتب ابن عساکر
ری کتب ابن البخار (۵) کتب الدیلمی
(۶) کتاب الکامل لابن عاری اور (۷) مسند حواری -

اگر ان مندرجہ بالا مؤلفین کی کتب کی تفصیل مطلوب ہو تو مجالہ تافہ
کی طرف رجوع فرمائیں۔ ہم نے یہاں اتنی نشاندہی کر دی ہے کہ ان کتب
میں موضوع روایات کثرت سے پائی جاتی ہیں۔

جناب عبدالوہاب عبداللطیف صاحب تخریر الشریعۃ المرفوعہ کے
تقدم میں چند کتب کا ذکر کرتے ہیں جن میں موضوع روایات کثرت سے
پائی جاتی ہیں۔ وہ بھی ملاحظہ فرمائیں۔

(۹) کتاب الثحاب للعصاعی۔ علامہ صاعانی الدر المنثور میں رقمطراز
ہیں :- انہ وقع فیہ کثیر من الاحادیث الموضوعہ

۱۰۔ کتب حکیم المردی

۱۱۔ کتب النواقری۔ جیسے فتوح الشام۔ تفسیر ابن عباس المروئی من طریق
الکذاہن۔ کالکلبی و اسدی و مقاتل۔ کما ذکرہ السیوطی و ابن تیمیہ۔

۱۲۔ ترمذی المراسم

۱۳۔ مفتوح النفاق المصدقی (فائدہ مشہور بالاموضوعات)

۱۲۔ یا رسول الله من اقتصد من الكفاية (۱۵) تنبيه النافلين

۱۶۔ قرۃ العيون

۱۷۔ مخرج القلب المحزون (وهما الاصح الحديث الصحاح قد مر في ذكره اني

۱۸) قصص الانبياء للشعبي (۱۹) سورة الاحقاف الخوي

۲۰۔ يدائع الرسول في وقائع الدهر لابن ابي اسير

۲۱۔ ابرو في القارئ في المواعظ والزواجر لمحرفيش

۲۲۔ وصايا الامام علي - كما ذكره الصحافي، وغير ذلك من الكتب

في السنن وغيره مثل البلدان والملاحم واخوار من الطبعة

والاعمال الورعانية

تقریباً سب سے لے کر جمع و تدوین حدیث کے کچھ اور رنگ کا مطالعہ کرنے سے یہ بات روز روشن کی طرت واضح ہو جاتی ہے کہ حدیث و سنن حدیث کا بقا و برکت

قائمة و شرح حدیث
اور سلف صالح

کے سلسلے میں سلاسل صحیح اور عمدہ اسلام پر بہرہ روزگاری میرٹ کے کارکنوں اور حدیث کی ثقافت و تفسیر کے سلسلے میں جو دقیق علمی قواعد انہوں نے ترتیب دیئے وہ سنہ ہجرت سے لے کر آج تک قابل ہیں۔ اور یہ کہ اخبار و روایات کی جانچ پڑتال سلسلے میں اصول اہول انہوں نے وضع کئے ہیں۔ انہوں نے عالم کی تاریخ میں انہیں اہلیت و شہرت حاصل ہے۔ اور اہل اسلام ان کی قرآن پر اظہار و تفسیر سے کریں۔ یہ ہے واللہ اعلم بالصواب

اب ہم جہا بڑھ امت کی ان جہود و مساعی کی قدرے تفصیل سے بحث کرتے ہیں جن کو برص کے کار لاکر انہوں نے حدیث نبوی کو وضائین کے دجل فریب سے بچایا اور اعدا کے دین کے ناپاک منصوبوں کو خاک میں ملا دیا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد صحابہ ایک دوسرے کو شک و شبہ کی

التزام اسناد

نگاہ سے نہیں دیکھتے تھے۔ اسی طرح تابعین بلا توقف صحابہؓ کی روایت کردہ احادیث کو قبول کر لیتے تھے جیسا کہ حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد مختلف قسم کے فتنے کھڑے ہو گئے اور فرق و احزاب کے ظہور سے کذب بیانی کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اور احادیث میں اختلاط و آمیزش ہونے لگ گئی۔

انہیں حالات صحابہؓ و تابعین نے حدیث کی نقل و روایت میں حزم و احتیاط سے کام لینا شروع کیا۔ اور اسناد کا التزام کیا۔ صرف اسی حدیث کو قبول کرتے جس کے رواۃ ثقہ ہوں اور ان کی عدالت قابل اعتماد ہو۔

چنانچہ امام ابن سیرین فرماتے ہیں

لم یکنوا یساون عن الاسناد
فلما وقعت الفتنۃ قالوا سمو
لنا رجالکم فی نظر الی اهل السنۃ
فیوخذ حدیثہم وینظر الی اهل
البدع فلا یوخذ حدیثہم
پہلے زمانہ میں اسناد کے متعلق ہمیں
پوچھا جاتا تھا۔ جب فتنوں کا ظہور ہوا
تو راویوں کے متعلق سوال کیا جانے
لگا۔ اہل سنت کی روایت کردہ حدیث
قبول کی جاتی اور اہل بدعت کی ترک
کی جاتی تھی۔

حدیث نبوی کی روایت میں اس احتیاط کا التزام صحابہ رضی اللہ عنہم اور
کبار تابعین کے عہد میں شروع ہوا جبکہ نکتے پیدا ہو گئے اور لوگوں کے
دلوں میں صدقہ و امانت کے جذبہ میں ضعف و انحلال شروع ہو گیا۔ چنانچہ
امام مسلمؒ مقدمہ صحیح مسلم میں مجاہد سے روایت کرتے ہیں کہ

بشیر عدویؒ حضرت ابن عباس کی خدمت میں حاضر ہو کر حدیثیں بیان
کرنے لگے مگر جب حضرت ابن عباس نے سماع حدیث کی طرف توجہ نہ دی
تو انہوں نے متعجبانہ انداز میں پوچھا: -

یا ابن عباسؓ مالی لا امرالک
تسمع لحدیثی - احد ثلث
عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
ولا تسمع

اے ابن عباسؓ۔ کیا بات ہے کہ میں
آپ کو آنحضرت کی حدیثیں سن رہا
ہوں اور آپ سن نہیں رہے۔

ان کے جواب میں حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا۔

انا کنا صرّة اذا سمعنا رجلاً
يقول قال رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم
علیه وسلم ابتدرتہ البصارنا
واصغینا الیہ باذینا فلما
رکب الناس الصعب والذلول
لم نأخذ من الناس الامانة

ایک زمانہ وہ تھا کہ جب کوئی شخص
"قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم" کہتا
تو ہم ہمہ تن گوش ہو کر اس کی بات سنتے
جب ہر کس و نا کس حدیثیں بیان کرنے
لگا تو ہم وہی روایت قبول کرنے لگے
بس سے آشنا ہیں۔

اے صحیح مسلم بشرح النوری ص ۱۰۱ بحوالہ السنۃ قبل التدریس

الغرض۔ جب دورِ فتن میں روایتِ حدیث میں کذب بیانی سے
دریغ نہ کیا جانے لگا تو صحابہؓ و تابعینؒ نے اسناد کا التزام کیا اور جب تک
بواسطہ عدل حدیث نہ سن لیتے اس پر اکتفا نہ کرتے
چنانچہ ابوالعالیہؒ فرماتے ہیں۔

كنا نسمع الرسول الله صلى الله
عن اصحاب رسول الله صلى الله
عليه وسلم فما رصينا حتى نرجعنا
اليهم فسمعناها من افواههم
ہم بصرہ میں صحابہ کی روایت کردہ
احادیث کو گول سے سنتے تو ہمیں
اطمینان نہ ہوتا جب تک کہ ہم سفر
کریکے مدینہ میں ان کی خدمت پر حاضر
ہوتے اور براہِ راست ان سے
وہ احادیث سن لیتے۔

امام شیبہؒ کا بیان ہے کہ مجھے ربیع بن خثیم نے ابویوب انصاری سے
ایک حدیث سنانی تو میں نے ربیع سے پوچھا کہ تم نے یہ حدیث کس سے سنی ہے
تو اس نے جواب دیا۔ عمرو بن میمون سے اور عمرو نے عبد الرحمن بن ابی نعیم سے
اور پھر آخر تک سلسلہ اسناد کو ابویوب تک قائم کیا۔
اس واقعہ کو بیان کر کے یحییٰ بن سعید فرماتے ہیں۔

هذا اول ما فتش عن الاسناد^۱ لانه من علم في اسنادك^۲ فتشني^۳ به^۴ پہلی تصنیف

ملکہ ایضاً مقدمہ صحیح مسلم
کے مقدمہ تصحیح لابن عبدالبر

عبداللہ بن مرثد فرماتے ہیں :- الاسناد من الذین دلوک الاسناد

لقال من شاء من اشبار (اسناد دین کا ایک لازمی جزو ہے ۔

اسناد نہ ہو تو کوئی شخص جو چاہے کہتا پھرے)

تتابعین اور تبع تابعین طلب اسناد کی ایک دوسرے کو دھتیت فرماتے

اور انہوں نے دیگر علوم حدیث کی فریح اس میں بھی امتیاز حاصل کر لیا۔ چنانچہ

امام ابو داؤد انلیاسی فرماتے ہیں ۔ علم حدیث چار علموں کے پاس تھا ۔ یعنی

فتاویٰ ۔ زہری ۔ ابواسحاق اور غنمش

ان میں زہری کے متعلق فرماتے ہیں :- کان اعلمهم بالاسناد

اور التزم ام اسناد نے ایک عام عادت کی حدیث میں اختیار کر لی چنانچہ ہتمام

بن عروہ فرماتے ہیں ۔ اذا احاد ثلاث رجل بحدیث نقل عنهن هذا

(جب کوئی تجھے حدیث بیان کرے تو اس سے اسناد کا سوال لیجے)

صحابہ کرام تابعین اور تبع تابعین کے اسناد میں التزم کرنے کا نتیجہ یہ

نکلا کہ ایک عام آدمی بھی اسناد کو زہری قرار دینے لگا ۔ جیسا کہ آج فرماتے ہیں

کہ میں اب ان بیبت کی نسبت ایک نام نہ نہ کہتا ہوں کہ ان کے پاس ایک

اعرابی مدیثک ہائے پوچھ رہا تھا ۔ ما نقول فی امرأۃ من الحاج سنت

قبل ان نطوف بالبیبت ؟

توسفیان بن عبید نے فرمایا ۔ اذیل ما یفعل الحاج غیر انما

لانطوف بالبیبت

۱۔ صحیح مسلم بشرح النوری ج ۲ ص ۱۰۱ ۲۔ کنز العمال ج ۲ ص ۱۰۱

اعرابی نے کہا۔ هَلْ مِنْ قَدْوَةٍ۔ کوئی نمونہ؟ (کسی کا طرز عمل ایسا ہو)
 ابن عیینہ نے فرمایا۔ نعم۔ عائشہ حاصنت قبل ان تطوف
 بالبيت فامرها النبي صلى الله عليه وسلم۔

جب ابن عیینہ نے پوری حدیث بیان فرمائی۔ تو اعرابی پوچھنے لگا۔
 هل من بلاغ عنهما۔ (کیا اس کی سند بھی آپ کے پاس موجود ہے)
 پھر سفیان ابن عیینہ نے پوری سند سنائی

حدیثی عبد الرحمن بن القاسم عن ابيه عن عائشة بذلك
 اعرابی نے سند کو سن کر خوشی اور مسرت کا اظہار کرتے ہوئے کہا
 لقد استممت القدرة واحذت البلاغ والله لك بالرشاد۔
 ملائی فرماتے ہیں :-

ایک اعرابی نے ایک شخص کو حدیث بغیر اسناد کے بیان کرتے ہوئے سنا
 تو کہا۔ لِمَ تَرْسِلُهَا بِلا اِزْمَةٍ وَلَا خَطْمٍ
 ایک عام آدمی کا اس طرح اسناد کا التزام کرنا صحابہ کرام تابعین
 اور تبع تابعین کے التزام کا نتیجہ ہے۔

بعض لوگوں نے تابعین پر
 اعتراض کرتے ہوئے لکھا ہے

ایک مشبہ اور اس کا ازالہ

کہ اگر تابعین اسناد کا التزام کرتے تو پھر ان سے مراسیل منقول نہ ہوتیں
 حالانکہ ان سے مراسیل ثابت ہیں۔

اس کے جواب میں ہم عرض کریں گے کہ یہ اعتراض اور الزام منبئ علی الجہالت ہے۔ کیونکہ جہاں تابعین سے کوئی مرسل روایت مذکور ہے اس کا یہ معنی نہیں کہ تابعین کو اسناد زیادہ ہوتی یا وہ اسناد کا التزام نہ کرتے بلکہ دوسری روایات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جب کسی مرسل روایت کی اسناد کے متعلق ان سے دریافت کیا جاتا تو فوراً اسناد بیان کر دیتے۔

چنانچہ ابن عبد البرؒ امام مالک بن انسؒ سے متصل اسناد کے ساتھ روایت کرتے ہیں۔

كُنَّا مَجْلِسَ اِلَى الزَّهْرِيِّ وَالِى مُحَمَّدِ بْنِ الْمُنْكَدِرِ فَيَقُولُ الزَّهْرِيُّ
قَالَ ابْنُ عَمْرٍو كَذَا وَكَذَا

یعنی ہم زہری اور محمد بن منکدر کی مجلس میں بیٹھے تو زہریؒ ابن عمر کی طرف حدیث منسوب کرتے ہوئے فرماتے :- قال ابن عمر کذا وکذا۔ حالانکہ خود امام زہریؒ نے ابن عمرؓ سے نہیں سنا۔ امام مالک بن انسؒ فرماتے ہیں۔ جب ہم دوبارہ امام زہریؒ کے پاس بیٹھے تو ہم دریافت کرتے :-

الذی ذکرک عن ابن عمر من
اخبارہم ؟
قال ابنہ سالم
کہ ابن عمر کی طرف جو آپ نے حدیث
منسوب کی ہے اس کے بارے میں کس
نے آپ کو خبر دی؟ تو امام زہریؒ نے
فرمایا اس کے بیٹے سالم نے

لہ مقدمۃ التمجید لابن عبد البرؒ

اس قسم کے شواہد بکثرت موجود ہیں جن کے پیش نظر ہم اعتماد سے کہہ سکتے ہیں کہ تائبین بن مرثد کو پیش کرتے وہ ان کی اسناد سے پوری طرح آگاہ ہوتے تھے۔ محض اختصار کی غرض سے بعض اوقات اسناد کو ترک کر دیتے تھے اور پھر ان کو اپنے شیخ پر اعتماد کا مل ہوتا جس کی بنا پر ارسال سے کام لے لیتے جیسا کہ شعیرہ فرماتے ہیں :-

كُنْتُ اجاليسُ قنَادَةَ فيذكرُ الشَّيْخُ قنَادَةَ جب کبھی مجلس میں کوئی بات کرتے تو میں
فاقرٌ كيف اسنادُهُ ؟ فيقولُ ان سے اندکے بارے میں معلوم کرتا۔
المليحة الذين عولوا ان قنَادَةَ (كيف اسنادُهُ) تو مجلس کے مشایخ
نزدتے (پوچھنے کی ضرورت نہیں) قنَادَةَ خود ایک سند کی حیثیت رکھتے ہیں لہذا
یعنی ان کو قنَادَةَ کے لقب ہونے پر پورا اعتماد ہوتا۔

الغرض صحابہ، تابعین اور تبع تابعین نے اس قدر اسناد کا التزام کیا کہ بعض
علماء حدیث کو جو یہ وہ اسناد کے بیان کی جاتی ہیں بلا سقیف و قوائم کے
ساتھ تشبیہ دیتے :- والعلم ان فاتم اسناد مسندہ
کا انبیئت یس لہ سقیف ولا طنب لہ

۲۔ طلب حدیث کے لئے سفر | اس دور میں حدیث کے طلب
صحابہ و تابعین اور آئمہ فن

کی جانب رجوع کر کے حدیث را کی تحقیق کرتے لگے۔ خداوند کریم نے سنت
رسول کے تحفظ و بقا کے لئے یہ اہتمام کیا کہ چند اہل علم کا بر صحابہ کی عمر درازیں

ہر گنت دہائی تاکہ وہ حدیثیں تو یہی قائم رکھو و محور قرار پائیں۔ اور لوگ ان سے
 مستفیض ہو سکیں۔ جب اس دور میں شروع کو فروغ حاصل ہوا تو لوگ ان
 صحابہ کا رُخ کر کے ان احادیث کو جاننے لگے جو احادیث و آثار وہ لوگوں سے
 سنتے ان کا خدمت پر ہو جائے۔ ان کی حیثیت و اہمیت دریافت کرتے۔
 امام مسلم نے مقدمہ تاریخ مسلم میں ابن ابی عمیر سے روایت کی ہے کہ
 میں نے حضرت عبداللہ بن عباس کو خط لکھ کر عرض کیا کہ مجھے چند احادیث
 لکھ کر بھیجیں۔

حضرت ابن عباس نے فرمایا ابن ابی عمیر میرا بیٹا ہے میں اسے
 چند باتیں لکھ کر بھیجوں گا۔
 چنانچہ آپ نے حضرت علیؓ سے روایت کی ہے۔ ان میں سے چند چیزیں
 لکھی ہیں اور بعض کے بارے میں فرمایا ہے یہ نہیں حدیث علیؓ اتنی حدیثیں
 کہہ سکتے ہیں جتنی آپ کہہ سکتے ہیں۔ ان میں سے آپ نے اس حدیث میں
 لیا ہے کہ رسول اللہ سے آپ کی شہادت ہو کر رہ گیا ہے۔
 اسی مقصد کی خاطر ابن عباس نے اسے بھی دور دراز کے سفر
 پر روانہ کر کے معتبر راویوں سے حدیث بیان کروا لیتے ہیں۔ چنانچہ حدیث
 ابو ایوب، انساری، عقیق بن عامر کی حدیث میں اور جابر بن عبد اللہ
 بن عباس کی حدیث میں اسے بھی لکھتے ہیں۔

اسے بھی مسلم نے اپنی تصانیف میں اس کے جامع الاخلاق الراوی و آثار الصحابہ
 ص ۱۴۸ و جامع بیان السنن ص ۹۳ ج ۱ و تاریخ التہذیب ج ۵ ص ۱۴۹ تا ۱۵۰

حضرت سعید بن المسیب فرماتے ہیں :-

”میں صرف ایک حدیث کے لئے شب در روز چلتا رہتا تھا۔“

اور ابن شہاب زہری نے تمام میں، عطاء بن یزید اور ابن مجہر نے

نیز ابن جبرہ کی طرف رحلت کی

ایک مرتبہ امام شعبی نے ایک حدیث روایت کی پھر اپنے ثنا گرد سے کہا
 خذها بغیر شیءٍ قد کان الرجل یرحلُ فیما دونہا الی المدینہ

(بلا معا و منہ لے لو۔ ایک زمانہ تھا کہ اس سے کم درجہ حدیث کی تلاش

میں ایک شخص کو مدینہ جانا پڑتا تھا)

حضرت بشر بن عبد اللہ خضرمی کا قول ہے ”میں صرف ایک حدیث سننے

کے لئے کئی شہروں کا سفر ہی کیا کرتا۔“

یہ یحییٰ بن کثیر مدینہ میں صحابہ کی اولاد سے ملاقات کرنے کے لئے گئے تھے

محمد بن سیرین کوفہ کی طرف عبیدہ، علقمہ اور عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ

کی ملاقات کے لئے گئے تھے۔ امام ادزاعی، یحییٰ بن ابی کثیر کی طرف یامہ میں گئے تھے

خلاصہ مرام یہ کہ صحابہ، تابعین اور تبع تابعین سے بکثرت ایسے واقعات

ملتے ہیں جن سے ظاہر ہے کہ انہوں نے حدیث کی تحقیق و تدقیق کے لئے

کس قدر کوشش اور جانفشانی سے کام لیا۔

۱۔ جامع بیان العلم، ص ۹۲، ۹۳، جامع بیان العلم و فضلہ ص ۹۲، ج ۱ د

عجوة فی صفحہ ۹۳ و ۹۴، ۳ المرجع السابق

۴۔ المحدث الفاصل ص ۳۱

رواق حدیث پر نقد و تخریج فقہ حدیث
کا ایک ایسا ایلم ہے جس سے اس کے ذریعہ

علمائے اہل حدیث صحیحہ و صحیحہ کو باہم ممیز و ممتاز کیا جاتا ہے۔ محدثین نے اس علم
میں بہرہ و برائی کا کوئی وقت و فرقہ و فرقت نہیں کیا۔ فقہ حدیث کے ماہرین نے
راویان حدیث کی چھان بین کی۔ ان کی حیثیت ان کی حیرت اور تاریخ ۱۲۰۰ھ کا مطالعہ
کیا ان کے ماہر باطن کا بخوبی جائزہ لیا۔ اس راویوں کی ملامت کا خوف انہیں
ہوا ان راویوں پر نقد و تخریج کرنے سے، درجہ اول سے مانع ہوا۔

مشہور محدث یحییٰ بن سعید انطاکی سے یہ چہاں آیا۔

ان لوگوں سے آپ حدیث روایت نہیں کرتے۔ کیا وہ خدا کی بارگاہ میں
آپ سے مزاحمت نہ ہوں گے۔

موصوف نے جواب دیا۔ بارگاہ ربانی میں ان لوگوں کا نام نہ لیا گیا۔
یہ اس مرتبہ بہتر ہے کہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دریا فرسٹ فرمایا
کہ تم نے میری احادیث کو حدیث کی اکبریت میں سے کیوں نہ پھینکا؟
محدثین نے اس قسم کے قواعد و ضوابط وضع کر لیے کہ قبول الروایۃ راوی
کے اوصاف کیا ہوں۔ اور کن اوصاف سے روایت مروی ہو سکتی ہے۔ چنانچہ انہوں
نے متذکر الروایۃ راوی کے حسب ذیل اقسام قرار دیئے۔

۱۔ ائمہ اربعہ پر اہل علم و اجماع متفق ہو
چاہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پہرہ و شایانی کرنے والے کی حدیث قبول نہ کی جاسکے نیز۔ کہ آپ پر افتراء پر مبنی

اکبر البیاض سے ہے۔ ایسے شخص کے کفر میں علماء مختلف الجہات ہیں۔ علماء کی ایک جماعت مفتری علی الرسول کو کافر قرار دیتی ہے۔ جب کہ دوسری جماعت کے نزدیک ایسا شخص واجب القتل ہے۔ اور اس کی توبہ کی قبولیت کے بارے میں بھی علماء کے ہاں اختلاف پایا جاتا ہے۔

امام احمد بن حنبل اور ابو بکر حمیدی کا کہنا ہے۔ کہ ایسے شخص کی روایت پر گزیر قبول نہ کی جائے خواہ وہ تابع ہی کیوں نہ ہو جائے۔ گو امام نووی اس کی توبہ کے بعد اس کی شہادت در روایت کے قبول ہونے کی طرف مائل نظر آتے ہیں۔

امام سمعانی کا قول ہے۔ کہ جو شخص کسی ایک حدیث کی روایت میں دروغ گوئی کا مرتکب ہو اس کی باقی حدیثیں بھی مردود ٹھہریں گی۔ علی حدیث من کذب علی الجاہل کے ضمن میں یہ بحث ذرا تفصیل سے گزر چکی ہے جو کہ حافظ ابن تیمیہ کی ایف المسلول کا منحص ہے۔

الغرض ہے۔ دروغ پیشہ، اہل بدعت، زنادق اور فاسق لوگ متردک الرائے ہیں۔ اگرچہ ان گروہوں پر محدثین نے بڑی تفصیل سے بحث کی ہے۔ لیکن اختصار کے پیش نظر ہم اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔ علاوہ ازیں رواۃ کے چند اقسام وہ ہیں جس سے روایت اخذ کرنے میں محدثین نے احتراز کیا ہے۔

۱) وہ راوی جس کی جرح و تعدیل کے بارے میں علماء کا اختلاف ہو۔

۲) جس سے اکثر غلطی سرزد ہوتی ہو اور وہ اپنی مرویات میں ائمہ ثقافت کی مخالفت کرتا ہو

۳) جو کثیر الضمائم ہو۔

(۴) عمر کے آخری حصہ میں جس کا حافظہ خراب ہو گیا ہو۔

(۵) جس کے حفظ میں نقص ہو۔

(۶) جو بلا امتیاز قوی و ضعیف ہر قسم کے راویوں سے حدیث روایت کرتا ہو

۴۔ کذاب راویوں کی تصحیح اذیع حدیث کے قند کا سبب کرنے کے لئے محدثین نے کذاب اور

و مناع راویوں کی خوب متنبہ کی ہے۔ ان کے ساتھ مہابیت سمیت برتاؤ کیسے اور ان کو جھوٹی روایات بیان کرنے سے روکنے کی پوری کوشش کی ہے۔ یعنی کہ بعض اوقات جھگڑے اور فساد تک ذہن پہنچی۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ دشمنان اپنے اس قبیح اور نینٹ فعل سے روکنے پر مجبور ہو گئے۔ اس سلسلہ میں تفریق ثنید کے کارنامے قابل قدر ہیں۔

اما کما شفعی فرماتے ہیں:-

لولا شعبان ما عرفت الحدیث بالعراق ومان یحییٰ الرجل فیقول
لا تحدثت والا استعولت عایات السطان

عبدالملک بن ابراہیم فرماتے ہیں:۔۔۔ راویث شعبان مغضبا ما دراً
وقلت صلیا ابابسطام فارانی طینتہ فی یامہ قتال استعدی علی
جعفر ابن الزبیر یکنذ ب علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

یعنی میں نے شعبان کو غصہ کی حالت میں دوڑتے ہوئے دیکھا۔ میں نے

کہا۔ اے ابابسطام! کینیت، فدا ٹھہریے۔ تو اس نے مجھے اینٹ دکھاتے ہوئے

کہا کہ میں ابن زبیر کو روکنا چاہتا ہوں۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اقتزار پڑی

نبأ (۱) الجامع لاشواق الراوی ص ۹۴

کا ارتکاب کرتا ہے۔

اندازہ فرمائیے۔ کس قدر صحابہ کرام کے بعد صحابہ بدین اور تبع تابعین نے حدیث کی حفاظت کے لیے کذا بین کی تتبع اور ان سے مقابلہ کرنے میں کوششیں کیں۔

سفیان ثوری کی کوششیں بھی اس سلسلہ کی اہم کڑی ہیں ان کے متعلق۔

منقول ہے۔ کہ وہ کذا بین پر انتہائی متعلق کرتے۔ ان کے عیب دکھانے

میں سستی اور کاہلی سے کام نہیں لیتے تھے

ابن ابی غنیمہ فرماتے ہیں۔

ما رایت دلیلاً خفنی وجہاً فی ذات اللہ من سفیان الثوری

بعض محدثین ایسے بھی تھے جو قطعی طور پر کذا بین کے کذب اور جھوٹ کو،

پر داشت نہیں کر سکتے تھے۔ جسکی وجہ سے ان کو قتل کی دھمکی دیتے چنانچہ امام

مسلم نے صحیح سند کے ساتھ حمزہ زیات سے نقل کیا ہے کہ ایک دفعہ عمرہ الخمدانی نے

حادث اعرس سے کچھ کذب بیانی اور جھوٹی بات سنی تو اسے کہنے لگے۔

(اتعد باللباب) یہاں دروازے کے پاس بیٹھئے، (مرۃ اسر داخل ہوئے

تھا کہ تلوار سے اس کی گردن اڑا دیں لیکن امور کذاب خطرہ ٹھوس کر کے وہاں سے

بھاگ گیا۔

اس سنتی اور جرات مندی کا نتیجہ یہ نکلا کہ کچھ کذاب کذب بیانی اور دروغ

گوئی سے باز آنے لگے، حتیٰ کہ سفیان ثوری کے زمانہ میں لوگ کذب اور جھوٹ

پر جرات نہیں کرتے تھے۔

لَا تَسْأَلُ عَنْ شَرِّ يَوْمٍ أَتَى الْكَذَّابِينَ يَكْتُمُونَ خُرُوجَهُمْ وَيَبِينُ عَوَارِظَهُمْ
 یعنی سفیان نے کہا کہ اگر ہجرت مسلمانوں سے کاٹ لی جاتی ہو تو انہوں نے اور
 وہ لوگوں کے غیوب لوگوں کے سامنے بیان کر سکتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے
 متعلق قتیبہ بن سعید فرماتے ہیں۔

نوار سفیان الثوری لسان الروع - ۱۱۷ -

اللہ تعالیٰ ان عکاسے سے بچا کر اپنی بیگم بختوں اور رکنوں سے نوازے
 جنہوں نے اس قدر ہر شے سے بچا کر لیا ہے

منوع حدیث اور اس کے علاوہ
 جس طرح علماء کے حدیث
 بحسن و حسن و حقیقت کے، پیر

فاق و امتیاز کرنے کے لیے نوازدہ فرسے ہیں اس کی ترویج و احادیث موصوفہ
 لی جاپا پر گھر کے بیٹے بھی، فوس سے اصول و قواعد ہر طریقے اور ایسے علماء
 کو دیکھیں ہیں جن سے کسی حدیث کا موضوع ہوتا ہے وہاں جا سکتا ہے۔ ہم وہاں نہیں
 ۔ صحابین کے اصناف و اقسام اور وضع حدیث کے اسباب و ذریعے بیان
 کر چکے ہیں۔ اب ہم ان علامات سے جاننے کہتے ہیں جن سے وہ غریب حدیث
 کی معرفت ہو سکتی ہے۔ علماء نے روایت و حدیث کے اعتبار سے ان علامات
 کو دو انواع پر تقسیم کیا ہے۔ ایک وہ ہیں کہ تعلق روایت و احادیث سے ہے
 اور دوسرا وہ ہیں کہ تعلق مشن سے ہے۔

جان تو ایسی حدیث ہے بہت ہیں مگر
 ہم ان علامات سے جان لیں گے۔

سند میں وضع کی علامات

لے اکل لابن عربی کی جلد ۱

انہاء راوی کذاب اور معرّف بالکذب ہو اس کے علاوہ کوئی دوسرا راوی اس حدیث کو بیان نہ کرتا ہو۔

علمائے حدیث نے جھوٹے راویوں کی چابرخ پڑتال اور تاریخ بیان کرنے میں کوئی دقیقہ فر دگذاشت نہیں کیا۔ انہوں نے جھوٹے راویوں کی ایک ایک روایت کا کھوج لگایا ہے کہ کوئی کذاب راوی ان کی گرفت سے بچ نہیں سکا۔ (نمبر ۱۲) = موضوع حدیث کی ایک علامت یہ بھی ہے کہ واضح خود اپنے جرم کا اعتراف کرے۔ جس طرح ابو عاصم نوح بن ابی مریم نے قرآنی سورتوں کے فضائل سے متعلق حدیثیں وضع کرنے کا خود ہی اعتراف کر لیا تھا۔ اسی طرح عبدالکریم بن ابی العوجار نے بھی اقرار کیا تھا کہ اس نے حلال کو حرام اور حرام کو حلال کرنے کے ضمن میں چار ہزار حدیثیں وضع کی ہیں۔ ۱۲۔

(نمبر ۱۳) = موضوع حدیث کی ایک علامت یہ بھی ہے کہ راوی ایسے شیخ سے روایت کرے جس سے اس کی ملاقات ہی ثابت نہ ہو۔ یا اس کی وفات کے بعد پیدا ہوا ہو۔ یا جس مقام پر سماج کا دعویٰ کرتا ہو وہاں سرے سے کیا ہی نہ ہو۔ چند امثلہ سے ہم اس کی وضاحت کرتے ہیں۔

(الف)۔ جب ماموں بن احمد ہمدانی نے دعویٰ کیا کہ اس نے ہشام بن عمار سے حدیثیں سنی ہیں تو محدث ابن حبان نے دریافت کیا۔ آپ ملک خمام کب گئے تھے؟

ماموں نے کہا ۲۵۰ھ میں۔ ابن حبان نے کہا۔ جس ہشام سے تم روایت کا دعویٰ کرتے ہو وہ ۲۴۵ھ میں فوت ہو گیا تھا۔

۱۲۔ قبول الاخیار ص ۶۰

ب۔ عبداللہ بن اسحاق کرمانی نے جب محمد بن ابی یعقوب سے حدیثیں روایت کرنے کا دعویٰ کیا۔ تو اس سے کہا گیا کہ محمد بن ابی یعقوب تو تمہاری پیدائش سے نو سال پہلے فوت ہو گیا تھا۔

ج، ۲ جب محمد بن حاتم نے عبد بن حمید سے حدیث روایت کی۔ تو مشہور محدث حاکم ابو عبداللہ نے کہا۔ محمد بن حاتم نے عبد بن حمید کی وفات کے تیرہ سال بعد اس سے حدیث سنی ۱

د، مقدمہ صحیح مسلم میں مذکور ہے۔ کہ معلی بن عرفان نے کہا۔ ہمیں ابو داؤد نے بتایا کہ جنگ صفین میں عبداللہ بن مسعود ہمارے سامنے آئے۔ یہ سن کر معلی کے شاگرد فضل بن دکین نے کہا۔ تو پھر ابن مسعود دوبارہ زندہ ہو کر آئے ہوں گے۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا اختلاف روایات سننے یا سنانے میں حضرت عثمانؓ کا عہدہ خلافت ختم ہونے سے تین سال پہلے فوت ہو گئے تھے۔

اس میں شبہ نہیں کہ ایسے امور کا وارد مدار و اخصار و دیوں کی تاریخ ولادت و وفات ان کی رحلت و اقامت اور ان کے شیوخ کے احوال کے چلنے پر ہے۔

بتا بریں ائمہ نے۔ طبقات الرجال پر کتابیں تالیف کی ہیں۔

قاضی حفص بن غنیات فرماتے ہیں۔

جب ہم حدیث کے کسی زوی پر دروغ گوئی کا الزام عائد کرو۔ تو اس کی اور اس کے شیخ کی عمر کا موازنہ کر لو۔

سفیان ثوری کا قول ہے ۔

جب راویوں نے جھوٹا بولنا شروع کیا تو ہم نے تاریخ سے فائدہ اٹھایا
 نما : بعض اوقات راوی کے حالات اور اس کے تصانیف حرکات سے بھی
 وضع حدیث کا پتہ چل جاتا ہے ۔ مثلاً امام حاکم نے یوسف بن عمر تمیمی سے
 روایت کیا ہے ۔ کہ ہم سعد بن طریف کے پاس پہنچے تھے ۔ اس کا بیٹا مکتب
 سے روٹا ہوا آیا ۔ سعد نے روٹنے کی وجہ پوچھی تو اس کے نے کہا کہ مجھے استاد
 نے پٹیا ہے ۔ سعد نے کہا ۔ آج میں ان کو ذیوں کر کے رکھ دوں گا ۔ اس
 وقت یہ حدیث بیان کرنے لگا ۔

مجھے مکتوبہ نے ابن عباس سے روایت بیان کی کہ نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا ۔

تمہارے بچوں کے استاد تم میں سب سے زیادہ شریروں رہتے ہیں
 پرہیزگاری کم رکھ کر سنے دانستہ اور مسکینوں پر بہت زیادہ سختی کرنے والے
 ہیں ۔ اس طرح محدثین حاج نفعی دنیا فروش تھے تو انہوں نے اس کی فضیلت
 میں ایک حدیث وضع کر لی ۔

الْمُهْرِبَةُ تَنْشُرُ الظَّاهِرَ کہ دنیا مکتوبی باہ ہے ۔

وضع فی المتن کے علاوہ

آثار بہت ہیں مگر ہم ان میں

متن میں وضع کی علامات

سے اہم ذکر کریں گے ۔

نما : من کا کہنے لفظ = بعض اوقات موضوع حدیث ایسے رکھنے لفظ

پر مشتمل ہوتی ہے کہ عربی زبان و ادب کا واقعہ شناس فوراً
 یہاں نمیب جاتا ہے کہ ایسے الفاظ ایک فصیح و بلیغ شخص سے
 صادر نہیں ہو سکتے چہ جائیکہ سید انصواء علی اللہ علیہ وسلم سے
 ایسے کلمات کو صدور ہو۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں یہ علامت
 اس امر پر پیش میں مقصور ہو سکتی ہے جس میں اس امر کا صراحت
 کر دیا گیا ہو کہ یہ الفاظ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرماتے ہیں
 امام ابن وریق اجماع فرماتے ہیں۔

بعض اوقات حدیث کے الفاظ ایسے ہیں جنہیں بشری اس کے
 موضوع ہونے کا فیصلہ ہوا اور کیا یہ سنا ہے؟
 اس کا وجہ یہ ہے کہ حدیث سے ثابت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 ایسا لیا تو ہی ملکہ پیدا ہو جاتا ہے جس کی اساس پر وہ فوراً
 پہچان لیتے ہیں کہ حدیث میں درج شدہ الفاظ تو مقصور کے نہیں
 ہو سکتے۔ امام بلتقی اس کی تائید سے فرماتے ہیں

اس کی مثال یہ ہے کہ اگر تم صرف دراز تک ایک شخص کسی کی
 خدمت کرتا رہتے اور اس کی پسند و ناپسند سے آگاہ ہو
 اور ایک شخص دعوت کرے کہ وہ نکلاں چیر کو ناپسند کرتا ہے
 حالانکہ وہ جانتا ہے کہ یہ چیز اس کو پسند تھی تو وہ فوراً اس کی
 تردید کر دے گا۔

۲۱۔ قنادیجہ۔ قنادیجہ سے مراد یہ ہے کہ وہ حدیث نقلی

بدیہات کے خلاف ہو اور اس میں تاویل کا کوئی امکان نہ ہو مثلاً
حضرت نوح کی کشتی نے سات دفعہ خانہ کعبہ کا طواف کیا
اور مقام ابراہیم کے نزدیک دو رکعت نماز ادا کی ۔

۲۔ حکم و اخلاق کے قواعد عامہ کے منافی ہو۔ مثلاً

ترکوں کا ظلم بھی بہتر ہے اور عربوں کا عدل بھی برک ہے

۳۔ جو حدیث شہوت و فساد کی موجب ہو۔ مثلاً

خوبصورت چہرہ کی طرف دیکھنے سے نظر تیز ہو جاتی ہے

۴۔ حسن و مشاہدہ کے خلاف ہو۔ جیسے

سنہ بھیر میا کے بعد کوئی بچہ ایسا پیدا نہ ہو گا جو خدا کو مطلوب ہو

۵۔ طب کے متفق علیہ قواعد کے خلاف ہو۔ مثلاً

بیگن ہر مرض سے شفا ہے

۶۔ جو حدیث خداوند تعالیٰ کی تقدیس و تہنیر کے خلاف ہو جیسے

اللہ تعالیٰ نے گھوڑے کو پیدا کر کے بھگا یا تو اسے پیتہ

آگیا۔ پھر اپنی ذات کو اس سے پیدا کیا۔

۷۔ جو حدیث تاریخی حقائق یا سنت اللہ کے مخالف ہو مثلاً

عروج بن عنق کا قدر و قامت تین ہزار گز تھا جب نوح علیہ السلام

نے اسے طوفان سے ڈرایا تو اس نے کہا۔ مجھے اس اپنے پیارے

(کشتی نوح) میں سوار کر لو۔ طوفان نوح اس کے ٹخنوں تک

پہنچا تھا وہ سمندر میں ہاتھ ڈال کر مچھلیاں پکڑ لیتا اور

سورج کی گہمی میں بھون کر نکھالیتا۔

پھر یہ حدیث بھی اسی قبیل سے ہے کہ "رتن ہندی"، نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا تھا اور وہ چھ سو
سال تک بقیہ حیات رہا

۸۔ جو حدیث ایسی اقویاتوں پر مشتمل ہو جن سے عقلاً کا دامن
پاک ہوتا ہے مثلاً۔

۱۰ سفید مرغ میرا دوست اور میرے محبوب حیرلی کا دوست ہے
تیرے حدیث۔

"وم بریدہ بکوثر پالاکرو۔ یہ تمہارے بچوں سے جنات کو
دور کرتے ہیں۔

۹۔ عقل جس بات کو بدانتہا رو کرتی ہو۔ وہ باطل اور مردود ہے
امام ابن الجوزی فرماتے ہیں

"فائل کا یہ قول کس قدر پسندیدہ ہے کہ جس حدیث کو
دیکھو کہ وہ خلاف عقل ہے یا اصل و نقل سے نکل آتی ہے تو
جان لو کہ وہ موضوع ہے۔

المحصل میں ہے۔

جس حدیث سے باطل کا وہم پڑتا ہو اور اس میں کسی
تاویل کی گنجائش نہ ہو تو وہ جھوٹی ہے یا اس حدیث سے وہم
کو زائل کرنے والا حصہ ساقط ہو گیا ہے۔

جو حدیث نہس قرآنی
۳۔ صریح قرآن کی مخالفت ہو،

تادیل نہ ہو وہ موضوع ہے مثلاً یہ حدیث

ولدا حرام سات پشتوں تک جنت میں نہیں جائے گا۔

یہ حدیث آیت قرآنی لا تزدادوا ذرۃ و ذرۃ انحرى

(کوئی اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا) کے خلاف

اور توراہ سے ماخوذ ہے۔

۲۔ اسی طرح جو حدیث صریح سنت متواترہ کے خلاف ہو مثلاً

جب میری طہ سے نہیں کوئی حدیث سنائی جائے تو

لے لو۔ تمواہ میں نے وہ بیان کی ہو یا نہ کی ہو۔ یہ موضوع

حدیث ہے۔ کیونکہ من کذب علی متعمداً اذنبوا موقدہ من

الذآر سے متعارف ہے اور یہ متواتر ہے۔ کما مر

۳۔ وہ حدیث جو قرآن و سنت سے ماخوذ قواعد عامہ کے خلاف

ہو جیسے

”جس کے یہاں بچہ تولد ہوا اور اس نے اس کا نام محمد رکھا

تو والد و مولود دونوں جنت میں جائیں گے۔“

نیز یہ حدیث

”میں نے قسم کھائی ہے کہ جس کا نام محمد یا احمد ہوگا۔ اس کی

دوزخ میں داخل نہیں ہونے دوں گا۔“

مذکورہ حدیثوں حدیثیں کتاب و سنت کے اس قطعی
و متقی قائلہ کے خلاف ہیں مگر تلاوت و نجات کا مدار اعمال
علاحدہ پر ہے۔ اسماء و القاسم پر نہیں۔

۴۔ جو حدیث اجماع کے خلاف ہو وہ بھی موضوع ہے مثلاً
قضاء عمری سے متعلق مندرجہ حدیث۔

۵۔ جس نے رمضان کے آخری تہجد میں چند فرض نمازیں و قضا
پڑھیں تو اس سے اس کی ستر سالوں کی فوت شدہ
نمازوں کی تلاوت ہو جائے گی۔

یہ موضوع حدیث۔ اس اجماعی مسئلہ کے خلاف ہے کہ
کوئی عبادت فوت شدہ فرائض کی قاضی مقام نہیں ہو سکتی

۶۔ جو حدیث اجماع و رسالت کے معروف تاریخ
حقائق کے مخالف ہو

تاریخ حقائق سے تصادم ہو۔ وہ موضوع ہے۔ مثلاً یہ حدیث
کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاویہ بن ابی سفیان
اور حضرت عدین معاویہؓ کی شہادت کی بنا پر اہل بیت پر
حذیہ مایہ کیا۔ اور ان سے بیگنیا دعوت کر دیا۔

حاکم نے ایک حدیث میں مذکور ہے کہ وہ شہادت کے سال تک حذیہ

کا آغاز نہیں ہوا تھا۔ جلد یہ کے حکم پر مشتمل آیت غزوہ جبر
والے سال سہ ماہ نازل ہوئی

مزید برآں۔ حضرت سعد بن معاذؓ غزوہ خیبر سے قبل
غزوہ خندق میں فوت ہو گئے تھے۔ اور حضرت معاویہؓ
فتح مکہ کے موقعہ پر مدینہ میں مشرف باسلام ہوئے تھے
بناء بریں تاریخی حقائق بانگِ دل اس حدیث کی ترمیم
کرنے اور اس کے موضوع ہونے کی شہادت دیکھیں۔
حضرت انسؓ سے مروی و منقول حدیث کو بھی اس کی مثال
پیش کر سکتے ہیں۔

”حضرت انس فرماتے ہیں کہ میں حمام میں داخل ہوا تو
میں نے دیکھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ چادر اور ٹھوسے و ناں بیٹھے
ہیں۔ میں نے بات چیت کرنے کا ارادہ کیا تو آپ نے فرمایا
اے انس: میں تے چادر کے بغیر حمام میں داخل ہوتے سے
اسی لئے منع کیا ہے۔“

حالات کہ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ آنحضرتؐ
حمام میں داخل ہی نہیں ہوتے۔

اس لئے کہ عہد رسالت میں حجاز میں حمام میں نہانے کا رواج
حدیث کارومی کے مسلک سے مطابق ہونا چاہیے

حدیث اس کے ملک و مذہب سے ہم آہنگ ہو اور وہ اپنے ملک میں غلو کی حد تک تعصب رکھتا ہو، تو اس کی روایت پر اعتماد نہیں کیا جائے گا

مثلاً کوئی رافضی راوی اہل بیت کے فضائل میں حدیث روایت کرے یا راوی مثلاً فرقہ مرجئیہ سے تعلق رکھتا ہو اور اپنے ملک کی حمایت میں حدیث روایت کرے تو اسے تسلیم نہیں کریں گے

مثلاً حبیب بن جویں روایت کرتے ہیں کہ بیہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے سنا کہ فرماتے تھے: میں نے رسول اللہ کی رفاقت میں باقی لوگوں سے پانچ یا سات سال پہلے اللہ تعالیٰ کی عبادت کی حدیث ابن حبان فرماتے ہیں کہ اس حدیث کا راوی ناقابل اعتماد اور بڑا فحالی شیعہ تھا۔

۴ کسی مشہور واقعہ کو صرف ایک ہی روایت کرنا

جب حدیث کسی ایسے واقعہ پر مشتمل ہو جو بہت سے لوگوں کے سامنے وقوع پذیر ہوا ہو اور مسلمانوں میں عامہ اس امر کی متفہمی ہو کہ بکثرت لوگ اسے نقل و روایت کرتے لگے یا اس ہمہ جہت ایک ہی راوی اسے روایت کرے تو ایسی حدیث ناقابل اعتماد ہوگی۔ اسی اصول کے پیش نظر علماء نے حدیث "عذیرتھم"

کو بھونٹی اور موضوع قرار دیا ہے۔

علماء کی رائے میں اس حدیث کے موضوع ہونے کی علامت

یہ ہے۔ کہ بقول شیعہ۔ "حدیث رقم" کا واقعہ صحابہ کی ایک کثیر

جماعت کی موجودگی میں پیش آیا۔ پھر روایہ کہ حضرت ابو بکر صدیق

کے انتخاب کے وقت سب صحابہ اس کے چھپانے پر متفق

ہو گئے۔ اور کسی نے بھی اس کا اظہار نہ کیا۔

حالانکہ یہ بات عادتاً بعید و مستحیل ہے۔

روافض کا جمہور اہل اسلام کے خلافت اس حدیث کی نقل و

روایت میں منفر و ہوتا ہی اس بات کی دلیل ہے کہ یہ روایت

شیعہ کی ساخت ہے۔

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں

حضرت علیؓ کی خلافت سے متعلق شیعہ جو نصوص بیان کرتے

ہیں وہ بھی اسی قبیل سے ہیں ہم مختلف طریقوں سے جانتے

ہیں کہ یہ روایت بھونٹی ہے۔ اس نصوص کو کسی ایک راوی نے بنا کر

صحیح نقل نہیں کیا اس کا منواتر ہونا تو بڑی بات ہے۔ یہ بھی بقول

نہیں کہ کفار راوی نے رازداری کے طور پر ہی اس کو نقل و روایت

کیا ہو۔ حالانکہ خلافت کے بارے میں بڑے بڑے حکماء

پیدا ہوئے۔ سفیقہ بنی ساعدہ میں خلافت کا مسئلہ متنازع نہیں

رہا۔ حضرت عمر فاروقؓ کی وفات کے بعد یہ مسئلہ چھپا

اشخاص پر مشتمل ایک مجلس شوریٰ کے سپرو کیا گیا۔ حضرت عثمان ^{رضی} کی شہادت کے بعد لوگ حضرت علی ^{رضی} کو خلیفہ منتخب کرنے کے سلسلہ میں بھی اختلافات کا اظہار کرنے لگے۔ ظاہر ہے کہ بقول شیعہ اگر حضرت علی کا خلافت سے متعلق کوئی جلی اور قاطع نص موجود ہوتی اور اہل اسلام کو اس کا علم بھی ہوتا۔ تو یہ ایک لازمی بات ہے کہ لوگ اس کو نقل و روایت کرتے۔ خصوصاً ایسے مواقع پر جب کہ لوگ ایسی روایات کو بڑے ذوق و شوق سے بیان کیا کرتے ہیں۔ جب صحابہ نے ایسے آرٹے وقت پر یہ روایت بیان نہیں کی تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ یہ روایت سرے سے درست نہیں۔ بلکہ شیعہ کی من گھڑت ہے۔

امام ابن حزم "فرماتے ہیں۔

شیعہ خلافت علی ^{رضی} سے متعلق جس نص کا دعویٰ کرتے ہیں وہ

ہمیں کہیں نہیں ملی۔

البتہ ایک ضعیف روایت ہے جس کو ایک مجہول راوی دو کسر

مجہول راوی ابوالحمر نامی سے روایت کرتا ہے ہمیں معلوم نہیں

ابوالحمر کس مخلوق سے تعلق رکھتا ہے

مشہور شیعہ عالم ابن ابی الحدید رقمطراز ہے۔

معلوم ہونا چاہیے کہ خلافتِ علیؑ کے بارے میں بکثرت
 اخبار و آثار پائے جاتے ہیں جو شخص عدل و انصاف کے
 تقاضوں کے مطابق ان میں غور و فکر کرتا ہے وہ اس نتیجہ پر
 پہنچتا ہے کہ اس ضمن میں ایک بھی صریح اور قطعی نصیٰ موجود
 نہیں جو شک و شبہ سے بالاتر ہو اور جس میں کسی دوسرے
 احتمال کی گنجائش نہ ہو جیسا کہ شیعوں کا دعویٰ ہے شیعوں اس
 زعم باطل میں مبتلا ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے بطریقِ عموم نہیں بلکہ
 و اشکافِ جلی اور صریح الفاظ میں حضرت علیؑ کی خلافت
 و امارت کی اطلاع دی اور مسلمانوں کو مامور فرمایا تھا کہ آپ
 کو سلامِ خلافت کریں۔

چنانچہ سب صحابہ نے تعمیل ارشادِ کریمی۔ سرورِ کائنات
 نے متعدد دفعہ صریح الفاظ میں فرمایا تھا کہ علیؑ میرے بعدِ علیقہ
 ہوں گے۔ آپ نے حضرت علیؑ کی قرابت و اہلی کا حکم دیا تھا۔
 اس میں شبہ نہیں کہ ایک منصف مزاج شخص جب ان واقعات
 پر غور کرتا ہے جو آنحضرت ﷺ کی وفات کے بعد پیش آئے
 تو اسے قطعی طور پر معلوم ہو جاتا ہے کہ ایسی کوئی نصیٰ کسر سے
 موجود ہی نہیں۔

۴ جو حدیث مبالغہ آمیز حجاز و سمرقند پر مشتمل ہو۔ جب کوئی
 حدیث معمولی

کام کے صلہ میں میا لغہ امیر اجر و ثواب پر مشتمل ہو یا اس میں معمولی کام کا مرتکب ہونے پر ثواب و عید کی و عھکی دی گئی ہو۔ تو ایسی حدیث موضوع ہوتی ہے۔ اوگوں کے دلوں میں رقت پیدا کرنے اور ان کو حیرت و استعجاب سے ہمکنار کرنے کے لئے پیشہ ورواعظ اکثر ایسی حدیثیں بیان کرتے ہیں۔ مثلاً یہ حدیث ہے:

جس نے چاشت کی نماز کی اتنی رکعتیں پڑھیں تو اسے ستر بندوں جتنا ثواب ملے گا۔

نیز یہ حدیث ہے۔

جو شخص "لا الہ الا اللہ" پڑھتا ہے۔ اللہ

تلائے اس کے لئے ایک پرندہ پیدا کرتا ہے جس کی ستر ہزار زبانیں ہوتی ہیں۔ ہر زبان سے ستر ہزار بولیاں بولتا ہے جن سے وہ اس کے لئے بخشش طلب کرتا ہے۔ یہ ہیں وہ اساسی و اصولی قواعد و ضوابط جو محدثین نے حدیث کی چھان پھٹک کے لئے وضع کئے ہیں اس سے یہ حقیقت نکھر کر سامنے آتی ہے کہ انہوں نے صرف استاد ہی کو ہدایت نقد و سیرج نہیں بنایا بلکہ متن کی باپنج پیرتال کی جانب بھی توجہ دی ہے۔

اس لئے مستشرقین اور ان کے کاسہ لیس نام نہاد

محققین کا یہ الزام قطعاً بے بنیاد ہے کہ محدثین نے متن حدیث کی جانچ پڑتال کے لیے کوئی کوشش نہیں کی۔

علماء کی مساعی کے ثمرات و نتائج

علماء کی اسے پُر زور مساعی کے نتیجہ میں

جین کا ذکر ہم نے مختصراً کیا ہے۔ شریعت کو استقامت حاصل ہوئی اور حدیث نبوی کے ستون مضبوط ہو گئے اہل اسلام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے لازوال خزانہ کو پاکر سکون آشنا ہوئے۔ حدیث نبوی کے دامن کو اضطراب و آمیزشش سے پاک و صاف کیا۔ حدیث صحیح و حسن و ضعیف کے مابین فرق و امتیاز قائم ہوا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی شریعت کو بازیچہ فساد اور سازش کی آماجگاہ بننے سے بچالیا۔ زیادہ اور شعوبیہ اپنے عزائمِ قلیحہ میں قائب و خاسر ہوئے اور اہل اسلام ان مبارک و مسعود جہود و مساعی کے ثمرات و نتائج سے بہرہ اندوز ہوئے۔ ان مساعی کے اہم نتائج حسب ذیل ہیں

۱۔ تدوین حدیث - ۲۔ علم مصطلح الحدیث - ۳۔ علم الجرح والتعدیل - ۴۔ علوم الحدیث - ۵۔ احادیث موضوعی

پر مشتمل کتب۔

مندرجہ بالا علوم اپنے اندر متعدد معلوم اور فنون کو اپنے ہوتے ہیں جو مستقل طور پر آج ہمارے سامنے کتابی شکل میں موجود ہیں علمائے سلف کی مساعی اور جمہود کے اہم نتائج جو ہم نے ذکر کئے ہیں یہ مستقل طور پر علیحدہ علیحدہ حیثیت رکھتے ہیں۔ انشاء اللہ اگر خدائے توفیق دی تو ان پر بھی ہم اپنی مساعی کو منظرِ عام پر لادیں گے۔

بلکہ ان میں سے صحاح ستہ اور کتابت حدیث تا عہد تا بعین دو مقالے طبع ہو چکے ہیں۔ اب ہم اختصاراً ان کتب کا تذکرہ کریں گے جن میں محدثین نے تمام موضوعات کا اپنی بساط کے مطابق احاطہ کیا ہے تاکہ مقالہ تکمیلی پہلو سے محروم نہ رہ جائے۔
احادیث موضوعہ پر مشتمل کتب، جب حدیث

کوئی ملاحظہ ہو اور شیوع ہو اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر افتراء پروا زمی کرنے والوں کی چھان پھٹک کی جلنے لگی تو علمائے سلف نے علائقہ مجالس میں ان کے تذکرے شروع کر دیئے اور واٹسکاف الفاظ میں "نلان کذاب" وغیرہ کلمات جس طرح استعمال کیئے اور کہا کہ زنادقہ اور قدریہ سے روایت نہ لی جائے

محدثین کے زمانہ میں جو لوگ دروغ گوئی میں رسوائے زمانہ
تھے۔ ان میں سے اکثر کا ہم نے فہرست کی شکل میں ماقبل ذکر
کر دیا ہے۔ امید ہے کہ حدیث سے لگاؤ رکھنے والے علماء
اور طلباء کے لیے نفع مند ثابت ہوگا۔

اس کے بعد محدثین نے احادیث موضوعہ پر مشتمل جداگانہ
کتب تصنیف کیں تاکہ عوام ان کے و ام فریب میں نہ آسکیں
اس ضمن میں مشہور ترین تصانیف حسب ذیل ہیں۔

۱۔ کتاب الموضوعات
یہ ماقظ ابوالفرج ابن الجوزی
۵۹۶ھ کی مشہور ترین تصنیف

ہے جو حال ہی میں تین جلدوں میں شائع ہو چکی ہے جس میں
انہوں نے بعض احادیث کو تو موضوع کہا ہے اور بعض میں لایصح
پر اکتفا کیا ہے۔

اس بارہ میں حافظ ابن الجوزی کا تشدد مشہور ہے کہ انہوں
نے ایسی احادیث کو بھی موضوع کہہ دیا ہے جو دراصل صحیح یا حسن ہیں۔
غرضیکہ جن احادیث کو موضوع قرار دیا گیا ہے وہ تمام ابن الجوزی
نے اس کتاب میں جمع کر دی ہیں خواہ وہ کتب صحاح میں ہی مندرج
کیوں نہ ہوں۔ چنانچہ صاحب السنۃ و مکانتہ نے ان صحیح احادیث
کی تعداد کی طرف نشان دہی کرتے ہوئے ذکر کیا ہے جن کو
ابن الجوزی نے موضوع قرار دیا ہے۔

بقول ابن الجوزی علیٰ صحیح مسلم میں دو حدیثیں موضوع ہیں

۱۔ بخاری میں ایک موضوع حدیث موجود ہے۔

۲۔ مستدرک احمد میں ۳ موضوع احادیث ہیں

۳۔ سنن ابی داؤد میں ۹ اور جامع ترمذی میں ۳۰

۴۔ سنن نسائی میں ۱۰، سنن ابن ماجہ میں ۳۰

۵۔ مستدرک حاکم میں ۱۶۰ اسی پر دیگر کتب حدیث ہیں

حافظ ابن حجر نے السنن المسند میں مستدرک کا مدلل دفاع

کیا ہے۔ علما نے ابن الجوزی کی ذکر کردہ اکثر موضوعات کو برقرار رکھا

اور بہت کم احادیث میں ان کی مخالفت کی خصوصاً انہوں نے ہماری

مسلم اور مستدرک میں مندرج احادیث کے موضوع ہوتے کی سفتی

سے تردید کی۔

(۲) المغنی عن المحفظ والکتاب۔ یہ کتاب ابو عمر بن بدر مؤلف

متوفی ۶۲۳ھ کی تصنیف

ہے اس کتاب میں صرف ان ایو اب کا ذکر آیا گیا ہے جن سے متعلق

کوئی صحیح حدیث روایت نہیں کی گئی۔

(۳) الدر المنقط فی تبیین الخلط۔ یہ کتاب علامہ رشی الدین

ابو افضل حسن بن محمد

بن حسین متوفی ۶۵۵ھ کی تصنیف ہے علما نے اس کتاب کو یہی

بہت تنقید بنایا ہے۔

(۳) تذکرۃ الموضوعات :- یہ حافظ ابن طاہر مقدسی کی

تصنیف ہے۔ مصنف نے

اس میں وہ تمام حدیثیں جمع کر دی ہیں جن کو کتاب، مخرج
ضعیف اور متروک زاویوں نے روایت کیا ہے۔

(۵) اللالی المصنوعہ فی الاحادیث الموضوعہ ^{یہ حافظ}
^{سیوطی کی}

تصنیف ہے یہ کتاب ابن الجوزی کی کتاب کی تلخیص پر مشتمل
ہے ابن الجوزی نے جن احادیث کو موضوع قرار دیا تھا۔ علامہ
سیوطی نے ان میں سے بعض پر شدید تنقید کی ہے۔ علامہ
سیوطی نے اس کتاب کا صنیمہ بھی مرتب کیا تھا جس میں ان
موضوعات کو جمع کیا ہے جن کو ابن الجوزی اپنی کتاب میں شامل
نہ کر سکے۔

(۶) تذکرۃ الموضوعات محمد بن طاہر بن علی الفتنی رفقن
یعنی پٹن ساحلی علاقہ گجرات کے

رہنے والے تھے، متوفی ۹۸۶ھ ہجری

اس کتاب کے ساتھ ایک رسالہ بھی شامل کیا گیا ہے جس میں
وضاع اور ضعیف زاویوں کا ذکر حروف تہجی کی ترتیب
سے کیا گیا ہے۔

(۷) موضوعات ملا علی قاری حنفی متوفی ۱۰۱۴ھ

(۸) القوائد المجموعه في الاحاديث الموضوعه :-
 لإمام الشوكاني متوفى سنة ۱۲۵۰ھ

(۹) رساله امام صنعاني :-
 اس رسالہ میں موصوف نے وہ تمام احادیث جمع کر دی ہیں جو ان کے عصر و عہد میں واعظ اور قصہ گو عام طور سے بیان کیا کرتے تھے۔ اس کے آخر میں مشہور ترین اور متروک راویوں کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے

(۱۰) اللؤلؤ المرصوع في مال الاصل له او بأصله موضوع

یہ کتاب شیخ محمد بن ابی المحاسن ازہری کی تصنیف ہے آپ طرابلس میں پیدا ہوئے اور مصر میں ۱۳۰۵ھ وفات پائی یہ کتاب اور امام صنعانی کا سابق الذکر رسالہ مصر میں دونوں یکجا طبع ہوئے ہیں۔

۱۱۔ کتاب الابطال :-
 حافظ ابو عبد اللہ حسین بن ابراہیم الجوزقانی متوفی ۵۴۳ھ نے

اسے مرتب کیا ہے حافظ ذہبی نے اس کا تذکرہ ان الفاظ میں کیا ہے،

صومحتو علی احادیث موضوعه واحصیہ - ۷۱

ما تذکرۃ المفاظ

۱۲۔ الآثار المرفوعة فی الاخبار الموضوعه
 یہ ابوالحسنات مولانا
 عبدالحی لکھنوی کی

تصنیف ہے جس میں اکثر نماز سے متعلق موضوع روایات
 جمع کی گئی ہیں

۱۳۔ تنزیہ التشریح المرفوعة عن الاخبار الشنیعة الموضوعه

محدث ابوالحسن علی بن محمد بن عراق کنانی المتوفی ۹۶۳ھ
 کی موضوعات حدیث پر نہایت مبسوط اور جامع کتاب ہے
 یہ ابن جوزی کی کتاب الموضوعات، سیوطی کی الملآلی الموضوعه
 ذیل الملآلی اور نکت البدیعات وغیرہ کی نہایت کامیاب
 تلخیص ہی نہیں بلکہ اس پر ابن عراق نے جاہا استدراکات
 اور اضافے بھی کئے ہیں۔ نیز ابتداء میں نہایت مفید مقدمہ
 ہے جس میں موضوع حدیث کی تعریف، وضع حدیث
 کے اسباب اور واضعین حدیث کے اقسام سے بحث کی
 ہے اور پھر واضعین حدیث کے ناموں کی فہرست دی ہے

۱۴۔ الاحادیث الموضوعه التي یرویها القصاص والعامة

یہ عبدالسلام بن عبدالدر (ابن تیمیہ) حرانی متوفی ۷۲۸ھ
 کا ایک رسالہ ہے یہ عبدالسلام امام احمد کا دادا ہے۔ مؤلف

اور بھی دو کتابچے لکھے ہیں جن میں این جوزی کی طرح تشدد سے کام لیا ہے۔ ان کے علاوہ اور بھی اس موضوع پر متعدد تصنیفات اور مقالات ہیں لیکن ہم طوالت کے پیش نظر یہاں ان کو نظر انداز کر رہے ہیں۔ حقیقت میں اس میں کتب کا تذکرہ ہم نے کیا ہے اور شروع احادیث کے متعلق بیاد میں ہمیشہ رکھتی ہیں جن میں تقریباً تمام موضوعات کا ذخیرہ مل جاتا ہے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

مصادر ومراجع

نمبر شمار	اسماء کتب	نمبر شمار	اسماء کتب
۱	توضیح الافکار	۱۲	فجر الاسلام
۲	مقدمہ ابن الصلاح	۱۵	اللائی المصنوعہ
۳	نوروی شرح صحیح مسلم	۱۶	المنتقى من منهاج الادب
۴	فتح المغیث	۱۷	علوم الحدیث ومصطلحہ
۵	تدریب الراوی	۱۸	منهاج السنة
۶	موضوعات ملا علی قاری	۱۹	الجامع لاخلق الراوی
۷	الصائم المسلول		وآداب السامع
۸	تنقیح الانظار	۲۰	المجرح والتعديل
۹	قواعد التحديث	۲۱	الباعث الحثیث
۱۰	تنزیہ الشریعة	۲۲	الکفایہ
۱۱	موضوعات ابن الجوزی	۲۳	تاریخ ابن عساکر
۱۲	تاریخ اسلام	۲۴	السنة ومكانتها
	ڈاکٹر حسن ابراہیم	۲۵	ضحی الاسلام
۱۳	تبصیر فی الدین	۲۶	طبقات ابن سعد

- ٢٤ - القوائد المجموعه
 ٢٨ - شرح نهج البلاغه
 ٢٩ - الفرق بين الفرق
 ٣٠ - المدخل للمحاكم
 ٣١ - السنه قبل التدوين
 ٣٢ - تذكرة الموضوعات
 از محمد طاهر شيرازي
 ٣٣ - عون المعبود
 ٣٤ - الكامل للمبرد
 ٣٥ - مقدمة التمهيد لابن عبد البر
 ٣٦ - قبول الاخبار
 ٣٧ - تاويل مختلف الحديث
 ٣٨ - تمييز المرفوع من المرفوع
 ٣٩ - تحذير الخواص من
 الكاذب القصاص
 ٤٠ - ميزان الاعتدال
- ٢١ - المحدث الفاصل
 ٢٢ - لسان الميزان
 ٢٣ - تهذيب التهذيب
 ٢٤ - التاريخ الكبير
 ٢٥ - رجال الكشي
 ٢٦ - المعنى وزيده
 ٢٧ - الكشف الحثيث
 ٢٨ - حلية الاولياء
 ٢٩ - تاريخ بغداد
 ٥٠ - مسنن الدارمي
 ٥١ - جامع بيان العلم وفضله
 ٥٢ - الكامل لابن عدي
 ٥٣ - تذكرة الحفاظ

ادارہ علومِ اشریہ کی

دوسری پیش کش

کتابت حدیث تراجم عبد الرحمن

آج کل کے مستشرق مفکرین اور ان کے خوشہ چین منکرین حدیث کی طرف سے سرمایہ حدیث کو مشکوک قرار دینے کے سلسلہ میں ایک اعتراض یہ بھی کیا جاتا ہے کہ حدیث کی کتابت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو تین صدی بعد شروع ہوئی لہذا یہ ناقابل اعتماد ہے۔ اس کتاب میں ان کے اس اعتراض کا تسلی بخش بلکہ مسکت جواب دیا گیا ہے اور بی شمار اہمات کتب سے لاتعداد ناقابل تردید دلائل کے ذریعہ ثابت کیا گیا ہے کہ کتابت حدیث کی دلائل عہد رسالت میں ہی پڑ چکی تھی۔ عہد صحابہ میں یہ تحریک پر دان چڑھی اور عہد تابعین میں پورے عروج پر پہنچی تھی۔ یہ کتاب اہل علم کیلئے بیش بہا تحفہ، متلاشیان حق کے لئے اہم دستاویز اور مشرقین و منکرین حدیث کے لئے ایٹم بم ہے۔

— صلنے کا پتہ — ادارہ علومِ اشریہ لائل پور

سلسلہ مطبوعات نمبر ۱۰

حدیث مرفوعہ

ادارہ

اس کے نام پر

DATA ENTERED

مترجمہ

محمد اکرم رحمانی

متخصص

ادارہ علوم انٹرنیٹ

ناشر

ادارہ علوم انٹرنیٹ - لاہور